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Az elmúlás, az őszi hervadás évadjá­
éi esik a mi roskassana ünnepünk, mint 
egy jeléül annak, hogy vége a könnyel- 
mü. szabad nyári napoknak jönnek a 
zord idők, amikor megsokasodnak a 
gondok fölöttünk és mindenki sulyosab 
ban érzi magán a sors nehéz kezét. Ta­
lán ez az évszakváltozás is hozzájárul 
ahhoz, hogy a zsidó újév nem tartozik 
a bufeiejtő vidám ünnepek közé, de 
sokkal inkább az elmélyülés, a komor- 
ma gábaszállás ideje, amikor a zsidó 
ráeszmél a múlandóság fájó érzésére 
és szorongó szívvel lép át az eljövendő 
év titkokkal terhes kapuján.

A magábaszáillásra és számvetésre 
valóban nincsen csábítóbb alkalom, 
mint a bűnbánó napok mellverdesö 
áhítata. A lélek ilyenkor fogékonyabb 
és inkább reagál olyan jelenségekre, 
amelyek mellett szürke hétköznapokon 
érzéketlen közönnyel megy el. Az egy­
szerű igazságok számára is sokkal hoz 
záférhetőbb ilyenkor a zsidói .élek, 
igazságok számára, amelyek máskor 
olyan komplikáltaknak és valószínűt­
lennek tűnnek fel. Ezért vonultatjuk 
fel magunk előtt az elmúlt év esemé­
nyeit. ezért szenvedjük át mégegyszer 
a már átélt szenvedéseket, hogy tanul­
ságot merítsünk belőlük a jövőre és 
megtaláljuk az események rejtett ösz- 
szeíüggését,. hogy ezen összefüggések 
fényével világítsunk be a jövőbe.

Áz eimu t év mérlegének elkészíté­
sénél ismét meg kell állapítanunk, 
hogy az súlyos passzívával zárult a 
zsidó nép számára. Politikai, társadal­
mi és gazdasági helyzetünk a gálur 
legtöbb országában további tragikus 
megrázkódtatásokat szenvedett és a 
zsidó szenvedések árja mégj óbban ki­
mélyült. Az az alap, amelyre az utolsó 
évszázadban a zsidó sors felépült., meg­
bízhatatlannak, gyöngének bizonyult 
és nem egy helyen recsegve, ropogva 
omlott össze, maga alá temetve a zsidó 
egzisztenciák ezreit. Egy idillikus tör­
ténelmi korszak nagy temetése volt az 
elmúlt esztendő s a temetési szertar­
táson résztvettek úgyszólván ^ kivétel 
nélkül a világ összes népei. A liberá- 

zmus korszaka hanyatlott sírba sze­
meink láttára és vele együtt az az é-ei 
forma, amelyet az egyéni emancipáció
jelentett a zsidóság szamára. Mert
nemcsak Németországban, ahol a faj- 
elmélet üvegburája alá helyezett zsidó­
ság felett kertel hetetlen következetes 
séggel szivattyúzzák ki a levegőt, de 
Európa legtöbb államában is egy egé­
szen uj jogi felfogás van kialakuló­
ban a zsidó-kérdéssel kapcsolatban. Ez 
az uj közszellem egyre jobban kihang­
súlyozza a zsidóság népi és^ faj i kü­
lönállását és ennek a felfogásnak meg 
felelően igyekszik ujáformálni az a‘ 
lám jogi és társadalomgazdasági be-
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Szinte észrevétlenül hátol be a népek

köztudatába ez az uj felfogás es anél­
kül, hogy közvetlen ellenséges érzület 
jelenlétéről lehetne beszélni., a zsidóság 
szinte észrevétlenül merőben uj he A 
zette] találja sezmben magát, egy^hely­
zettel, amelynek éle ellene iranyim 
Ennek az uj helyzetnek előjelei Fran­
ciaországban éppúgy felismerhetők 
már. mint Angliában és az Egyesült 
Államokban nemkevésbé., mint ^p8- 
Afrikában. A keleteurópai államokban 
már nemcsak előjelek, hanem befeje­
zett tények vannak. Hogy hová cog ve 
retni a népek ezen megváltozott Köz­
felfogása a zsidó kérdéssel kapcsolat­

ban, az ma még beláthatatlan rejtély, 
egyenlőre csak annyit tudunk,, hogy ez 
az uj közfelfogás mindenütt kedvezőt­
lenül befolyásolja jogi és gazdasági 
helyzetünket.

A zsidóság gazdasági léte a galut- 
ban minden politikai szemponttól füg­
getlenül is erősen problematikussá 
vált. A világ általános gazdasági fej­
lődésének irányvonalai nem kedveznek 
nekünk, az idő úgyszólván ellenünk 
dolgozik. Az a szerep, amelyet évszá­
zadokon keresztül a népek gazdasági 
életében betöltöttünk, egyre inkább fö­
löslegessé válik. A gazdasági fejlődés 
oda tendál,, hogy az utat minél j obiam 
megrövidítse a termelő és a fogyasztó 
között és lehetőleg kiküszöbölje a köz­
vetítő kereskedelem szerepét. A gazda­
sági élet a nagy egységek felé törek­
szik és a szabad gazdálkodás partikula- 
rizmusa és anarchiája helyébe az irá­
nyított gazdaság fegyelmét és rendjét 
akarja ültetni. Ez azonban azt jelenti, 
hogy minden nap a zsidó egzisztenciák 
ezrei hullanak ki a gazdasági élet vér­
keringéséből és egyre szükebbre 
válik a kör, amelyen belül a zsidó em­
ber számára még életlehetőségek akad-, 
nak.

Anélkül tehát, hogy a zsidó sorsot 
formáló erők legfontosabb komponen 
sét„ az antiszemitizmust említettem 
volna, világosan látható, hogy az ob­
jektiv tényezők is milyen hátrányosan 
befolyásolják a zsidóság helyzetét és 
milyen komor színeket rajzolnak a jö­
vő falára. Éppen ezért, amikor szám­
vetést csinálunk a zsidó sors elmük 
esztendejéről,, nem szabad, hogy meg­
álljunk a felületi jelenségek egyszerű 
regisztrálásánál és azt mondjuk: az el­
múlt esztendő rossz volt, de reméljük, 
hogy egy jobb esztendő következik. 
Nekünk ma már mélyebbre kell néz­
nünk, ha azt, akarjuk;, hogy további 
tragikus csalódások ne érjenek. Ne­
künk kutatnunk kell a zsidó sors ösz- 
szeíüggéseit és fel kell ismernünk azo­
kat a törvényszerűségeket, amelyek 
végzetszerűen determinálják a zsidó 
nép helyzetét.

Ha ilyen szemmel analizáljuk az el­
múlt év eseményeit, csakhamar rá fo­
gunk jönni arra,, hogy minden szenve­
désünk, bánatunk és üldöztetésünk 
egyetlen közös nevezőre vezethető visz- 
sza. egyetlen ok okozatai valamennyi­
en. Ez az ok: a zsidó nép egészségtelen, 
természetellenes helyzete és hontalan­
sága. Egy megfellebbezhetetlen vas 
törvényszerűség irányítja a népek éle­
tét és e törvényszerűség alól egyetlen 
nép sem vonhatja ki magát. Legkevés­
bé a zsidó nép, amely a galutban soha­
sem ura,, csak függvénye az esemé­
nyeknek. Mi kétezer év óta csak báb­
jai vagyunk a történelemnek és egész 
gálutbeli történelmünk nem egyéb, 
mint más népek történetének vissz­
fénye és torztükre.

Ha igy felismerjük a zsidó sors ösz- 
szefüggéseit, akkor egész más szemmé, 
fogjuk nézni és egészen másként fut­
juk értékelni a zsidóság életében elő­
forduló jelenségeket. Akkor mai szomo 
ruságaink között meg fogjuk látni a 
holnap reménységét és a mai bánatok 
megmutatják nekünk a holnap vigasz­
talását. Mert nem igaz az, hogy az, el­
múlt év csak rosszat hozott számunk­
ra. Van egy kis pont a zsidó^ élet sötét 
egén, amely egyre erősödő pászmákban 
ontja fényét a gá-lut felé. Ez a kis

Nem sikerült előzetes meg­
egyezést létrehozni Maiiíu 

és Vaída kozott
Drámai lefolyáíunak ét történelmi jelentőségűnek ígérkezik a nemzeti paraszt- 

párt mai végrehajtóbizottsági ülése. Mihalsche beszéde a parasztáüamról 
és a nemzeti parasztpárt monarchikus álláspontjáról

Bucuresti-Bukarest, szeptember 8. A Lupta 
Írja: A nap folyamán kifejtett minden erő­
feszítés dacára nem sikerült előzetes meg­
egyezést létrehozni Maniu és Vaida között. 
Sem Vaida, sem Maniu nem engednek, mind­
egyik meg marad álláspontja mellett. Na­
gyon valószínűtlen, hogy a végrehajtóbizott­
ság vasárnapi ülése előtt valami változás tör­
ténjék ebben a kérdésben. Ilyen körülmények 
között ez az ülés drámai lefolyásúnak és tör­
ténelmi jelentőségűnek ígérkezik a román 
politikában. Ami Mihaiachet illeti, el van 
határozva, hogy a végrehajtóbizottságban 
keresztülviszi a saját programatikus irány­
vonalait és követelni fogja, hogy az esetle­
ges mag-ánvélemények ne ütközzenek a párt 
irányvonalával. Megy egyezés történt egyéb­
ként egyelőre abban, hűgy a vitás Szamos és 
Szeben megyék pártszervezeti választásai 
nem kerülnek a végrehajtóbizottság elé.

A nemzeti parasztpárt regáti szervezetei- 
r, ’> „nai Kongress .usán Madgearu tartott ex­
pozét a heiyzétröi, majd Minalaehe beszélt.

— Bízzuk a központi pártvezetőségre — 
mondotta — a pártprogramot, a taktikát és 
a direktívák legteljesebb egységét. Ami a 
módszert és a követendő utat illeti, a legtel­
jesebb mértékben egységeseknek kell ez- 
irányban lennünk. Nem lehet úgy haladni az 
utón, hogy mindenki oda megy, ahova gon­
dolja, vagy ha egyesek közöttünk legyőznek 
másokat. Egy politikai párt nem lehet egy 
kormányozhatatlan ballon és nem is akarhat 
azzá lenni.

Mihalache azután bírálta a überaus 
pántot és annak taktikáját, hangsúlyozva’

pont: Palesztina. A fejlődő, izmosodó 
Erec Jiszrael.

A zsidó országépités müve, az elmúlt 
évben újabb óriás léptekkel haladt 
előre. Egy év leforgása alatt több, mint 
hatvanezer hontalan zsidó vert gyöke­
ret a feltámadó ősi földön és minden 
reményünk meglehet rá, hogy az elkö­
vetkező évben a zsidó bevándorlók 
még nagyobb tömegét lesz képes ma­
gába fogadni Palesztina. Minden ne­
hézség, minden politikai intrika és 
szükkeblüség ellenére is diadalmasan 
halad előre az országépités müve.

Parányiak még az eredmények a fel­
adat gigantikus méreteihez képest, de 
abban a kevésben, amit elértünk, ben­
ne van már a jövő nagy ígérete. Mert 
ezek a parányi eredmények éppen elég 
nagyok ahhoz,, hogy megmutassák: van 
mód a. zsidó kérdés megoldására, nem 
igaz az, hogy Isten-rendelte végzetünk 
örök Ahasvérként bolyongani a népek 
között, nem igaz az„ hogy a mi beteg­
ségünk gyógyíthatatlan, mert Íme meg 
cáfolhatatlan, kétségtelen bizonyítéko­
kat nyújtottunk a világnak hogy mi j.s 
képesek vagyunk országot építeni, föl­
det túrni, államot alakítani és nem­
csak képesek vagyunk,, de megvan az 
akarat is bennünk, hogy ismét kezünk­
be vegyük sorsunk irányítását.

Ha ezzel a tudattal készítjük el a 
számvetést mostani roshassanai ünne­
pünkön az elmúlt év eseményeiről.^ak­
kor egészen más perspektíva tárul 
elénk és akkor fel fogjuk ismerni azt 
js. hogy a zsidó sorsot irányító örök 
törvényeszerüségek mit parancsolnak 
nekünk. Gyökerében kell megfognunk 
a bajt és igyekeznünk kell megszüntet-

hogy a nemzeti parasztpárt. fogja meg­
alkotni a parasztállamot'. Mi megcsinál­
juk, a parasztállamot és megengedjük a 
doktrinereknek, hogy később majd defi­
niálják azt. Mi nem vagyunk és nem is 
lehetünk a városok ellen és az ipar ellen. 
Ellenkezőleg: egy panasz.'báliamnak szük­
sége vau a városi életre és az iparra. De 
raj nemzeti iparit akarunk, amely az or­
szág karjait használja és az ország nyers 
anyagjait dolgozza fel,. Egv parasztállam 
egyúttal alkotmányos monarchikus állam 
Felelős kormányokat akarunk olyan or­
szágban, ahol a kormányoknak felelniük 
is kell tetteikért. A koronának és a nem­
zetnek harmonikusan együtt kell működ­
niük kiküszöbölve mindazokat az eleme­
ket és -befolyásokat, amelyeknek nincs 
felelősségük s amelyek megakadályozzák 
az alkotmányos kormányokat, hogy igazi 
felelőséggel bárjának. Teljes tisztelettel, 
hűséggel és szeretettel viseltetünk kirá­
lyunk iránt, de törődünk a nemzet pre- 
rogativáivaü -is.

Tiltakozik a Zeiletzky-ügyben elköve­
tett hamisítás ellen és védelmébe veszi 
Maniu Gyulát, aki olyan férfia ennek az 
országnak, hogy régóta tülnőtt egy párt­
nak a keretein és -az ország történelmének 
kiemelkedő alakja llett. Majd Vaidát di­
cséri, aki Iovagiasan intézte -éli Maniu 
rágalmazóit. A nemzeti para-sztpárt tel­
jes egészében szolidáris volt elnökével, 
Maniu Gyulával és követeli, hogy a pár­
iamenti vizsgálóbizottság vizsgálja meg 
a hamisítás ügyét.

ni az okokat, amelyek a betegséget elő­
idézik. Nem ringatjuk magunkat naiv 
illúziókban és tudjuk, hogy a galut 
nem szüntethető meg sem egy, sem két, 
de talán tiz generáció alatt sem. A ga­
lut nem szüntethető meg, de elképzel­
hetők a galutban is egészséges, termé­
szetes életlehetőségek a zsidó nép szá­
mára. Az egész világon vannak elszór­
va népi kisebbségek, amelyek viszony­
lagos nyugalomban és biztonságban él­
nek. Ahhoz- azonban, hogy a zsidóság 
is ilyen egészséges néptestté váljék, két 
dolog szükséges: egy életerős nemzeti 
centrum megteremtése Palesztinában 
és normális szociális átrétegeződés a 
galutban. A két dolog szoros függvé­
nye egymásnak. A galut és Palesztina 
elválaszthatatlan egységet- képeznek és 
állandó kölcsönhatásban vannak és 
lesznek egymással. Ma talán Paleszti­
nának van nagyobb szüksége a ga- 
lutra. de rövidesen el fog jönni az idő, 
amikor a galut- fogja kitárni segélyt- 
kérő karjait Palesztina felé.

Az igy elkészített számvetés mérlege 
nem -lehet más, mint, az a parancsoló kö 
vetelmény,, hogy minden zsidónak meg 
feszített erővel kell dolgoznia azon, 
hogy a zsidó nép megváltassék mai 
szerencsétlen, természetellenes helyze­
téből Nem szabad visszariadni semmi­
lyen áldozattól, amely nagy történelmi 
cél megközelítését előmozdíthatja. Ha 
ilyen gondolatokkal és szándékokkal 
eltelve lépjük át az újév küszöbét, ak­
kor biztosak lehetünk benne, hogy egy 
megelégedettebb. boldogabb esztendő 
virrad a zsidó népre és mához- egy évre 
számadásunk mérlege több aktívumot 
fog felmutatni, mint a mostani.



OLDAL
UJ KELET

VASÁRNAP, 1934, SZEPTEMBER 9.

Megjelent a németországi zsidó 
tragédia első hivatalos beszámolója

TÖÄÄ
BERLIN,, szeptember 8. A németor­

szági zsidóság segélyezési és ujjäepi- 
tési központi bizottsága most tette ko- 
zé egyéves működésének jelenteset. A 
jelentés a zsidóságnak olyan anyagi 
összeomlását itükrözteti, amilyenhez 
foghatót aligha találunk a történelem­
ben. Másrészről azonban a jelentés 
megerősíti azt a tényt, hogy ezzel az 
anyagi összeomlással párhuzamosan a 
németországi zsidók között olyan mo-ra 
lis lendület ment végbe, amelynek nyo 
mán szinte határtalan és áldozatkész 
segélyezési szándékokat lehetett meg
\a.ó. ,t ■ i Kivándorlási akció

A jelentés beszámol a németországi 
zsidó kivándorlási segélyakcióról^ az 
ottmaradottak támogatásáról, a foglal 
kozások átminősítéséről és kulturfelada 
tok teljesítéséről. Különös hálával es 
köszönöittel emlékezik meg a Jelentés 
a külföldi zsidók készségéről és jószivü 
«égéről, különösen az amerikai Joint- 
ról és az angol Central Fundról, amely 
hez az utóbbi hónapokban csatlakozott 
az ICA főleg a németországi zsidók hi 
vat.ásbeli átcsoportosítására. A Je 
wish Agency és a Paleszfina-hivatal 
természetesen szintén kivették részüket 
a nagyarányú segélyakcióból.

Hatvanezer emigráns
Megállapítja a jelentés, hogy a né­

met zsidók, akik az ország elhagyásá­
ra kényszerültek, számszerint körülbe­
lül hatvanezren voltak. 2621 személy 
vándorolt ki Palesztinába. A Paleszti­
nába utazni kívánók tanácsadó irodá­
ját valósággal megrohanták azok, akik 
ki akartak menni az országból. Egye­
dül a berlini központ 30 ezer ember 
számára adott felvilágosítást. A certr 
fikátokat igénylők egy részét támogat­
ni is kellett. Ezek aránylag fejenként 
140 márkát kaptak. A Hilfsferein 1933 
végéig hatvanezer embernek adott fel­
világosítást. A kivándorlók, akik igény 
be vették a Hilfsferein anyagi támoga 
fását is, 5490-en voltak. Ezek Német­
ország szomszédos országaiba vándorol 
tak ki, vagy más európai államokba. 
Csak később indult meg a tengerentúli 
vándorlás és decemberben már 4Q szá 
zaléka a Hilfsferein által segélyezettek 
nek a tengerentúlra utazott. 1934 áp 
rilisáig a kivándorlási iroda 18.694 
visszavándorló ügyével foglalkozott.

A jótékonyságról szóló fejezetekben 
jelentős helyet foglalnak el a kisebb 
zsidó községek, ahonnan a kivándorlás 
aránylag nagyobb volt, mint a nagyobb 
városokból. A kicsiny községekben élő 
zsidók ugyanis olyan gazdasági elhe­
lyezkedésben éltek, amely már fölösle­
gessé vált a haladás következtében. 
Ezért is kellett ezeknek kivándorolniok 
eltekintve a gyűlölet hullámaitól, me­
lyek körülcsapdosták e szerencsétlene 
két. Az úgynevezett zárt jóléti intézmé 
nyék száma Németországban 235, me­
lyekben 11.065 ágy ál] rendelkezésre.

Kulturmunka a nyomor
közepette

Az iskolaügy terén is rendkívüli tel­
jesítményeket. mutat fel a német zsidók 
birodalmi képviselete. Uj zsidó iskolá­
kat kellett felállítani és eddig sikerült 
az iskolaköteleseknek egyharmadát el­
helyezni ezekben az iskolákban, vagyis 
hatvanezer közül 18.500 at. Németor­
szágban fiz zsidó középiskola műkö­
dik, ezek közül öt jogosult érettségi bi­
zonyítványokat kiadni.. A zsidó népis­
kolák száma, nyolcvan.

Intellektuelek nyomora

A zsdók segélyezési központi hivata­
la 53 fiókkal dolgozik. A hitleri rendel 
kezések következtében kétezer akadé- 
mai műveltségű tisztviselő elveszítette 
állását és négyezer zsidó ügyvéd nem 
-tud hivatásából megélni, háromezer or

SELECT MOZGÓ

Ezt a léilll akarom
«HTA LOOS «gj»

Hétfői kezdette’--:

vost kizártak a betegsegélyzo praxis­
ból és ehhez járul még ezer orvos akik 
kórházi orvosok lévén, kénytelenek voi 
tak állásukat elhagyni. Kétezer orvos 
olyan nyomorban él, hogy igénybe ken 
vegye a közsegélyt. A nyolcszáz nem­
árja főiskolai tanár közül, akik állá­
sukat veszítették, 85 százalék _ zsidó. 
Háromszázötven zsidó egyetemi tanai. 
1933 október elsején elveszítette min­
den járandóságát. ,

Kétszáz egyetemi tanar külföldi 
egyetemeken és főiskolákon tudott el­
helyezkedni. Azok a diákok, akik tanul­
mányuk befejezése előtt állottak, se­
gélyt kaptak hogy befejezhessék tanú. 
Hiányaikat. A fiatalabb korosztályokat 
azonban átminősítették. Az 1200 zsidó 
szerkesztő és iró majdnem: kivétel nel-

Szerelmesek Mcovede
™ txr ittípií ílF.RRY. JA<főszerepekben: W ALL AC E HEIHtY’

i'i-’nifc RAFT es FAY WRAY.
JACKIE COOPER

megindító filmmélyen (gyermek sztár)

kül elveszítette pozícióját Hasonló , 
helyzet a zsidó művészek korul is 
ezer zsidó énekes, színész, rendező, kai 
mester és artista hirtelen minden eg, 
zisztencia nélkül maradt itt. A zsidó 
Kulturbund igyekezett ezeken az a la­
potokon könnyíteni. A Kulturbund ki 
száz embernek tud kenyeret es munkát

adhi. , ,
A zsidó munkaközvetítőt 1933 utolso 

három hónapjában 35 ezer oil zsidó
egyén vette igénybe. , r,

A hivátásbeli átcsoportosítást szak

emberek útmutatásai szeiint szei\e,. 
ték meg. Pillanatnyilag 60o9 embei
áll átminősítés alatt o< százalékát e e,,
n€k ipari térre irányítják, 43 százalé­
kát mezőgazdaságira.

A jelentés azzal a kéréssel záru:. 
hogy a zsidó közösség minden erejeve
támogassa a németországi üldözötte­
ket Amikor segítünk — írjak — csa... 
akkor ismerjük meg egymást. A -tapasz 
falat ébreszti fel bennünk a testvéries 
séget, amire soha olyan nagy szükség 
nem mutatkozott, mint napjainkban-

a borvizek királya üditő

VASÁRNAP, 193;,

Mad

Weizmann Chajim visszatér 
a cionista szervezet elere?
Krakkó, szeptember 8. Mint ismeretes 27- 

én nyílt meg Krakkóban az általános cio­
nisták világkonferenciája 28 ország delegá­
cióinak és háromezer vendég jelenlétében. A 
megnyitó ülésen Schwartzbart hangoztatta 
a klálcionista párt egységének szükségessé­
gét.

A Davar tudósítójának értesülése szerint 
a konferencián felolvasták Weizmann Chajim 
levelét, amelyben bejelentette, hogy hajlandó 
visszatérni a cionista világszervezet élére, ha 
a klálcionista párt egységét helyreállítják és 
egységfrontot teremtenek a Hisztadruttal.

Folynak a tárgyalások a Jewish 
Agency és a palesztínaí kormány 
között az uj certifikátok számáról
A Jewish kutatásai szerint sokezer munkásra van azonnal szükség a mező-

gazdaságban és az építőiparban
Jeruzsálem, szeptember 8. A következő fél 

év (október—április) munkás certifikátokra 
való előkészületekkel kapcsolatban a Jewish 
Agency munkaügyi hivatala sorozatos tanul­
mányokat végzett a palesztinai munkapiacon.

E tanulmányok eredményeképpen megálla­
pítást nyert, hogy a zsidó ültetvény gazdaság 
nak a következő félévben legkevesebb 3500 
uj munkásra lesz szüksége. Amellett uj zsidó 
ültetvényeken, amelyek legkevesebb 30 ezer 
dunamra fognak terjedni, legalább 3000 uj 
zsidó munkásra lesz szükség.

A jeruzsálemi, haifai és telavivi építkezé­

seknek pedig legalább 4700 uj zsidó munkás­
ra lesz szükségük.

Ezer és ezer uj zsidó munkásra van szük­
ség azokban a közmunkákban, amelyeket 
zsidó városi tanácsok és a zsidó kolóniák 
akarnak elvégeztetni, ha nem is számítjuk a 
kormány és a vegyes lakossággal biró vá­
rosok közmunkáit.

Jewish Agencynek a munkapiac helyzetéről 
való tanulmányai még nem értek véget. Ha­
sonlóképpen folynak a tárgyalások a Jewish 
Agency bevándorlási bizottsága, valamint a 
kormány között az uj certifikátok számáról.

Woronoff nem akarja be­
fejezni életét, mielőtt komoly 

orvosi problémákat 
nem old meg

BECS. sezptember 8. Sergej Woro­
noff, az ifjitó professzor, a salzburgi 
ünnepi játék előadásaira Ausztriába 
érkezett. A profeszor, aki tudvalevő: eg 
Bukarestben egy bécsi leányt, Gertrud 
Schweiz kiasszonyt feleségül vett, fele 
ségének rokonait is meglátogatta Kecs 
ben. Würonoff azóta Itáliát és Europa 
északi országait is meglátogatta. A 
mézeshetek után visszajött Becsbe, 
ahol fogadta az újságírókat.

Ezeknek elmondotta, hogy ^egy év 
óta már nemcsak a fiatalító problé­
mán dolgozik, hanem meg akarja men 
feni az emberiséget a rákbetegségtől is, 
Párizs mellett, Neuillyben van a labo­
ratóriuma, ahol két asszisztensével dói 
gozott. Azonkívül összeköttetésben ál­
lott mindazokkal a jeles orvosprofesz- 
szorokkal, akik ezen a téren aktívak. 
Bécsit artózkodása alatt is kapcsolato­
kat keresett azokhoz az egyetemi taná­
rokhoz, akik feladatukul tűzték ki J 
rákbetegség leküzdését. Ecélból meglá­
togatta Eiselsberg profeszort és d*v 
E. Freund tanárt, az amerikai Pear­
son-alap igazgatóját, aki . szintén er­
ben az irányban dolgozik. Wpronoii 
azt hiszi, hogy a betegség gyökere a 
Keleten keresendő. Tanulmányi célok­
ra tehát rövidesen ő maga is ei fog 
utazni a Keletre. Ebben az esetben ter­
mészetesen a fiatalítási eljárást nem v 
fogja végezni, hanem azok, akiknek 
mestere volt, Ő maga — úgymond 
nem akarja befejezni életét, mielőtt 
komolyabb problémák megoldása felé 
nem viszi a szenvedő emberiséget.

A kormány pénz«

Bucuresí i-Bukarv >t,| 
Kelet tud.) Virgil >t£
rasztpártna.k Eforián
^atkozatot adott a be] 
zetének kérdéséről 
a most tartandó nemi 
hajtóbizottsági ülésen j 
pénzügyi helyzetéről 
zel a jelentéssel kapcí 
gearu az alábbi érdek]

Egy
köveik

— Jelentésemben 
teljes objektivitás] 

ni a lej helyzetét. Se 
ra a meggyőződésre 
légi kormány súlyos 
a deviza politikában 
ügyi politikában elke 
súlyosan veszélyez^ 
désben a kormány 
Nationala vezetöségej 
zációs rendszer mei 
as év második felét 
titkos prémiumrendsl 
szélesített ki. amely 
kelésére vezetett. 19] 
tékü devizát fizette! 
a folyó év első nég] 
millió lejt. Ebben az 
százalékát fizettél 
csak 28.62 százalék] 
a többi százalékoka 
Ez a politika végz 
árfolyama számára, 
a kompenzációs műi 
miumek egyet jeleni

Uj termelőszövetkezet
Str. Memoranda!! ui 25. Mübutor, 
épület, portál és üzletberendezés, 
kárpitos és diszitőmu irkák elsőrendű 

kiviteliben.

Scher« Testvérek
bőrgyár és bőrraktár

Brasov Brassó

.Economiai“ -menetjegy:roda, mint a.

KEDEM
bucuresti utazási iroda erdélyi vezér 
képviselője hetenként -indítja Con­

stantából

PALESZTINÁBA
a legkomfortosabb hajó:t. Részletes 
információkat ad irodánk C uj, Piata 

Unirii 23.

— Ez a helyzet 
kezési devizastockj 
A kereskedelmi mé 
csökkenése miatt 
kétmiiliárdnyi devi 
sülyedt. Ha a kora 
delmi politikája le 
volna termékeink 
és nem elégedett 
műveletek támogj 
cég számára, és rá] 
ca Nationalát. ho 
gessze fel az exp 
politikáját, egésze 
volna ebbe a szer 
ez a politika nemj 
áraknak még kát 
az kizárólag csak 
ségnek tudható b 
bizonyos mértékig 
Tehát, hogyha ös 
ni fogjuk a belső 
akkor szép csend 
téke.

— A legnagyo] 
ségvetésben rejlil 
kormánynak ma 
Ahelyett, hogy az 
folytatta volna, 
tett életbe, mellj 
fertőjébe rántani 
a pártpolitikát a 
lyett, hogy szagol 
vételeit, amely tej 
gazdaságilag sol 
évben, mint a 
négyezer uj tisz 
kasszó' fokozásai 
négy hónapjába^ 
deficit áll fenn, 
sok máris meg hl 
Ez a költsége étéi 
mert a költségé

i Müsti
. Bnnassi
J éőési
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Madgearu nyilatkozata a lej 
leértékeléséről és a belső kölcsön

kérdéséről
A kormány pénzügyi politikáját teszi felelőssé azért, hogy a lei árfolyama

tulajdonképpen fiktív

KIÉ COOPER

Izerint szervez- 
r 6059 ember 
százalékát ezek 

|tják. 43 százaié-

kéréssel zárul, 
minden erejével 

hzági üldözötte- 
— írják — csak 
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m nagy szükség 
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I a fiatalító probié- 
m meg akarja men 
Ja rákbetegségtől is. 
pijyben van a labo- 

asszisztensével dől 
szeköttetésben ál­
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1 a téren akti vak. 
ilatt i> kapcsolato- 
az egyetemi taná- 
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|dolgozik. Woronoff 
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|bben az esetben ter­
ítési eljárást nem ő 
lem azok, akiknek 
Iga — úgymond — 
szni életét, mielőtt 
•ái: megoldása felé 
liő emberiséget.
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Bucuresti-Bukarest, szeptember 8. (Az Uj 
Kelet tud.) Virgil Madgearu a nemzeti pa- 
rasztpártna.k Eforián tartott értekezletén nyi- 
atkozatot adott a belső kölcsön és a lej né­
zetének kérdéséről. A volt pénzügyminiszter 
a most tartandó nemzeti parasztpárti végre- 
haiióbizottsági ülésen terjeszti elő az ország 
r nzügyi helyzetéről készített jelentését. Ez­
zel a jelentéssel kapcsolatban tette meg Mad- 
v.aru az alábbi érdekes nyilatkozatot:

Egy titkos prémiumrendszer
következményei

__ Jelentésemben — mondotta Madgeat i
teljes objektivitással kíséreltem felrajzol­

ni a lej helyzetét. Sajnos, ez az analízis ar­
ra a meggyőződésre vezetett, hogy a jelen­
legi kormány súlyos hibái miatt, amelyeket 
a deviza politikában a kereskedelmi és pénz­
ügyi politikában elkövetett, a lej stabilitása 
súlyosan veszélyeztetve van. A deviza-kér­
désben a kormány felelősségében a Banca 
National» vezetősége is osztozik. A kompen­
zációs rendszer megvalósítása során az 19oo- 
as év második felében a Banca National» 
titkos prémiumrendszert valósított meg ^ -~s 
szélesített ki, amely a lej fokozatos leérté­
kelésére vezetett. 1933-ban 4277 millió lej ér­
tékű devizát fizettek ki kompenzáció utján; 
a folyó év első négy hónapjában pedig 16-i9 
millió lejt. Ebben az időben az importnak 60 
százalékát fizették ki devizában és pedig 
csak 28.62 százalékot a szabadforgalomban, 
a többi százalékokat pedig kompenzációban.
Ez a politika végzetes csapást jelent a lej 
árfolyama számára, mert az importőrök által 
a kompenzációs műveletek során fizetett pré­
miumok egyet jelentenek a lej leértékelésével.

Lemorzsolódik a lej értéke

__ Ez a helyzet a Banca National» rendel­
kezési devizastockja csökkentésére vezetett.
A kereskedelmi mérleg aktívájának fokozatos 
csökkenése miatt a múlt évben több, műm 
kétmilliárdnyi devizastokk majdnem zéróra 
sülyedt. Ha a kormánynak aktiv külkereske­
delmi politikája lett volna, mely biztosította 
volna termékeink elhelyezkedését a piacokon 
és nem elégedett volna meg a kompenzációs 
műveletek támogatásával, néhány erdekelt 
rég számára, és rá tudta volna venni a Ban­
ca Nationalát, hogy egy bizonyos ideig füg­
gessze fel az exportot halálra ítélő deviza­
politikáját, egészen biztosan nem jutottunk 
volna ebbe a szerencsétlen helyzetbe. Hogy 
ez a politika nem vezetett Romániában az 
áraknak még katasztrófálisabb esésére, úgy 
az kizárólag csak annak a nemzetközi jelen­
ségnek tudható be, mely az egész vüagon 
bizonyos mértékig emelte a termékek árát. 
Tehát, hogyha összetett kezekkel állunk, la.- 
ni fogjuk a belső árak emelkedését, de ugyan 
akkor szép csendesen lemorzsolódik a lej ér­
téké.

A költségvetés hibái

— A legnagyobb veszély azonban a költ­
ségvetésben rejlik. Ebből a szempontból a 
kormánynak maximális felelőssege van. 
Ahelyett, hogy az 1933-as pénzügyi politikát 
folytatta volna, rögtönzött újításokat lephe­
tett életbe, mellyel sikerült a politikai elet 
fertőjébe rántani a pénzügyeket is es bevl“nl 
a pártpolitikát a pénzügyi apparátusba. Ahe 
Ivett, hogy szaporították volna az allam be­
vételeit, amely természetesnek tunt volna egy 
gazdaságilag sokkal kedvezőbb koltsegvete^i 
ívben mint a múlt esztendő volt, háiom- 
né°yezer uj tisztviselőt szerződtetve az m- 
k.Ízó fokozása szempontjából, az e, e so 
négy hónapjában 200 millió lejes inkasszó 
dScit áll fenn, mig a le nem fedezett kiadá­
sok máris meghaladják a masfebiiüUard ejU 
Ez a költségvetési helyzet rendkivul vesze^yes 
mert a költségvetési hiányok allandositasa

noz vezet és ez feltétlenül az inflációval ér
véget. , ,

A belső kölcsön veszedelme
— Nem kevésbé vigasztalan a helyzet a 

kincstárnál sem. Hogy a kincstár helyzetét 
legkönnyitse a kormány belső kölcsönt akar 

felvenni. Ez rendkívül veszélyes dolog. A 
kormány, hogy jelentős összegeket érjen el, 
aranyban akarja garantálni a kuponok fize­
tését Ilyen kötelezettség megengedhetetlen, 
mert az államnak feltétlenül jelentékeny kart 
okoz. A lej a valóságban le van értékelve. 
Magával azzal a ténnyel, hogy a szelvénye­
ket aranyban garantálják, a kormány ezt a. 
leértékelést beismeri és úgy határozott, hog> 
a Banca National» a rozs- és tengeri-export­
őröktől tiz százalékos valutáris prémiummá, 
vegye át a devizát. A kormánynak még to­
vább is kell mennie ezzel a rendszerrel és 
Így a lej leértékeléséhez vezet. Eljön az a 
nap, amikor — különösen ha a fontsterlin­
get és a dolárt stabilizálják — kényszerítő 
erővel lép fel a lej uj árfolyama megállapí­
tásának szükségessége, mint ahogy azt mar 
1933 márciusában mondottam. Ki felelne e- 
hát azért a teherért, amely a költségvetést 
terhelné egy értékcsökkenés esetén, ha ma 
az állam a belső kölcsönt szinaranyban akar­
ja garantálni. Semmint egy ilyen belső köl­
csön, teljesen előkészítetlen talajon, állandó 
költségvetési deficitek és kedvezőtlen piaci 
helyzettel, inkább 1934—35-ben kiegyensúlyo­
zott költségvetésről kellett volna gondoskod-

Mi a teendő
A teendőkről a következőket mondotta 

Madgearu:
Belső körülményeink nem engedik meg

Szülök! Fiú vagy leány- ISkOlSSOÍC 
részére készen vagy méret szerint,

olcsóbban mini ftázilaa készítve
szállítok -

ISKOLAI Ili »I
tornar u h a t
tornacipőig;

egyenkfitéityt
egyenruhát
eayensapkat — «*r — — —------ - — --------—— ...
egvenruhaanyagokaf, harisnyát, szvelterl, intézet, fehérneműt,

matracot, stb.

HERCULES ÁRUHÁZ
fxjnlt Rnhvházl(volt Babyház) 

CLUJ, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi u— (Gólya Áruházzal szemben.

az arany alap felfüggesztését, sem pedig 
egy gyors, újabb stabilizálását, mint ahogy 
az Csehszlovákiában történt. Az aranyalap­
ról való eltérés három évi súlyos munka után, 
mely a valuta stabilitását akarta megóvni, 
ez a rendszer a lej tulajdonosok koreben 
nagy visszatetszést szülne, mely a leértéke­
lés irányítását nagyon megnehezítene es kés­
leltetné a tényleges stabilizációt. A másik 
megoldás, a lej fokozatos leértékelésé,^ eppen 
az állam devizaszegénysége miatt nehez, ami 
a deficites külkereskedelmi mérleg eredmé­
nye.

__ Iiyen körülmények között sokkal keve­
sebb rizikóval járna a lejnek egy uj pari 
táson való stabilizálása. A paritás megvá­
lasztása nem volna technikailag megvalósít­
hatatlan. De a nemzetgazdaság mai helyzete­
ben az uj paritásra való hirtelen átmenet 
előre nem látható megrázkódtatást hozna. A 
hitelélet teljes bomlási folyamata, az állandó 
deficitek, e két jelenségben Romania egeszen 
egyedül áll a környező államok kozott ^ 
közgazdasági élet állandó nyugtalansagat 
eredményezi, amely megakadályozna az arak­

nak és a fizetéseknek az uj paritáshoz való 
alkalmazkodását. Tehát a jelenlegi sajnálatos 
körülmények között a más paritásra való 
hirtelen áttérés sem segíthet a lejen.

— így tehát a lej uj stabilizálását — ez a 
szükségesség már érződik, ha nem is az osz- 
szes de majdnem minden európai valutánál 
... Románia számára egyetlen szélsőséges 
megoldást sem javasolhatunk: sem az arany 
a-aprói való letérést, sem az azonnali leérté­
kelést. Az egyetlen, ami lehetséges, hogy a 
Nemzeti Bank szüntesse be mai devizapoliti­
káját azaz a lej fiktiv kurzusának a keres­
kedelmi műveleteknél való fenntartását.

Azt ajánlja ezután Madgearu, hogy a kom­
penzációs rendszer helyett, mely a lej leér­
tékelését idézte elő, a valutaprémium leP3311 
életbe Madgearu ellene van minden erőlte­
tett lépésnek, amely a lej árfolyamának meg 
változtatására vezethetne, de következetes es 
helves kereskedelmi külpolitikával, szenn e, 
irányítani lehet a leértékelés folyamatát is 
és a kellő devizastokk megszerzésével meg­
teremtheti, minden megrázkódtatást hozó át­
menet nélkül, a lej uj árfolyamát.

Marinescu ezredes bukaresti
rendőrprefektus lemondott

állásáról ?
A lemondás, el^dttk^a M— Okaihoz publ.kalm,

CLUJ-KOLOZSVÁR, szeptember 8- 
A Patria Írja: Tegnap délután nagy 
feltűnést keltett városszerte, hogy 
Gavrila Marinescu ezredes bukaresti 
rendőrprefektus olyan kijelentést, tett 
barátai előtt, hogy benyújtotta lemon­
dását A kormány nem) nyilatkozol, 
még, "de a főváros rendőrprefekfusanaK
lemondása nehéz helyzetet teremtett, 
mert nemi találtak még alkalmas sze 
mélyt, akit Gavrila Marinescu helyebe
nevezzenek ki. „ ,
Mindamellett a főváros rendorpreíe* 

tusának lemondását elküldték a Moni­

torul Of imáinak leköziés végett, azzal 
a kinevezéssel együtt, amelyben Ula- 
rasu sziguranca vezénnspektort bíz­
ták meg a rendőrprefektusi teendők el­
látásával, addig, amíg kinevezne az^uj 
rendőrprefektust. Az éjszaka folyamán 
számos intervencióra visszavettek a be­
mondást a Monitorul Ofidaltol, a kor­
mán v pedig mindent elkövet, hogy hé 
kés utón rendezze a rendőrprefektus 
és a belügyminiszter között történt 0Sz 
,szeütközést. Abban az esetben, ha ez 
nem sikerül, a lemondást néhány na­
pon belül közzé teszik.

Miistoppoió
specialista 11

5§ai3é$án cscü xzf "JÍÍSfJ’ égést mo uranasl. ma fe­
szesen nesiőii
Hirsch férfiszab©
Sír. Ream** nana H sí.

Férfiruhákat divat szerint 
olcsó áron készít

Megiizedetie egymásí kéf 
ellenségeskedő zsidó család

Galacban
A súlyosan sebesüli bíróban* a kórházból és a rendőrségen

végzett két régi ellenfelével

BUCURESTI-BUKAREST, szeptem- j merte?
bér 8. Gáláéból érkező Rentes veres p_c ^ a Tief_ mmt a Berger gyű-
SKSÄ régi" el- mölcskereskedő cealM. A régi konku,
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1STOLLWERCK SABrasov |
cukorka, csokoládé

és borabongyár

ISKOLÁK!
Minden könyv, iskolaszer, skolai es> fal- 
térképek LEPAGE-nál Cfuj-Kolozs-yai. 
Gyors szállítás, olcsó arak. Postán u.an. 
véttel. Kérjen jegyzéket.

rensek között valami ismét kirobban­
totta a viszályokat úgy, hogy a két csa­
lád tagjai revolverekkel, botokkal es 
késekkel felszerelve egymásnak ron­
tott. Hamarosan rendőrgyürü vette ko 
rül a verekedőket, de a rendőrök hiá­
ba adtak le sortüzet a levegőbe a vere 
kedésnek nem lehetett véget vetni.

Végül tűzoltóság vonult ki a hely­
színére és tüzoltófecskendőkkel válasz 
tolta el egymástól a. háboruskodokat. 
Tief Chaim Bereu és Áron súlyosan 
megsebesültek, a zsidókórházba szállí­
tották őket. Itt a súlyosabban sebesült 
embereket első segélyben részesítet­
ték.

Egy óvatlan pillanatban azonban 
Tief Chaim kiosont a kórház egyik . oi- 
dalkapuján és fején, karján, mellen 
vastag kötésekkel végigrohant az uc­
cun a rendőrségre, ahol Berger Abra- 
hámot és Midiéit a rendőrség őrizetben 
tartotta Tief berontott a rendőrségi 
őrszobába és mielőtt a rendőrök meg­
akadályozhatták volna, mindkettőjü­
ket hasbaszurta.

Tiefet azonnal letartóztattak. Malac­
ban óriási megdöbbenést keltett a. két 
család véres háborúskodása. Beigei 
Ábrahám és Mendel sérülése nagyon 
súlyos._____ _______________________

Egy 13 éves fiú agyonlőtte egy gyüriiér 
játszótársát

KONSTANCA, szeptember 8. Porcu- 
teanu Dumitru, egy konstancai kapi­
tány 13 éves fia ma reggel több gyer­
mekkel játszadozott. Egy adott pilla­
natban a kisfiú arra kérte Lenuta Cni- 
tat, egy munkás kislánykáját, adja ne­
ki az ujján levő gyűrűt. A ks Lenuta 
nem akarta odaadni ékszerét, A liu er 
re befutott egy kunyhóba és vadász- 
fegyverrel fért vissza, A gyermekek a 
fegyver láttára futni kezdtek, Dumitru 
utánuk és amikor Lenutát beérte, há4- 
balőtte. A szerencsétlen leányka ne­
hány óra múlva meghalt.

agjgjig
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SPORT
Gloria CFR-Universitslea

CIuj-Kolßzsvar, szeptember 8. (Az Uj 
Kelet tud.) A megindult bajnoki szezon­
ban ma lesz Kolozsváron az első mérkő­
zés az aradi Gloria CFE és Universitatea 
csapatai között. Az egyetemi csapat egész 
nyáron dolgozott csapatának nevelésén 
és a rendelkezésre álló kitűnő erők tak­
tikai kiképzésén, ez az, alkalom tehát 
egyúttal a csapat felkészültségének be­
mutatásául is szolgál, aminek érdekes­
ségét csak fokozza, hogy bajnoki mérkő­
zésről van szó és az ellenfél Arad egyik 
legjobb futballegyüsttese. A mérkőzés dél 
után fél öt órakor kezdődik és azt Ba­
logh nagyváradi bíró vezeti. A csapatok 
a következő összeállításban játszanak:

Gloria CFE: Bosnyák, Husztjg—Var- 
jasi, Olyves—Faur I—Precian, Ignác 
Bajthy—Dobra—Fodor—Marcea.

Universitatea: Sepsi, Jancovici—Bor­
gia, Stefanescu—Gain—Ghilezan dr., Sár­
ba—Qrza—Jonasiu—Surlasiu—Baciu.

Világrekord az atlétikai 
Európabainokság 

első napján
Cluj-Kolczsvár, szeptember 8. Pénte­

ken megkezdődtek Torinóban az atlétikai 
Európabajnokság versenyei, amelyen a 
100 és 400 m. síkfutás, valamint a 110 m. 
gát előfutamait bonyolították le. Az e:«ő 
nap döntőinek eredménye:

Magasugrás. Európa bajnok: Kotkass 
finn 220 cm.

Gerely. Európa bajnok Matti Jerviaen 
76.66 cm. Világrekord!

1599 m. Európa bajnok Bemül olasz 
3:54.6 mp.

19-090 in. Európa bajnok Salminen finn 
31:02.6 mp.

Vivóiskolát nyit Mózes Jenő, a Hag- 
gibbor bajnokvivója. Mózes Jenő, aki a 
napokban érkezett haza Budapestről, 
ahol a világhírű Santelli mester iskolá­
jában megszerezte a vívó mesteri diplo­
mát, Gyémánt mesterrel társulva a test­
kultúra ápolására és fejlesztésére isko- 
-áf nyit. Az iskolában Mózes Jenő taní­
tása mellett a vívás minden ága, Gyé­
mánt vezetése mellett box, torna, kon­
díció-tréning órák vehetők. A kiváló 
sportemberek most rendezik be iskoláju­
kat, ahol a modern higiéniának megfelelő 
öltözők, fürdő és minden kényelem, ami a 
kel. emes sportoláshoz szükséges talál­
hatók Lesznek.

A TELJES SZÖVETSÉGI VEZÉRKAR 4 
TAG—ROMANIA MECCSEN. Bukarestből 
jelentik: A ma Temesváron eldöntésre kerü­
lő TAC—Romania mérkőzéssel kapcsolatban 
egyes temesvári lap»k olyan hangot ütöttek 
meg, amelyek egyáltalán nem szolgálják a 
mérkőzés nyugodt mederben és sportszerű 
atmoszférában való lebonyolítás biztosítását. 
A központ értesülve a temesvári „készülődé­
sekről“ teljes vezérkarát küldte ki a TAC— 
Romania meccs ellenőrzésére. A mérkőzésen 
jelen lesz: Davila ezredes, Luchide (aki egyéb 
ként a szövetség hivatalos megbízottja is). 
Rosenberg, Brezeanu őrnagy, stb. A sajtó 
részéről a kolozsvári újságírókon kívül a bu­
karesti lapok is küldött munkatársakkal kép­
viseltetik magukat a mérkőzésen.

Az Universitatea részére két uj igazolás 
történt: Petrin jel volt Kerámia játékos és
\ idrasan volt Mures játékos személyében.

Deheleanu Vasilet, a válogatott labdarugó­
csapat tagját a király a Meritul Cultural n. 
érdemrenddel tüntette ki.

Felhívás a brassói zsidósághoz! Az Ivria 
sportegyesület jövőévi munkaprogramján a 
tomaszakosztály megalakítása is szerepel, 
amely szakosztályban úgy a kicsinyek, mint 
a felnőttek alkalmat nyernek a testkultúra 
ápolására és fejlesztésére. A szakosztálynak 
azonban tornateremre van szüksége, amely 
tetemes anyagi áldozatba kerül. Az Ivria 
sportegyesület ezúton is kéri Brassó zsidó­
ságát, hogy támogassa sportegyesületét a 
zsidó tömegek nevelésének nehéz, de annál 
fontosabb munkájában, lépjenek be minél 
számosabban az egyesület tagjai sorába, 
hogy obolusaikkal előbbre vihessék a zsidó 
sport ügyét. A közelgő nagy ünnepek alkal­
mából, a brassói zsidó sportegyesület kéri, 
hogy gondoljunk a tóraadakozásnál az Iv- 
riára is.

Ma a Középeurópa Kupa döntője Bolog­
nában. Rómából jelentik: A Középeurópai 
Kupa második döntő mérkőzése ma lesz Bo­
lognában az Admira és a Bologna FC között. 
A bécsi csapat egy gólos előnnyel indul.

KröGÁlZMSAe
Konverziót kért a kolozsvári 

Ursus Sörgyár R. T.
Cluj-Kolozsvár, szeptember 8. (Az Uj Ke­

let tud.) A kolozsvári piac hiteléletének fel­
tűnő eseménye van. Az Ursus sörgyár Rt. 
Kolozsvár egyik kitűnő prosperitasu sörgyá­
ra konverziót kért.

A kolozsvári sörgyár konverziós kérdésé­
nek az ad különös érdekességet, hogy ez az 
első eset a konverziós törvény életbe lépte­
tése óta, amikor a kényszeregyezség megké­
rése helyett iparvállalat igénybe veszi a kon­
verziós törvény idevonatkozó szakaszát. A 
konverziós törvény ugyanis azoknak a keres­
kedelmi és ipar vállalatoknak, melyek iga­
zolni tudják, hogy adósaik 15 százaléka kon­
verziót kért, biztosítja azt a jogot, hogy ma-

I guk is konverziót kérjenek. Az eljárás azo- 
1 nos a kényszeregyezségi eljárással. A kon- 
j verziót kérő cégnek előbb a hitelezők gyülé- 
i sén, majd ha ezek nem fogadják el, bírói de­

legáció előtt kell igazolnia, hogy adőssainak 
15 százaléka konverziót kért. A konverziót 
abban az arányban kapja meg a vállalat, 
amilyen arányban a maga kintlevőségeit érin­
ti a mezőgazdasági adósok konverziója.

Az Ursus sörgyár konverziós eljárása va­
lószínűleg a hét folyamán le is fog folyni, 
föltéve, hogy a hitelezők elfogadják a gyár 
kimutatásait és a kérdés nem kerül a tö”- 
vényszék elé.

itománia líiilSteresiíesielmi 
forgaimábőf egyensailyozliaíja-e

a le| líMrzusái
Spasfi termelési»«jk jsiyersaBByagsziilíségleiéá honnan 

és hogyan
BUCUEESTI-BUKAREST, szeptem­

ber 8. Két nagy gazdasági probléma 
vár megoldásra. A román lej kurzusá­
nak stabilitását hogyan lehet biztosí­
tani. Románia agrárproduktivitása ez 
idén elég-e ahhoz, hogy a külfölden 
cirkuláló lej tömegek árfolyamát sza­
bályozza. Kivitelünk és az abból eredő 
jövedelem arányositható-e azokkal a 
szükségletekkel, melyeket a közfogyasz 
tás követel és amelyeknek kielégítése 
csak importból teljesíthető.

A második nagy kérdés az ipari ter­
melésünk fokozódó nyersanyagszükség­
lete. Ennek ellátása eddig nagy akadá 
lyokon át is sikerült. Kérdés, hogy az 
uj periódusban, melyet az uj valuta 
és kontingeniá.ási módszer megnehe­
zítette jellemez, -sikerűbe az ellátás za­
vartalan fenntartása.

A két probléma megoldására vonat­
kozóan szakszerű véelményt ad az Uj 
Kelet olvasóinak Eugen Grosz, Romá­
nia legnagyobb és legjelentékenyebb 
kompenzációs irodájának, a Cagero Rt. 
vállalatnak vezérigazgatója. A Cage 
ro az ország legelső bankvállalatával, 
a Banca Romaneascavaj érdekközösség­
ben bonyolította le eddig az elmúlt évi 
legnagyobb export és import akcióit.

Az érdekes nyilatkozatot itt adjuk:
— Románia külkereskedelmi forgat 

mát csak a kompenzációs módszerrel 
lehet fenntartani és lebonyolítani. Ha 
ennek a nemzetközi viszonylatban 
egyedül aktuális módszernek normális 
keretei megkönnyítésekkel kibővülnek, 
Románia, exportja növekszik és a bel­
földi áruellátás zavartalansága bizto­
sítván van. Ma az a helyzet: előbb ex­
portálni és csak ennek eredményébő; 
bonyolítható le.az import.

— Románia exportlehetősége ezidén 
közel 13 milliárd lej értékű. Ennek 
összegéből 3 és félmi,Lliárd lej összeg 
az állami külföldi fizetések céljait szol 
S'ál ja, az összes importunk tehát bele­
kalkulálva a nyersanyagokat is 9 és 
félmilliárd lej összegű lehet. Ezen ala­
pon kell tehát a külkereskedelmünk 
aktivitását kidolgozni. Mert állandó 
aktivitásra van szükségünk, a fizetési 
eszközeink biztonsága és a kereskedői 
mi bonyolítás lehetősége is ezt követeli

— Az exportálás módjánál legelsőb- 
ben tekintetbe kell venni azt a 40 szá­
zalékos pluszt, amit a Banca Nationala 
igényel devizában, igy az előálló 9 és 
félmilliárd te.j^ értékű import beosztá­
sa egy állandó rendszert- teremtett 
Eszerint az import felosztása 70 száza 
lókban a nagykereskedelemé és 10 szá­
zalékban a készárubehozatalé.

— A legfontosabb a külkereskedel-

ga

ml forgalomnak rendezésében az a 
szempont, hogy a külföld nem hitelez 
és az importált árut kifizetése csak 
már kiszállított árukkal, illetőleg an­
nak ellenértékével lehetséges, vagyis 
kompenzációs módszer utján történik 
az áruforgalom lebonyolítása a kül­
földdel. E’z a forgalom lehet gyors, 
praktikus és az importált áruk árala­
kulására kedvező, ha az állam szervei 
nem avatkoznak bele, mert a techni­
kai lebonyolítás szabadsága nélkül a 
bonyolítás költséges és kihagyó. Az 
Az állam kontrollszerepe természete 
sen az egész vonalon fennáll és fenn­
marad.
i — A kereskedő, egyedül csak a szak 
képzett exportőr tud a román árunak, 
nyersanyagnak, mezőgazdasági termé­
keknek jó piacot teremteni. Ugyan­
csak az importőr kereskedő szerepe 
sem, kapcsolható ki. A két szervesen 
egybefüggő kereskedelmi szerv szabad, 
céltudatos munkáját az állami szervek 
nek segíteni kell. Ez esetben a külke­
reskedelmi aktivitás biztosítva van. 
Ennek pedig- eredménye a fizetési esz­
közünk stabil jó értékelése nemcsak 
belföldön, hanem a kalkuláció alapján 
Ítélkező külföldi pénzpiacokon is.

— A^ romániai gyáripar ebben az uj 
gazdasági rendszerben megerősödött. 
termelése megsokszorozódott mennyi­
ségben és minőségben is. A fejlődés 
folytatódik, ha a kompenzációs rend­
szerben a kereskedelem szabadságát az 
állami ellenőrző szervek működésén 
kívül semmi sem akadályozza.

n Bűzök? Melltartók? legelőnyösebben 
Garmid Szalonban Str. Neculcea 2 Ken­
ne r-palo: a,

Orth. zsidó család nagyon oil csón el. 
vaba. teljes ebatasra 3—4 iskolás gver- 
melket. Str. Paris 44. '

Neeéifeeztek
a legújabb őszi divat gyapjú

kalap-
_ uidonsáook
Bolyhos és sma kalapok 100 lejtől

kezel ődől eg.

Webs Siegfried
Cluj, Ca*ea Regele Ferdinand 10.

AFRO
muniiTÉglR

Egyszeri közlésnél egy szó 1 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróinro< 
tés 23 lej. Álláskeresőknek 39 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk, ha pordóbélyeg mellékelve van.

FieiEIEM!
Bécsi mintára berendezett uj HÓIK 
szalámi és füstöl iára gyárat létesítettem 

az orth.rabbinátus felügyelete alatt-
Fiscüii mmm

ORADEA, Piata Mihai Viíeazul 2. szám. 
Egy próbarendelés meggyőzi Önt, hogy 
gyártmányaim egyenrangúak a hires bé­

csi füstöl t árukkai.

Szép nagy üzlethelyiség azonnali’a ki­
adó. Regina Maria 38.

Betársulhat 2883 Lej napi jövedelmet
hajtő keményítőgyárhoz, termelés t'exti- 
gyáraknak táblakeményitővel váló el­
látása, egyedüli az, országban, kezdetben 
szükséges 54—100.000 Lej, mely nyers­
anyagra fordittatik. Tőkét társ kezeli, 
esetleg tehermentes ingatlannal biztosí­
tom. Cím a kiadóban.

For my 8 year old girl, I am loocking 
for a english, or a franch and olso 
english specking serious lady. Gyeresi 
Eszter Timisoara, Kőszegi ucca 12.

Váltásos zsidó asszony, kitünően főz. 
gyermekszerető, állást keres. Arad. Cuza 
Vöd a 23. Fehér né.

Keresek ötszobás modern komfortos 
Lakást központban. Ajánlatokat Lepage 
könyvkereskedésbe kérek.

Intelligens izr. család fia benősülne. 
Leveleket „Diplomás“ jeligére a kiadóba. 
Gazdálkodó előnyben.

Kiadó bútorozott szoba 2—3 iskolás- 
gyermek részére teljes ellátással is. Str. 
Clemenceau 5.

Elegánsan bútorozott, diszkrét külön­
bé járatú szoba egy vagy két személy­
nek kiadó szeptember 15-re. Str. Clemcn- 
eeau 5.

Teljes ellátást kaphat diáklány, vagy tiszt­
viselőnő úri zsidó családnál. Cim a kiadóban.

Benősülnék egzisztenciális családba. Schad­
chen is válaszolhat részletesen ..Lescno Tau- 
vo“ jeligére Timisoara Caffee Lloyd Cassa.

Pianinót keresünk megvételre: Király 
könyvkereskedés. Cluj, Főtér 15.

tizemben lévő elsőrendű vállalathoz aktiv 
társ kerestetik, lehetőleg ki adminisztráció­
hoz ért, 2—300.000 lej tökével. Megkeresések 
„Töke biztosítva“ e lap kiadóhivatalához.

Nova cipőgyár Bneuresti nagyvárosi 
fényes üzlethelyiségéit Lipseani 45. szám 
alatt a Lyon áruházzal szemben meg­
nyitotta.

Llebermaim Sári okleveles francia tanárnő 
szabadságról hazaérkezve a francia nyelv 
oktatását újból elkezdte. Tanít kezdőket és 
haladókat a legújabb módszer szerint. Cluj 
Erzsébet u. 31.

Teljes ellátást kaphat 2—3 iskolás fiú vagy 
leány intelligens orth. izr. családnál központ­
ban, fürdőszobával. Érdeklődni Cal. Traian 
(Árpád u.) 9. sz. házfelügyelőnél.

Sorsjegy elárusítókat keres erdély váro­
saiban „ECONOMIA“ Colector Principal a 
Lőtériéi de Stat Culj Piata Uniri 23.

Veszünk-eladunk: patefonokat, lemezeket, 
dísztárgyakat, bútorokat. Jelentse be, ha van 
eladó tárgya: „PAX“ üzlet, Cluj Cal. Victo­
ria 6.

Keresek a főtér közelében jóforgalmu 
trafikot bérbe vagy átvételre. „Készpénz“
le 'igere.

4930 drb. Eternit-pala kisebb tételekben 
16^ eladó. Értekezni az Unió Szállítási 
Vállalatnál. Piata Unirii sarok.

Elegánsan bútorozott, különbé j ára tu 
szoba, fürdőszobahaszmálattal és teljes el- 
-átássa! egy vagy két személy részére ki­
adó Semlyén Ti vadaménál, Str. luiiu 
Maniu 33. szám alatt.

VASARNAP, 1934

Korma

Becs, szeptembd 
minisztertanács uj 
rozott el, hogy az 
tositsa a rendet és 
az osztrák főiskolái 
ügyeket, amelyek! 
tiltott politika J 
vétel miatt indítani 
fos folytatja le. VI 
iskolára kiterjed aj 
köre, aki tilalom 
összes főiskolákról 
vagy legalább is kJ 
mánybiztos prevel 
foganatosíthat. A| 
diákok részéről m| 
nek el vagy mej 
úgy a kormánybis 
eljárás lefolytatás 
vagy véglegesen kJ 
ról mindazokat- a
igényietekben vágj
resztvettek.

Az osztrák főváj
keltett, hogy a rej
Hammerand szála
gét- akiket ti tott d

Elénk I 
kill.
és a Szí 

nv<
Ä ssarvíelú

Párizs, s:-..‘pt'eiiit
a londonival v i 
intézettnek az o.a- 
étrejöttét. A Temi 

kevés magva vau 
koraiaknak tekinl 
Debats erélyesen tij 
Franciaország oi 
tást fogadjon el.

Az angol lapok 
meglepetést keltei] 
minisztérium :őt| 
újságírók előtt a 
nek hírét és küldi 
tonai szövetség vol 
ország és Olasz»na 
Bariban is tárgyal 
francia nagyköveti 
még a komoly 
sem jutottak e 

A Daily Tél egri 
azt a jelentést ki 
ellenkező hírek I
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Aewmí hiAbia,:
Sem a „Luxus-krémek“, sem „csoda-krémek“, 
sem „utánzatok“ nem pótolhatják a

nivea-créme-t.
5 ” ™ Mert az egesz világon nincsen más krém, amely

szintén a bőrápoló eucentet tartalmazná, pedig 
ezen alapszik a IWaCréme meglepő hatása. - Tehát: Csak Nivea Crémet is semmi mást1

Kormánybiztos kerül az osztrák 
főiskolák élére

a naci*iüntefé$eki megfékezésére
Becs, szeptember 8. A csütörtökesti 

minisztertanács újabb intézkedést hatá­
rozott el, hogy az osztrák főiskolán biz­
tosítsa a rendet és nyugalmait. A jövőben 
az osztrák főiskolában azokat a fegyelmi 
ügyeket, amelyeket a diákok -ellen be­
tiltott politikai egyesületben való rész­
vétel miatt indítanak, külön kormánybizi 
tos folytatja le. Valamennyi osztrák fő­
iskolára kiterjed a kormánybiztos hatás­
köre, aki tilalom ellen vétő diákokat az 
összes főiskolákról örök időkre kitilthat, 
vagy legalább is két szemeszterre. A kor 
mánybiztos preventív intézkedéseket is 
foganatosíthat. Abban az esetben, ha a 
diákok részéről merényleteket követné­
nek el vagy merényletre készülnének, 
úgy a kormánybiztos még a fegyelmi 
e. járás lefolytatása előtt feltételesen 
vagy véglegesen kizárhatja a főiskolák­
ról mindazokat a diákokat, akik a me­
rényletekben vagy azok előkészítésében 
részt vettek.

Az osztrák fővárosban nagy feltűnést 
keltett, hogy a rendőrség letartóztatta 
Hammerand szállótulajdonost és felesé­
gét. akiket tiltott nemzeti szocialista pro

pagandával vádolnak. A letartóztatott 
szállótulajdonos sógora volt Weinberger 
dr. udvari tanácsosnak, a bécsi főtisztvi­
selő szintén ismert nemzeti szocialista 
volt. A szállótulíajdonos't és feleségét az, 
előzetes vizsgálat -befejezése után beszál­
lították a tartományi törvényszék fog­
házába.

Azzal vádolják őket, hogy a München­
ből érkező nemzeti szocialista kurírok­
nak szállást adtak és hogy ők maguk is 
vállaltak kurirszoilgálatot. Érdekes, hogy 
a letartóztatott asszony amerikai szüle­
tésű, San Luisből származik és leány neve 
Emily Luwa.

Innsbruckból érkező jelentés szerint 
nyolc ismert innsbrucki nemzeti szocia­
lista vagyonát lefoglalták. A nyolc nem­
zeti szocialista ellen a katonai törvény­
széki hoz majd Ítéletet, mert resztvettek1 
a júliusi nemzeti szocialista lázadásban. 
A vagyonelkobzás azért történt, mert a 
lázadás után a minisztertanács rendeletet 
fogadott el, amelynek értelmében a láza­
dásban résztvett nemzeti -szocialisták va­
gyoni kártéritéssei- tartoznak.

ElSiifc dlnlemáeial íewllmívslf 
közben az olasz-francia eiweiEiiiw 
is a Szovjet ítépszGveftéaí felvétele 

iweMiiiíl tslőiiiiie Gatfben
1 ssaifvidéaii hSzsíísáts ülése, Nem biienfifékeKsal

Párizs, szeptember 8. A párizsi sajtó 
a londonival ellentétben, nem tekinti el- 
intézettnek az olasz-francia megegyezés 
■éfcrej öttét. A Temps szerint ia híradásnak 
kevés magva van és a feltevések egyelőre 
koraiaknak tekint’endők. A Journal de 
Debats erélyesen tiltakozik az ellen, hogy 
Franciaország olasz-francia flottapari­
tást fogadjon el.

Az angol lapok hírei Rómában is nagy 
meglepetést keltettek. Az olasz külügy­
minisztérium főtisztviselői cáfolják az 
újságírók előtt a megái.apodás létrejötté­
nek hírét és különösképpen azt, hogy ka­
tonai szövetség volna készülőben Francia 
ország és Olaszország között. Mussolini 
Bariban is tárgyalt ugyan de Chambrun 
francia nagykövettel, de a megbeszélések 
még a komoly tárgyalások stádiumáig 
sem jutottak el.

A Daily Telegraph római tudósítój ától 
azt a jelentést kapta, hogy Bómában, 
" -nkezö hírek dacára is, biztosra veszik

az olasz-francia szerződés létrejöttét, 
melynek tárgyát a Libia és francia Nyu­
gatin dia közti határok megállapítása, a 
tuniszi olaszok ügye és a francia-olasz 
hajózási kérdések fogják képezni. Rar- 
tbou római látogatásának ez a szerződés 
lenne a célja.

Sürgés-forgás a Szovjetek 
felvétele érdekében

Genf, szeptember 8. A népszövetségi ta­
nács ülészakának ideje újra méhkassá 
változtatta a csendes svájci várost. A 
tegnapi napon is rendkívüli élénk diplo­
máciai eszmecserék folytak. A tárgyalá­
sok főként a szovjetnek a Népszövetség­
be való felvétele körüli forogtak; A ta­
nács tagjai Avenol népszövetségi főtitkár 
irodájában ülitek össze. A főtitkár ezután 
ebéden látta vendégül a delegációkat. Itt 
tárgyalták meg, hogy miilyen formát kell 
adni a szovjetnek a Népszövetségbe való 
felvételéről szóló indítványnak. A meg­
beszélésen a diplomaták megállapítottak,

w
MODERN TORNA ÉS TÁNCMŰVÉSZÉT! ISKOŰOA.

Piafa Uniru N°22.
csapod és magánórák ' felnőtt és ggermekoktatás
éfffEKEléS is BEmmZMOK SZEPlÍJÖt a: ISKOLÁBAN H KÖZÖTT.

hogy a szovjet felvétele élé tornyosuló 
nehézségek lényegesen csökkentek.

Alois! báró fődelegátus és Benes kö­
zött tárgyalások vannak előkészületben, 
melyek ha eredményre vezetnek, a cseh­
szlovák külügyminiszter októberben az 
olasz fővárosba utazik. Benes és Aloisi 
tárgyalásai kapcsolatban vannak Fran­
ciaországnak azzal a tervével, hogy Ju­
goszlávia is csatlakozzék a római hármas­
egyezményhez.

Ebben akérdésben Barthou és Benes a 
Beaurivage szállodában eszmecserét folytat­
tak, melyen sor került a szovjetkérdésről és 
a keleti Locarnóról is.

Lengyelország feltétele
Ezután Barthou Beck lengyel külügymi­

niszterrel vette fel az érintkezést, akivel be­
ható tárgyalásokat folytatott a szovjetnek a 
Népszövetségbe való felvételéről. A kiszivár­
gott hírek szerint Beck kijelentette, hogy 
Lengyelország csak azzal a feltétellel szavaz 
a szovjet felvétele mellett, ha a Népszövet­
ségben állandó tagságot biztosítanak számá­
ra. Barthou állítólag kijelentette, hogy Len­
gyelországnak ezt a követelését hajlandó tá­
mogatni és ebben az irányban már tapogató­
zó tárgyalásokat kezdett a -hatalmak megbi- 
zottaival.

Kalapkereskedők
Férfikalapokat és beretsapkákaí legolcsób­
ban HELLER és DEUTSCH oradeai kalap- 

gyárban szerezhetik be.

Tevfik Rüzsdi bej török külügyminiszter és 
Maximos görög külügyminiszter tegnap dél­
ben vonatra ült és Genfe utazott. A két mi­
niszter Athénben előzőleg a szövetségi szer­
ződés ratifikációs okmányait cserélte ki. 
Maximos és Rüzsdi bej Genfben a többi álla­
mok és a kisantant megbizottaival kezdenek 
tárgyalásokat.

A saarvidéki népszámlálás 
kérdése

A Népszövetség Saar-bizottsága Aloisi 
báró olasz födelegátus elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a Saar-vidék kérdésében a 
Népszövetséghez beérkezett emlékiratokkal 
foglalkoztak és megszövegezték a tanács elé 
terjesztendő jelentést. A bizottság ezután át­
tanulmányozta a Saar-vidékre kiküldött nép­
szövetségi bizottságnak a főtitkársághoz el­
juttatott első havi jelentését.

Barthou a lapok munkatársai előtt kije­
lentette, hogy szeptember második felében 
utazik Rómába.

Rintelen ellen nincsenek 
bizonyítékok

Bécs, szeptember 8. Von Papén, aki fel­
épült betegségéből, saarvidéki birtokára, Nürn 
bergben utazott és mint a bécsi lapok értesül­
nek, csak a nürnbergi nemzeti szocialista 
pártkongresszus után utazik az osztrák fő­
városba,, ahol átveszi követi hivatalát.

Mint a bécsi lapok jelentik, Rintelen dr. 
kihallgatás! alatt azt igyekezett bizonyítani, 
hogy a nemzeti szocialista lázadás előkészü­
leteiről nem volt tudomása és a megmozdu­
lásról csak akkor hallott először, mikor a 
lázadók már megszállották a szövetségi kan­
cellári hivatalt. A hatóságok Rintelen taga­
dásával szemben egyelőre semmiféle pozitív 
bizonyítékot nem tudtak felhozni a volt kö­
vet ellen.
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HÍREK.
színia a közbe«« 

,mZZZtJ mtatt a,«W«ö- «*ge. a

'“Í5 Í®6™ÍÍt”6«JríLtSsége «. kiaöö- 
iS- «. baeötainknak bo,«og 
«jévet és jó ünnepeket kivan.

- Háromnapos munkaszünet a z®* °
közalkalmazottaknak.
tik: A »hos-v a zsidó valllasu aiKa.nid^
egézz országban ««{«»» " ,syó 
teljes murik aszúi) etet erezzenek a
újév és nagyböjt alkalmából. _
- Ma nyílik meg lasiban a^anitok or-

szagos '■»"^jr^rStroLágos 
ÄSÄ&I* "apire^ién » 
kbvSkezö kérdek «^iofai oMa-
$2 ÄÄ* - »“■"
Zdk iskolai helyiségek, az anallabe.«
mus ügye. stb. „ív»ru1et a_ Sarmizegetuzára «nite «kendet^

ÍT™&yBtaMkafvŐLon utasak 

Dévára Anghef*X»Tsz tanitókongresz-
2SÄ részt« SlavéSCU »-

SSSiÄÄiiCultural» választmányi ^re. A pro 
fesszort tegnap megáltogatta A^h^u 
közoktatásügyi mimszjer { • t ki a 
nevében szerenesekivanatait tej ezre 
vaíeni de munteni népegyetem fenna la-
Jhik 25. éves évfordulóm alkoméból.

kijelentette az újságíróknak, no=y 
nem vesz részt a sarmisegetuzaa ünnep­
ségében. 

SliX stíkág aranyeres «om*
osipöfájás eseteiben a ternmsZ'tes 
Ferenc .József“ keseruviz — reggel es 

este e°-y-egy kis pohárral beveve rend 
kívül "becses háziszer .Klinikai megfigr - 
&3? tanúsága szerint a Ferenc József 
viz mér ingerlékeny betű betegeknél is 
gyorsan, biztosan és mindig enyben nat, 
úgyhogy spasticus obstipational i-s alkal­
mazható.

papveia
mozgásmüvészeti iskolájában
a beinatkozás megkezdődött, felnőtt,
gyermek- és baby, valamint , esti 
tis/.t.v se!ökuí’zusok. tanerokepzes 
gyógytorna, egyem oktatási, egyes 
és csoportos táncok betamtasa 
kombinált mensendtick, lábán, szent- 
X módszer, értekezni:, naponta 
12-3 ig és d. u. 6-8.,g. mérsékelt

■ tandíj.
Iclut victories (v. kossuth iajos u ) 27. 
3‘ J telefon: 4-13.

_ Nagy katonai és rendőri készenlét a 
londoni fasiszta és kommunista tüntetésekre. 
Londonból jelentik: A fasiszták vasárnapi 
tüntetésére, amellyel szemben a kommun^ 
tál-. ellendemonstrációt fognám tartani, 
rendőrség négyezer főnyi ^alogos es lovas 
karhatalmi közeget állít az uccara. Mas 3000 
ember készenlétben lesz. Az antifasiszta -ig.- 
tátorok élénk tevékenységet fejtenek ki. Lon­
don uccáin, hogy rábírják a népét a kom­
munista tüntetésen való részvételre.

— Egy tehervonat kisiklása miatt két 
órai késéssel érkezett Kólözsvárra a bu­
karesti gyors. Tegnap reggel kr one óra­
kor hiába várták a kolozsvári állomáson 
a rendesen kilenc orakor erkezo buka­
resti gyorsot. A gyors végül is két oiaii 
késéssel, 11 órakor futott be a.kolozsvári 
állomásra. Mint később kiderült, a gy^s 
előtt Aranyosgyér es közeiében kisiklo 
egv tehervonat két kocsija es két óra ha 
telt, amíg újból átadták a forgalomnak 
a vasútvonalat.

— Rikkancs világnézeti harca. Párizsból 
jelentik: A bulevárdokon tegnap a baloldali 
és jobboldali lapok rikkancsai között nagy 
verekedés tört ki, amely néhány sebesüléssel 
végződött. A harcnak a rendőrség vetett ve­
get amely a rikkancsok közül hetet letartóz­
tatott, később azután szabadlábra helyeztek 
őket.

Gergely Kató okleveles nyelvtan,árnő a 
francia nyelv tanítását ismét elkezdte. 
Vállalja kezdődnek és haladóknak egyem 
vagy csoportokban való tanítását. Cluj, 
Galea Motüior 58. Tel. 6-66.

_ Negyvenötezer imaszéke,t adtak el
iécsben a nagyünnepekre Bécsből jelen­
ik: A bécsi zsidók között szokatlan e 
leklődés mutatkozik a roshasouoi es jom- 
üppuri istentiszteletek ,iránt. A zsi !o 
:ui túsz község gondoskodott arra , f10»'
15 ezer ülőhelyet biztosítson az, imát xo- 
íók számára, de valószínű, hogy ez a 
;zám kevésnek bizonyul es a szabad eg 
alatt is istentiszteleteket fognak tartani.

— A jiddis iskolák szubvencióiéit töröl­
ték Varsóban. Varsóból jelentik: A var­
sói városi tanács a jiddis iskolák szub­
vencióját tavaly 60 ezer zloty roll 2d ezerre 
redukálta. Ezt a támogatást most a varos 
költségvetéséből, takarékossági szempon­
tokból, teljesen törölték. A hitközség, 
amelynek hivatása lenne a Jiddms iskolák 
támogatása, képtelen költsegvetesebol 
kihasítani újabb összegeket kulturális 
célokra, úgyhogy az a veszély fenyeget, 
hogy a jiddis iskolák egy resz-et be ked 
csukni Kétezer iskolás gyermeknek a 
sorsa függ az újabb intézkedésektől, de 
remélik, hogy országos akcióval a gyer­
mekek iskoláztatását meg lehet menteni

— Falusi legények megtámadták a 
csendőrséget. Bukarestből jelentik: Ma­
rándel George és Gutu Vasil© csendőrök a 
rugnesti csendőrlaktanya felé haladlak, 
amikor Tziu Vasile és Mitu nevű legé­
nyek hirtelen megtámadták őket, A 
csendőrök annyira meglepte a támadás, 
hogy nem tudtak védekezni és igy tör­
tént, hogy mindkettőjüket, több késszu- 
rással megsebesítették a támadók. Gutu 
Vasile azonnal meghalt, Marandeif kór­
házba szállították, A gyilkosokat nehezen 
tudták megmenteni a nép dühe elől.

— Szeptember 15-én jelenik meg a 
Zsidó Ut. A Zsidó Ut legközelebbi száma 
kettős terjedelemben és rendkívül válto­
zatos tartalommal szeptember 15-én jele­
nik meg. _

— Amerika kompenzációs tárgyalásai. 
Londonból jelentik: A Daily Express sze­
rint amerikai részről tárgyalásokat kez­
deményeztek Norvégiával, Chilével, lz- 
ílandidal és Indiával, gépek, szerszámok és 
más amerikai áruk kivitelére különböző 
nyersanyagok ellenében. A kompenzációs 
árucserét amerikai hajókon bonyolítanák 
le. Hasonló ajánlatot kaptak Amerikából 
német érdekeltségek is.

URAK 1 ,
Kalapot is vásárolhatnak mar 
Sipos harisnya, kötött- és rövid­
áru, úri és nőid ivat üzieteben 

Ügyreljen a címre!

„SIPOS“
Galea Regele Ferdinand 8. szám 
„Takarékosságid Rt- bevjxsári asi, 

helye. .

— Lángban egy amerikai utas-szallito go- 
zős. Newyorkból jelentik: A newyorki radio 
sós jeleket fogott fel a 12 ezer tonna* Mov- 
rocastle gőzösről, amely Newyersey 
ladva kigyulladt. A jelzés hutelen meg.^ 
kadt, ami aggodalomra ad °^ot- A , kik 
főnyi személyezeten kívül 318 utas voit. akrk 
nek Havannából ma kellett volna ^wyorkba 
érkezniök. Az összes newyersei hajok kifu 
tottak a kikötőből, hogy segítségül siessenek.

_ Rövid hírek mindenünnen. A francia 
fővárosban tegnap árnyékban 32 fok ™ a
maximális hőmérséklet. — A ™bPrk t
re tervezett spanyol automobil Grand Prix-t 
politikai okokból nem rendezik rneg A ver­
senyt a sansebastiani körpályán futottak vol 
na le — Nagykörösön újra virágzanak az 
ibolyák. Nehány kertben a cseresznyefák is 
másodvirágzásban vannak. — A nemzetközi 
turista-unió Pontreinaban tartott közgyűlésé 
véo-et ért A jövő évben Barcelonában fogjak 
tartani a legközelebbi közgyűlést - A mexi­
kói pénzügyminiszter zár ala vetetett négy 
katolikus templomot, mert nem tudtak kifi­
zetni állami adójukat. — Az amerikai al am 
kincstár az ezüstnacionalizálási törvény alap­
ján eddig mintegy 80 millió uncia ezüstöt vá­
sárolt össze. — Georgia államban, Nahalban 
kazánrobbanás következtében 7 munkás (4 
fehér és 3 néger) meghalt. — Svastia herce 
és neje, a sziámi király rokonait autóbaleset 
érte. A hercegnő súlyos belső sérüléseket szén 
védett, a herceg a fején sérült meg.

— Eljegyzés.. Klein Iréné Cluj és Fixier 
Leopold Gherla jegyesek. (Minden kúton 
értesítés' helyett.) .

_ Felbecsülhetetlen értékű műemlékeket 
találtak a Kreml falában. Párizsból jelentik:
A moszkvai Kreml falában falbontás közben 
vasládában Napoleon-relikviákat tálaltak,_ koz 
tűk a ::rancia császár katonai kitüntetésen, 
sok ismeretlen sajátkezű levelét, amelyek uj 
megvilágításba helyezik magánéletet, _ egy 
részletes s Oroszország leigázására irányúm 
tervet, továbbá azt a felbecsülhetetlen érté­
kű porcellán asztalkészletet, amelyet Napo­
leon a tilsiti béke után ajándékozott I. Sán­
dor cárnak. Találtak még eredeti Cicero Li- 
vius és Tacitus kéziratokat is, amelyek Ret­
tenetes Iván cár gyűjteményéből valók.

— Ilökk Marika szerencsétlenül járt a 
„Cirkusz csillagáéban. Budapestről jelen 
tik- Bökk Marika a „Cirkusz csillaga 
tegnapi előadásán leesett lováról s eszmé­
letlenül, terült ©1 a Beketow-cirkusz po­
rondján Orvosi megállapítás szerint a 
népszerű színésznő nem szenvedett komo­
lyabb sérülést s eszméletlensége rs csak 
rövid ideig tartott.

— Újra lázadás tört ki Kubában. Lon­
donból jelentik: Kuba keleti részeben va- 
zaiiás tört ki. A felkelők 12 oraja tűz­
harcban állanak a kormánycsapatokkai. 
Az ütközetben mindkét szembenálló let 
súlyos veszteségeket szenvedett.

Sirkőavatás. Folyó hó 12-én, ,szerdán 
délelőtt 10 órakor lesz a dési zsidó teme­
tőben néhai Lebovits Lajos siremlekenek 
avatási ünnepsége, melyre a család ez­
úton hívja meg a rokonokat, barátokat 
és ismerősöket.

— A Pharos könyvei. A Pharos zs'dó 
könyvkiadóváliialat első könyve ruhásá­
nál olvasmányul már ott van az elotize- 
tők asztalán. A könyv iránt élénk érdek­
lődés nyilvánul meg Erdélyben es mas 
magyar nyelvterül eteken. A következő 
könyv Ligeti Sándoré, a kiváló publi­
cistáé, aki mint elbeszélő uj^ és erdekes 
témáját vonzón és pompás Íráskészséggé^, 
öntötte regénybe. Életünk mai ütemet, 
vágyait, elérhető lehetőségeit göngyölíti 
fél „A bűvös erszény“, amelyet október 
elsejére kapnak kézhez az előfizetők tet­
szetős külsőben.

Boldog és megelégedett uj éve lesz 
annak, aki szőrme-szükségletét a 
legújabb párizsi modelleket a leg­

olcsóbb árban a

WEISZ 
FIVÉREK
SZŐRME-SZALÓNJÁBAN
Cluj, Gólya-palota — Bucuresti, Str. 
Sít. Ionica 6. Tel. 308-20, szerzi be.

mm i@sesnésztlietsiiitk
vegyünk minden étkezés után egy fél ka­
nálka Magnesia Bisuratat kevés vízben. A 
Magnesia Bisurata egyedül az a szer, amely 
az élelmiszereket asszimilálja és megakada- 
lyozza a gyomor megmérgezését. A legtöbb 
zavar a gyomorban, mint: étvágytalanság, 
gyomorégés, savanyúság, nyomás ,stb., azon­
nal eltávolítható vagy megszüntethető a 
Magnesia Bisurata által, mely nyomban 
neutrálizálja ezen folyamatokat. Ez egyedül 
biztosítja a gyomor egészséges és természe­
tes működését. Magnesia Bisurata kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában. Egy 
üveg ára 75 lei, nagyobb gazdaságosabb cso­

magolásban 110 lei.

Brassói posztógyár
Tellmann Vilmos és Tsai R. T.

Str. Avram Jancu 62-66 Telefon: 3-31

A Tellmann szövet, 
áruk az ország min­
den elsőrangú 
poszt óüzletében 

kaphatók

— Könnyfakasztó gáz a lázadó fog­
lyok ellen. Buenos Airesből jmentik-. A 
rosariói börtönben a foglyok fellázadtak.
A lázadást a rendőrség segitse=eve. 
könnyfakasztó gázok igenybeveteleve. el­
fojtották. Számos sebesültje van az inci­
densnek. Vizsgálat mdult meg annak .
derítésére, hogyan szereztek a tojj o 
fegyvereket? .

_ Ismét kapható az erdélyi piacon
világhírű gyógyhatású „IgmándT keserű- 
víz. Kérje minden szakuzietben.

— Kanada és Franciaország kereske­
delmi egyezményei. Párizsból 3e en 1 • 
Az átutazóban a francia fővárosban xa 
tózkodó Bennett kanadai mimsztiíremok 
boszabb megbeszélést folytatott Lan, 
reux francia kereskedelmi miniszterrel 
kanadai-francia kereskede-rm kapcsola­
tok aktuális kérdéseiről. Bennett minisz­
terelnök. aki a kanadai nepszovetsegi de­
legáció vezetője, szombaton este utazik el 
a francia fővárosból Genfbe a népszövet­
ségi közgyűlési ülésszakra.

Izsák Laura Wienben végett zongora­
tanárnő a legmodernebb hallast es rit­
must fejlesztő, improvizálást gyakorit
„Tonika-Do“ módszerü tamtast meg­
kezdte Külön kurzus kisgyermekek, kéz 
dók és haladóknak. Előkészítés konzerv a- 
tóriumi vizsgákra. Értekezni á-.-ig 
Piata M. Viteazul 39.

— Házasság. Grosz Lea (Cluj) és Ke­
mény Béla (Szalonta) Tel-Aviyban bazas- 
Ságot kötöttek. (Minden külön ertesite- 
helyett.)

— Eljegyzés. Sternberg Lili Uioara e- 
Ullmann Andor Oradea jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett'.)

_ a japán császár jóváhagyta a 
flottafejlesztési tervet. Londonból jelen- 
tiki: A japán császár fogadta Oxhada m - 
niszterelnököt, aki, jelentést tett az alta­
lános helyzetről,. A császár jóváhagyódig 
vette tudomásul a távolkeleti helyze.y
illetően tett kormányintézkedéseket, le­
fogadta az elébe terjesztett flattaf ;j-esz- 
Ié.si programot s bizalmáról biztosította .t 
miniszterelnököt. A flottafejlesztési pros 
ram már nem számol, a Washington 
egyezményben kikötött kvótával.

Palestína o**
nsr D^nnn

ü”í nsn 'px nvfiv
Kans nsraaixpyn pnnív

üvwi uya
Tyx üvdi nniu

•.yoornx is
Q lasner Cluj, C. Traian 31.

Amszterdí 
ezelőtt repr 
jelent meg I 
emigrált Írói 
bői való StJ 
gyönyörű lel

Ismét elfeledte a fele^
I a'őgös nyakú cseicsap ,j 
a tiruszi ércbálványokna^ 
zott véres áldozatot. éJ 
bálványoknak áldoztak i 
oltárokon, — de még is| 
is, melyet Salamon az i 
niég ott is felallitot uák x 
takok meg a levágott 
gadtak, úgy, hogy égés 
fel a füst és a vér szagl 

Midőn pedig isten lá| 
télye egész legbenső 
belőle, iszonyú haragraj 
Jobbját és kiáltása szétr 
az egeket; most már j 
ki akarja irtani a bünij 
niint az almot, elszórni 
Egy dörgés szalasztó itl 
keztatást és dörögte elf 
végétől a másikig.

Borzongva remegte! 
földek s az ég magad 
fojtott haragja hanggá 
elöl tovafutottak a foil 
a tengerek s a fullad! 
tak a hegyek és rogyj 
madarak holtan hu 
maguk az angyalok I 
hatalmas szárnyaik alj 
lenek sem bírták néf 
kintetének villámait 
kiáltása ércszilánkkénj 

Egyedül, mélyen 
sükedt emberek nem| 
létükről városaikban, 
lelték, hogy a föld el 
merő napon kihamvi 
gószél kerekedett, ami 
a gabonaszál. megtör 
kushadtak, mint az j 
gerincein meg felhői! 
genyözték az eget síi 
feje fölött a romiál 
pedig vízként ringotf 
ladtak tehát házaik! 
a tető rájuk ne szalj 
néztek, újólag elrér 
már fenyegetőbben 
sziklák, a zugó level 
a kénfonalaktól. Hil 
jengökhöz hason load 
ték tele hajukat 
arcukat a földre 
csánatért kandiságuj 
tén nőtt továbbra il 
az élő világosságot.!

Isten fojtott bos:| 
gedelmesen változót 
leütését nemcsak az 
tak is felriadtak siij 
kei is felrémültek 
osztatott meg és 
nem tekinthetnek 
angyalok bírják el 
ságát, — ám megrj 
táit és észlelni az 
tett. így állottak 
jaikban s jöttek fi 
csapongó madarakr 
ősapák lelkei ugyaJ 
vei könyörögjenekl 
szu elhárítása mii 
város ormai felöl, 
hám. az ősapák, 
elő gagyogó kérej 
eltörte szavukat ' 
szólt az Ur szava: 
télén háládatland 
szórja a templon 
merjék meg azolJ 
tek. És most. miij 
tába estek Elisa, 
féták léptek elő 
ván ajkukon, ők I 
férfiai és szivük! 
azonban nem vei 
szele visszaveteti] 
szavát. És már 
fuldosó lángjaikai 
vessék.

így illant el 
Mint széttaposotl 
az Ur előtt s n^ 
mert volna ban
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jvőget fent, 

zála,

habok 

il lelked,

ppek,

med párja,

lelkünk

acska,
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:iie@ ni ível klvjhnwk wkowaHHMk
ismerőseiknek és üzletfeleiknek

.. ^ a^iptfpieinek Rnlrloe- uiévet kívánunk
Selenfreund optikus, Cluj (Str. Universitä- 

tii 1. v. Egyetem u.) szerencsés, boldog új­
évet kivan mindenkinek.

Boldog újévet kivan rokonainak, barátai­
nak és vevőinek Stössel Lajos, fémkereskedö 
és családja, Cluj.

Boldog újévet kíván összes üzletfeleinek 
Ratios et Co. festékkereskedés, Cluj.

Boldog újévet kíván rokonainak, ismerő­
seinek és üzletfeleinek Rosenfeld Izsák a 
Zauderer cég beltagja, Cluj. _____

Rubin Jenő boldog és szerencsés újévet ki­
van üzletfeleinek, rokonainak és barátainak,

Boldog újévet kíván összes üzletfeleinek 
Constructio“ villany és rádió szaküzlet, Cluj, 

Piata Unirii.

Ezúton kíván vevőinek, rokonainak és jó­
barátainak boldog újévet Heller és Molnár cég, 
Cluj.

Tisztelt vevőimnek, ismerőseimnek es 
sportbarátaimnak minden jót kívánok Czm- 
czár Imre. ______ _

Rokonaiknak, elvtársaiknak és ismerőseik­
nek boldog újévet kíván Kohn Marton es 
neje, Tárgu-Mures. _____

Boldog újévet kívánunk a Joint or- 
tíély-részi központjának és valamennyi 
Joint-ctioportnak. JOINT, Pej.

z ágon, 

erelmünk

Ch. N. Bialik,

indákból

van a világon, 
és csak egy — 
;ta Jeruzsálemet 
; fogalmat sem 
;röl.
eruzsálemnek és 
tanház, melyben

vásárterem szo- 
nja a templomok 
— Izrael asszo-

álemnek, melyek 
[ voltak. Egy 
ik, egy a profé- 
sajraknak, egy a 
i főpapok számá- 
a chasszideusok, 

3 egy a templom­

én a bibliát és 
logy az Isten & 
hámnak: 
Idáidnak adom... 

lett ismételve,

ztében állandóan 
i felett Hebron- 
rvetitésre kérjék 
lél eme igéreté- 
i igaz arab tud- 
i a zsidóké volt 
lük elvéve.

B. u. é. k. üzletfeleinek Neumann utóda, 
Cluj. _________________ _

Boldog újévet kivan ismerőseinek és üzlet­
feleinek Lázár Henrik, fakereskedö, Cluj.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, jó isme­
rőseinek „Schwartz“ tükörgyár, Cluj.

ügyfeleinek boldog újévet kíván Böripa. 
telep R. T„ Tárgu-Mures.

Barátainak, , jó ismerőseinek _ és t. 
vendégeinek boldog újévet kíván

naiD na’nm mvo
Schwartz Adolf Cluj, a Boyal-mozgó 
igazgatója,______________ _ _

Boldog újévet' kívánunk a Zs. N. Sz. 
és a KKL központi vezetőségének^ cso­
portunk tagjainak és minden erdélyi cio­
nista helyicsoportnak. Zs. N. Sz. es KKL 
cluji csoportja. _________

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
Kisin-tézőbizottsága, a Keren Kaje- 
m-eth Leisrael és Keren Hajjeszód 

Kuratóriumai

beide« és e«d- 
MénYekbcn 

aazdaa Miével
kívánnak az összes Helyicsoportok­
nak, egyesületeknek, biztosoknak és 

Erdély összes cionistáinak.

Ügyfeleinek boldog újévet kíván Kishitel- 
bank és Takarékpénztár, Tárgu-Mures.______

Boldog újévet kíván: Schwartz Many­
ii értné leánynevelőintézete, internátusa 
Oradea, str. Ep. Cior-ogariu 8.

Boldog és sok jót hozó újévet kívánok ro­
konaimnak, elvbarátaimnak éslsme”sJ™"
r.ek. Kandel Chaim hitközségi titkár, Toplita^

Boldog újévet kíván Ing. Klein Gyula, Cluj.

Mélyen tisztelt üzletfeleiknek és jóakaróik­
nak boldog újévet kíván a „Ravma R. T. 
likör-rumgyár, Cluj. ______

Boldog újévet kíván Phönix Életbiztosító 
Társaság Bécsben, Dózsa Márk vezértitkái, 
Arad.

Boldog újévet kíván rokonainak elvbarátai­
nak, klienseinek és jóismerosemek dr. Bor 
gida József és neje, Satu-Maré. _______

Boldog újévet kívánunk ügyfeleinknek ro­
konainknak és barátainknak „Amimül Ber- 
kovits és Rosmann, Dej. _______

Összes elvbarátaimnak, ismerőseimnek, 
Uj Kelet -előfizetőnek, körzeti: csoportok­
nak és munkatársaimnak ezúton kívánok 

. . boldog uj esztendőt
nme rmim rwro

Blum Zsigmond körzeti főtitkár, Oradea.

Rokonainknak jóismeröseinknek és üzlet­
feleinknek boldog újévet kíván Meister es 
Gruenfeld család, Bistrita.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek és isme­
rőseinek Singer Mór, fakereskedő, Cáréi.

üzletfeleinek, rokonainak és baratamak 
boldog újévet kíván Kábán Dániel a „Dura, 
Müvek R.-T. erdélyrészi képviselője, batu- 
Mare, Str. Moldova 30.  ___

Boldog újévet kíván igen tisztelt ve­
vőinek rokonainak és ismeroseine * 
„Shimmy“ cipőkrém-gyár Siatu-Mare.__

Jóismeröseinknek, rokonainknak boldog 
ünnepeket kívánunk Róth-család, Lupém.

Wiesel Jenő és családja, Arad, ezúton kí­
ván összes rokonainak, barátainak és isme­
rőseinek boldog ujesztendőt. _____  _

Szeretett szüléinknek küldjük első erec- 
jiszráéli ros-hasanai üdvözleteinket Noé Av- 
ram és Mose, Herzlijja.

Ezután kívánunk boldog ujev-et, vevő­
inknek, családunknak és 30 ismerőseink­
nek, Schwarcz Testvérek gy-ertyagyara, 
Satu-Maré. ________ ___

Rokonaimnak, barátaimnak, jó ismerősök­
nek és volt üzletfeleimnek küldöm szívélyes 
újévi üdvözleteim Noé Andoriás, Herzlijja.

üzletfeleinek és ismerőseinek boldog újévét 
kíván Déry Lajos, szörmedivatház, Cluj.

Kívánunk rokonainknak, ismerőseinknek és 
az egész cionista társadalomnak b. u. e. 
Weinberger Nándor és neje.

Markovit« József drogerista és neje 
Satumareról ezúton kivan boldog uoevet 
rokonainak és jóbarátamak.________

Elvbarátainak, rokonainak és jó isme 
réseinek boldog uj évet kivan, Id. Mar­
kovit® Elek és neje, Satu-Maré,________

A „Pomerit“ parafadugógyár ezúton 
kíván -boldog újévet vevőinek rokonai­
nak és jó ismerőseinek, Satu-Maré .1 • 
C. Jacobini. ___ _______

Boldog újévet kivan vevőinek és ismerő­
seinek Krausz Viktor, fakereskedö, Cluj.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, elv­
barátainak és rokonainak dutiu blue* 
et Co. szállítási vállalata TranspoiuUti 
Internationala, Satu-Maré._____ _

satum are,i; „Elite“ cukorkagyár bol­
dog újévet kíván vevőinek, rokonainak 
és barátainak. Satu-Maré. _________ __

Gottlieb József és neje (Schwartz Jenő 
utóda) b. u. é. kivan rokonainak, elvbarátai­
nak és ismerőseinek, Cluj.

szovátai bridzs- 
redménye Kohlt 
adhatatlan mun- 
nellékletünk ba­
in nyaraló zsidó 
íokon való rész- 
3, legteljesebb sí* 
ajosné (Timisoa- 
A Wizo ez utón

mesét
tíásban
temető.

. Halál Eszter

lelhető a

1 1 1 IrS*temesvári *8^
testi i.

Grünwald és Steiner cég Cluj, Főtér, b. u. 
é. kíván ismerőseinek, rokonainak es üzlet­
feleinek. ___

Boldog újévet kíván üzletfeleinek a Szi­
lágyi Eleonora R. T., Cluj.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek rokonai 
cak és ismerőseinek Mandula Ernő es neje, 
Cluj.

A Hitközség és Chevra összes t. tagjai- 
nak ismerőseinek és barátainak job es 
szebb uj esztendőt kíván Lax A. Salvator,
Cluj.

Boldog újévet kívánnak összes vendégeik­
nek és jóbarátaiknak Regál Nagykávéház tu 
lajdonosai, Cluj. _____ ____

Boldog újévet kivan üzletfeleinek ismerő­
seinek és jóbarátainak Herkules dobozgyar, 
Friedmann L., Cluj. 

B. u. é. és eredményes munkát kíván a
temesvári központnak, az összes WIZ cső 
portoknak és a többi cionista egyesületek­

nek a cluji Wizo. ___ ______ __

Boldog újévet kívánunk az összes üzletfe­
leinknek és rokonainknak, Léb Fivérek, 3-

Üzil-e-tfeleinek, rokonainak es barátai­
nak ezúton kíván boMog újévét Dávid 
Herman és neje a Cernauti „Tncotama 
képviselője.________ ____________

Boldog ujéve-t kíván rokonainak, jó ba­
rátainak és ismerőseinek Feuer Ignác es 
neje Satu-Mareröl. ________________

Rose-nfeld-Booz és Salamon szállni« i 
vállalata Satu-Maréról; ezúton kivan bol­
dog újévet üzletfeleinek, rokonainak es 
jó ismerőseinek. 

Ellőfizetőinek, rokonainak e-s n-smerosei- 
nek ezúton kíván -boldog újévet es kel­
lemes ünnepeket Fuchs Marcel es neje 
Satu-Maré. 

Ezúton kíván boldog újévet vevőinek
a Guth A. és Fiai Rt. parafadugo-gyar, 
Satumare. _______________________

Tagjainknak és hozzátartozóinknak
boldog ünnepeket kíván a Zsidó Társas­
kör Bej.__________ ________  __

Boldog újévet kívánunk a Zs. N Sz. 
központi vezetőségének, csoportunk tag­
jainak és minden erdélyi cionista helyi- 
csoportnak. Zs. N. Sz. de3i Helyncso­
portja. 

B» U»É» K»
ünyfskínek

Phönix
Életbiztosító Társasán KKl 

©sstólwa CImí

Boldog újévet kívánunk a Wizo orszá­
gos vezetőségének és minden Wizo-eso- 
port'nak WIZO, Dej.

Rokonainak, barátainak és ügyfeleinek 
szívélyes újévet kivan Gabel Sánd-oi, a 
Triesti Adriai bizt. társulat nagyváradi 
vezér ügynökségének vezetője, Oradea.

Dub Ábrahám és családja, Gälgäu.
Philipn Citron cég, Médiás, összes üzletfe­

leinek.
Hiller Maximilian, Médiás, összes rokonai­

nak és barátainak.
Kratz Adolf órás és ékszerész, Médiás. 
Grünfeld Dezső és családja, Médiás.
Incze Gyula a „Phönix“ titkára, Médiás. 
Textil-Consum összes vevőinek, Médiás. 
„Corsó“ Ehrmann cukrászda, Médiás.
Vámos Sándor, Tárgu-Mures.
„Hermes“ Részvénytársaság, Tárgu-Mures. 
„Mercur“ R. T., Tárgu-Mures.
Klein Izidor, Tárgu-Mures.
Rotstein Vilmos, Tárgu-Mures.
Vermes Ernő, az E. Zs. N. Sz. elnöke, Ti­

misoara. _ .
Dr. Brisker Ezekiel, a KKL elnöke, Timi­

soara.
Dr. Weiss Artur, a KH elnöke, Timisoara. 
Dr. Nobel Sándor, az E. Zs. N. Sz. társ­

elnöke, Timisoara.
Lobi Lajos, Timisoara.
Péterfi Endre, Timisoara.
Reiter Lunka és Károly, Timisoara.
Reiter Ernő, Timisoara.
Schilling Salamon, Hunedoara.
Morenó Manó, gyógyszerész, Borsec.
Dr. Salamon Miksa, Borsa.
Frachter Szűri, Borsa.
Frachter Lea, Borsa.
Löwinger Lipót, Reteag.
Mátyás Adolf, Reteag.
Löwinger Emil, Reteag.
Rosmann Bencion, Reteag.
Ifj. Bieber József és neje, Petroseni. 
Grossmann Sándor és neje, Petroseni. 
Rosenzweig Testvérek, Dej.
Dr. Weinberger Manó és családja, Dej,
Dr. Bär Emánuel és családja, Dej.
Wolf Adolf és családja, Dej.
Industria de Petrol, Dej.
Jeremiás Zoltán és családja, Dej.
Adelstein Nándor és családja, Dej. 
Rosenthal Ignátz és családja, Dej.
Albert Lázár és családja, Dej.
Dr. Agai Andor és családja, Dej. 
Sternberger Sarolta, Dej.
Ifj. Singer Zoltán és neje, Dej. 
Wizo-csoport, Oradea.
Young-Wizo, Oradea.
Dr. Jeremiás Aranka, Oradea.
Fried Jenő, Oradea.
Dr. Bárdos Imre Keren Hayesod elnöke, 

Oradea.
Keren Kayemeth bizottság, Oradea. 
Postavaria Katz Testvérek, Oradea.
Beer Lipót, Cluj.
Frei Lajos. Cluj.
Glaser Izidor, Cluj.
Schwartz Étterem és Szálloda, Cluj.
Dr. Dénes László és neje, Cluj.
Schildkraut Litográfia és Nyomda, Cluj. 
özv. Wertheimer Samuné és családja, Cluj. 
Bergner Dezső és családja, Cluj.
„Gólya“ Áruház, Cluj.
Czodik Károly és családja, Cluj.
Ullmann Andor és neje, Cluj.
Szenes károly és családja, Cluj.
Ifj. Pál Márton és családja, Cluj.
Barabás Andor, rövidárukereskedő, Cluj. 
Dr. Glasner Izsák és családja, Cluj.
Zádor Testvérek, Cluj,

B» II» É. 1»
issies fäsietieieinek

Rózsa Royal drogéria 
RT. Cluj

B. 1» I» K»
üzletfeleinek

Heinrich
szappanét ár CImí

miü nzrnm nrro
kivan barátainak és vevőinek

Hochmann Jakab 
és neje

a „Tacämul“ ezüstárugyár tulajdonosa.

B. 11» É> K»
Bileífeleínknek

„Bariéi“
Vaskereskedés Cluj

B» II» É» K»
igen tisztelt vevőkörének

6cl«ci Älbeil
a Schmoll-pasztagyár cluji képviselője.



UJ KELET
VASÁRNAP, 1934, SZEPTEMBER 9.

nmo na».nm n^ro
Boldog us é^at kívánnak 

rokonaiknak, ismsrőseikneic 
és üzletieseiknek

Léb Ödön, Cluj.
Dx\ Fenichel Mór és családja, Aiud és 
Dr. Fenichel József, Cluj.
Mármor Mór, Toplita.
Jakab Mór, Lunca-Bradului.
Rosner Testvérek, Sarmasel.
Dr. Hirsch Jakab, Sarmasel.
Dr. Hirsch Adolf, Sarmasel.
Schilling Salamon és neje és
özv. Hirschfeld Simonná, Hunedoara.
Dr. Hirsch Lajos, Odorheiu.
Lebovits Miklós és neje, Sanislau .
Feyer Testvérek, Simleul-Silvaniei.
Labin Heinrick és családja, Lupeni.
S. Kohnné és családja, Lupeni.
Izráel B. Weiss és neje, Lupeni.
Weisz Fivérek, szőrmeszalon, Cluj.
Mihály Miklós, Uioara.
Dr. Schwartz Lajos és neje, Satu-Maré. 
Kornreich Samu és neje, Viile-Satu-Maré. 
Dr. Fischer Sámuel és neje, Satu-Maré.
Id. Reiter Mór, fakereskedő és neje, Satu-

* Freiman és Riederman villanyszerelési és 
rádiószaküzlet, Satu-Maré.

Klein Sámuel és neje, Satu-Maré.
Lázár és Popper szállítási vállalat, Satu- 

Maré.
Gottlieb-család, Turullung-Satu-Mare.
Az 5 lej es pasta vevőinek és fogyasz­

tóinak.

LEGÚJABB
Egyre több halottja van az amerikai 

mammuí-sztrájknak
Csak néhány nap malva kezdi meg működésé! a aoosewefc-féie békéltető

bizottság

HA IZZAD
a keze, Iába. hónalja

SUDEOL
kenőcsöt használjon.

Kapható gyógyszertárban és drogériáoan.

Washington, szeptember 8. Az ameri­
kai textilipari sztrájkban résztvevő mun­
kások száma az eltmu.lt napon 30.000-rei 
szaporodott Néhány üzem, m&y eddig a 
sztrájk ellenére folytatta üzeméit, kényte­
len volt leállítani a munkát.

Lancesterben a sztrájkolok el akartak 
foglalni egy üzemet, ahoi, sztrájktörők 
dolgoztak. Azi összeütközésnél 5 munkás 
megsebesült. Honnespatban a csütörtöki 
összeütközés halottját ma temetik.

Az ugyancsak pensylvániai Eprata vá­
rosban többszáz sztrájkoló behatolt két 
üzembe, ahol 1500 sztrájktörő dolgozott. 
Követelték, hogy a munkásokat bocsás­
sák el és zárják be az üzemek kapuit. A 
rendőrség beavatkozott, mire összeütközés 
támadt, melynek öt, halott áldozata volt.

A Roosevélt elnök által delegált békél­
tető bizottság csak a napokban kezdi meg 
a tárgyalásokat a munkaadókkal, és mun­
kásokkal.

CLUJ: Boskovits Dezső, Léb Zsigmond és 
reje, Kalmár Mihály, Ferencz Mendel, Fran­
kel Andor. Bernát füszerkereskedő, Náthán 
Jenő. Léb Illés és neje, Fischer Zoltán és csa­
ládja, Kincs Linót, Kertész Márton és neje, 
„Trifolino“ Com. cu seminte, dr. Neufeld Je­
nő, Roth Miksa és neje, Bodner Benjámin és 
neje, dr. Weiss Jenő.

GHERLA: Jakobovits Sándor, Lupeni, dr. 
Weiss Izsó és családja, Godel Izsó és család­
ja, Herskovits Adolf és családja, Herskovits 
Benjámin és családja, Benedek József és csa­
ládja, dr. Vajda Jenő, Kepes Aladár és csa­
ládja. Goldstein Adolf és családja..

DEJ: Fenyő Béla és családja, Franck Zsig­
mond és családja, Stein és Hochstadt, Hoch­
stadt és Diamantstein, Barna Kálmán és ne­
je, Farkas József és családja, R-osenberg Jó­
zsef és családja, dr. Gárdos Béla, Hochstadt 
Géza és Schieber Lea, Fülöp Testvérek, öhl- 
baum József, Schönberger Nándor és csa­
ládja. Diamanstein Dezső, Sámuel Endre és 
családja. Rosenthal Mihály és családja, Ing. 
Weisz Miklós és családja, Schnäbel Béla és 
családja. Hirsch Samu és családja, Back De­
zső és családja, Rosenzweig M. Jehuda és 
családja.

BECLEAN: Dávidson Jakab, fakereskedő, 
Fóliák Leopold, borkereskedő, Indig Lázár 
hitközségi elnök.

Junger Samu, Junger Dezső, Rubinstein 
Albert, Róth Dezső.

Az üdvözletek közlését a jomkippuri 
számunkban folytatjuk. 

Gomb-. Zsinór- és Paszományárugyár 
tulajdonosa: Hoffmann Kálmán Valea 

Ilii Mihai

boldog újévet kíván
roiö nü’nm ravo

összes vevőinek és ismerőseinek.

Egy amerikai hajó kigyulladt 
és 350 ember odaégett

mm
!T

NEW YORK. szeptember 8. A Mor- 
rocas'tle hajó a nyílt tengeren kigyult. 
A segítségül érkezett hajók jelentik, 
hogy az egész gőzös lángokban áll.

Luckenbach gőzösnek sikerült 180^ em­
bert megmentenie, de az utasok és le­
génység túlnyomó része. kb. 350 ember 
elpusztult.

Stelescu merényletet tervezett 
Zelea Codreanu ellen, amelyet az 

utolsó percben árultak el
Hallatlanul érdekes házkutatás, amelyet Zelea Codreanu, Cantacuzino tábornok 

és Nichifor Crainic akart tartani Steiescuék fóhadiszaliasan

BUCURESTI-BUKARE8T, szpetem- 
ber 8. A bukaresti II. hadtest hadbíró­
sága rendkívül érdekes ügyben kezdte meg 
a vizsgálatot. Csütörtökön este Zelea Cod­
reanu, Cantacuzino tábornok és Nichifor 
Crainic még néhány régen ismert jobboldali 
agitátor társaságában egy Luca Gheorghiade 
nevű légiónárus lakására mentek, ahol a lakó 
távollétében házkutatást akartak tartani. A 
céljuk az volt, hogy

kompromittáló adatokat szerezzenek a 
Codreanu ellen tervezett merényletről, 
amelyet Codreanunak egy Cutea nevű 

fiatalember hozott tudomására.
Cutea többször részt vett a Stelescu-féle 
jobbszárny vezetőinek titkos megbeszélésein, 
amelyen Stelescun kívül Dumitrescu Západá, 
Aurel Srefim és Gheorghe Beza voltak jelen.

Ezeken a megbeszéléseken, Codreanu in­
formálója szerint

előkészítették a Codreanu elleni merény­
letet, aki Steiescuék szerint cserbenhagy­
ta a mozgalmat. A merényletet Cutea- 
nak kellett volna végrehajtania, aki 

azonban elárulta társait.
Codreanuék házkutatása nem sikerült.

Amikor az idegen emberek behatoltak a la­
kásba és kutatni kezdtek, a cselédlány se­
gítségért kezdett kiabálni és nemsokára az 
uccáról néhány sofőr és a szomszédos laká­
sok cselédlányai hatoltak be a lakásba. Ve­
rekedés kezdődött, melynek során több re­
volverlövés is eldördült. A rendőrség végül is 
beavatkozott és a verekedőket eloszlatta. A 
tegnapi napon Serafin, Dumitrescu és Beza 
légiónárusokat letartóztatta a rendőrség s 
bár ennek magyarázatát nem adták, a bu­
karesti lapok ebből azt a következtetést von­
ják le, igy Luca lakásán alighanem mégis meg 
találták a merényletre vonatkozó terveket.

A lakásban két revolverre akadt a rend­
őrség. Codreanut és barátait a hadbíróság 
kihallgatásra idézte be.

Sí ÚJÉVHEZ ...
kívánunk barátainknak és klienseinknek leg­
őszintébb szerencse-kivánatunk kifejezését és 
kívánjuk mindenkinek, hogy megvalósítson 
legalább egy utat ERETZ IZRAEL-be, az 
ÍGÉRET Földjére, régi nagy álmunk a nem­
zeti felszabadulás országába.

Igyekezni fogunk az utat minél kelleme­
sebbé és megfelelőbbé tenni.

Director M. IAMPOLSKY 
Kizárólagos képviselet Erdély-Bánát, Cseh­

szlovákia és Jugoszlávia részére 
Cluj, Piata Mihai Viíeazul 49. Telefon 503.

Director: Dr. FLOHR

i-5. öeveeseri «mcs
mozgásmüvészeti iskolájában a gyermek-, 
felnőtt-, és dolgozó nők részére — esti cso­
port-órák, megkezdődtek. Előkészítés állami 
tanári vizsgára. Beiratkozások: naponta 13— 
3-ig és 3—6-ig. CALEA REGELE FERDI­
NAND 35. (Főpostával szemben) Tel. 9—80.

ROYAL MOZGO MŰSORA:
Vasárnap déllelőtt H-hur matiné: Harry 

Pi el : A láthatatlan ember.
Ma, vasárnap uj kettős műsor: Hanna gy 

voltam a huszároknál. Fősz.: Gretl 
Theimer, Georg Alexander, Maeóy 
Christians!, Gustav D es,l. II. Ezer 
veszélyen keresztül. Nagy kalandor- 
sláger. Először Kolozsvárt. Fősz.: 
Richard Talmadge.

5. 8 és 11 órás előadásokon: Morandi, a 
k igy óember fellépte.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön premier, a szezon_ első ün­

nepe: Egy édes kicsi nő. Főszerepek­
ben: Sylvia Sydney és Fredric March. 
Rendezte: Marion Gering.

Jön: Dalommal kereslek. Fősz.: Handelte 
Colbert és Ricardo Cortez.

ÉPÍTŐMUNKÄS MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap d. e. 11 órakor matifné: Jön a 

gorilla.
D. u 3. 5, 7 és 9 órakor: I. Soha többé 

szerelem. Operett íilmsiiáger. Fősze. 
repekben,: Lillian Harvey, Harry
Liletke és Félix Éress art. II. The 2 
Flic-Flac. Kolozsvárt először. Tánc. 
és akrobata komikusok, szaPdi 
királyok.

Hétfőn, kedden 7 és 9 órakor: I. Soha 
többé szerelem. II. The 2 Flic-Flac. 
Szál tó-kirá lyok.

SliRKSSlTil
ÜZENETEK

Ing. D. V. Oradea. Az említett közleményt 
egyik bécsi lapból vettük át. Hogy az a 
Medizinische Welt melyik számában jelent 
meg nem tudjuk. Az egész értekezés azonban 
a Deutsche Medizinische Wohnschrift 1931 
27-ik számában is megjelent, amelynek önhöz 
való eljuttatása irányában intézkedtünk.

HALÁLOZÁS. Fenyves Mór bor- 
nagykereskedő 70 éves korában hosz- 
szas betegeskedés után elhalálozott. 
Temetése vasárnap d. u. 2 órakor lesz 
a Király ucca (Bratianu) 18. szám 
alatti gyászházbói.

Elveszett egy Lord névre hallgató 
kopókutya. A becsületes megtaláló Púk-a 
r en dőr k vesz to r tói jutalomban részesül a 
rendőrségen.
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Románia leg­
nagyobb modern 
kaptafa, sarok és 
faárugyára A tel- 
avivi mintává- 
sáron áruival a 
leg n agy óbb el­
ismerést érte el.

Világmárka, csodásán borotvál. Kérje 
szaküzletben. Anigho főlerakat: WOHL 
ISTVÁN Satuma re. Str. Petru Rares 45.

■ceCemaI 
MODEENEfCeHEW
CALAPOADE 
TOCUBI oeUmn;.

KÄPTÄFÄ, FÄSÄ1S1 
Él FÄÄ1HGIÄB 

BlCmESfl h.
STR. GRAL STAN POSTÁS NO. 53.

Románia leg­
nagyobb modern 
kaptafa, sarok és 
faárugyára. A íel- 
avivi mintavá­
sáron áruival a 
legnagyobb el­
ismerést érte el.

Taxa postalá 
plátite in num. 
No. 2347IS 929.

10. Telefon: 9-77. 1 
Havonta 110, negye 
évre 600, egészévrej 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészévrd 
detések díjszabás s| 
KELET“ az erdélyi 
dóság egyetlen polil 
Cikkeink utánnyomá] 
rás megjelölésével

Uüíábs wa

CaHpses r.l. gipsz- 
mái1 is fémipari 
izén Cini. Síi. 
foiüini 36»,

készíti: a gipsz minden fajtáját kartellen kí­
vül elismerten kitűnő" minőségben, fagázgene- 
rátorokat szivógázmotorokhoz, boilereket, ka­
zánokat központi fűtéshez is, ólomcsöveket, 

vegyi-gyári berendezéseket.

Az amerikai ag>j 
szenzációval szolgál 
akarnak ad óz*1 at nil
amely az amerikai 
eredi. És az adót ml 
ha a szerencsés nyej 
pőlgár, hanem akái 
polgárának vadja| 
newyorkj tőzsdén 
játszott, annak ell 
bri'a, hogy ha vala] 
Egyesült ÁLamok 
ják adótartozása fej

És az adóbehajti 
vágy a közelmultbí
ségre vonatkozik, I 
kincstári hivatal 
évtől i933-ig éjért 
mell szerelné adó 
teb beurópai tőkési 
su, hogy a nagy r| 
nak idején sokat ke 
kalplak felszóljtásíi
tárj hivataltól, hv< 
3-z amerikai tőzsdé| 
TŐI.

Természetesen
kon nagy nyugtául
amerikai kincstári f 
Az európai tőkések| 
bevonják, hogy az 
van-e joguk egyápi 
polgárokat megadó^

Rocsevették azor 
ezzel és mennek a|

Pedig ha ezt a H 
leg végrehajtják, íj 
a tőzsdére.

A pád
is a Uise&foi

Ha Vaida és Máj
Ez a kérdés benl 

csak egy szempont 
kibékülésnek rnnf 
lesznek a kisebbséf 
pártvezérek hogy 
kodni a kisebbség 
padokban és hogyj 
kerülnek.

Egy gy önge pari] 
sebbségi kérdésbe 
hoz, hegy ptilltiku
giáját kivédje és 
áldozzák fel, mint

A kél pártvezérl 
ban erős párt 'lett [ 
Erős párt, amelyi 
demagógiától.

Vájjon aB erős íj 
/ kisebbségi iskola,

/ városi alkalmazás 
I (azt az ellenértéké! 
f egyéb kötelességtj 

államnak?
*

Maiim nem nyv 
d és ben.

De nem nyilat i 
parasztpárt vég^ 
mely pedig Kon; 
retek közön ír. \ 
dolgozza fél.

Erdélyiek vagy' 
hogy a nemzeti p]
álljon.

De ennek a 
számunkra ért ehr! 
sebbségek feté =s í

A nemzeti pal'^ 
sziót teljesített 
Erdélyben.

És ha újra egy« 
d*k össze, akkoij 
kell hogy legver
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It uj éve lesz 
lükségletét a 
lilékét a lég­

in a

ROSHftSANA 5695
Ráhel viaskodik gyermekeiért

Irta: Stefan Zweig

ÍNJÁBAN
Bueuresti, Sír. 
—20, szerzi be.

Amszterdamban néhány héttel 
ezelőtt reprezentáns antológiája 
jelent meg a Németországból 
emigrált Íróknak. Ebből a kötet­
ből való Stefan Zweignak ez a 
gyönyörű legendája.

iz a lázadó tőg­
yből jelentik: A 
rlyok fellázadtak, 

segítségével — 
fény be vét el ével el­
sői', tje van az !mel­

lűit meg annak ki- j 
fc ereztek a foglyok

erdélyi piacon a 
„Igmándi“ keserű- 

[üzletben.
kiaország kereske-
I Párizsból jelentik: 
ia fővárosban tar- 

ridai miniszterelnök 
folytatott Lanou- 

í Imi miniszterrel a 
Ískedelmí kapcsola­

té;. Bennett mimsz- 
Ij népszövetségi de- 
Eaton este utazik el 
Kenfbe a népszövet- 
Ikra.
In végzett zengora-
Ebb hallást és rit- 
irovizálást gyakorló 
grü tanítást, rneg- 
I k;-gyermekek, kez­
el őkészités konzerva- 

[ Értekezni 5—?-ig"

I Lea (Cluj) és Ke- 
Tel-Avivban házas- 

kdén külön értesítés­

ibe rg Lili Uioara és 
tea jegyesek. (Mm- 
[elyettb
pár jóváhagyta a
p. Londonból jelen­
fogadta Okhada nu- 

Lentést tett az álta- 
Isászár jóváhagyólag 
Iá v o 1 k e 1 et i hely zetert 
['intézkedéseket, el- 
. esztett flottat ;jlesz- 
l máról biztosította a 
I lottafejlesztési prog 
fáinoli a washingtoni
tt kvótával.

trgnnx
< ftníP'pK 
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C. Traian 31.

Ismét elfeledte a felesküdött szövetséget a 
cő°'ös nyakú csélcsap Jeruzsálem! nép, ismét 
a tiruszi ércbálványoknak és Amnonnak ho­
zott véres áldozatot, fis nem elég, hogy a 
látványoknak áldoztak magaslatokon és kó­
dtárokon, — de még isten tulajdon hazaban 
is melyet Salamon, az isten szolgája épített, 
még ott is felállították Baal képmását; a pa­
takok meg a levágott állatok hulláitól da­
gadtak, úgy, hogy egész a szentélyig száht
fel a füst és a vér szaga.
■' Midőn pedig isten látta, hogy övéi, szen­
télye egész legbenső szivéig csufott űznek 
b-löle iszonyú haragra gerjedt. Kinyújtotta 
■jobbját és kiáltása széttörte hosszában mind 
az egeket; most már vége a türelmének es 
bi akarja irtani a bűnös várost, népét pedig, 
mint az almot, elszórni a földnek gerincem.
Egy dörgés szalasztotta szét ezt a kinyilat­
koztatást és dörögte el végtelenségének egyik
végétől a másikig. ..........

Borzongva remegtek meg a lenyűgözőt 
földek s az ég magasságai, amint az isten 
fojtott haragja hanggá dörgedezett. A harag 
elöl tovafutottak a folyamok és meghajlottam 
a tengerek s a fulladozóhoz hasonlóan inog­
tak a hegyek és rogytak térdre a sziklak. A 
madarak holtan hulltak ki a levegőből s 
maguk az angyalok is elrejtették fejeiket 
hatalmas szárnyaik alá, mert ők, az erze e- 
ler.ek sem bírták nézni az Ur bosszús te­
kintetének villámait s az Ur haragjának 
kiáltása ércszilánkként futott fülükbe.

Egyedül, mélyen alant, az égi hangokra 
sükedt emberek nem tudtak semmit végíté­
letükről városaikban. Csak azt az egyet ész­
lelték, hogy a föld erode! megremegtek s a 
merő napon kihamvadt a világosság s for­
gószél kerekedett, amelyben a cédrusok, mint 
a gabonaszál, megtörtek, a bokron, meg le 
kushadtak, mint az apró jószágok! A vihar 
crerincein meg felhők futottak fel és befug- 
genyözték az eget sötéttel, hogy az emberek 
feje fölött a romlás emelkedett, lábaiknál 
pedig vízként ringott a talaj. Sebesen kbza 
ladtak tehát házaikból a rémüldözők, hogy 
a tető rájuk ne szakadjon; midőn pedig fel­
néztek, újólag elrémültek, mert a fellegek 
már fenyegetőbben függtek felettük, mint a 
sziklák, a zugó levegő pedig tüzesen buzlort 
a kénfonalaktól. Hiába szaggatják meg or- 
jengökhöz hasonlóan ruháikat és hiába, tép­
ték tele hajukat homokkal, hiába vetettek 
arcukat a földre és hiába könyörögtek bo­
csánatért kandiságuk miatt — a felhő feke­
tén nőtt továbbra is a föld fölött s kioltotta 
az élő világosságot.

Isten fojtott bosszúsága pedig olyan dör­
gedelmesen változott át szavakká, hogy kije­
lentését nemcsak az élők hallották, de a hol­
tak is felriadtak sírjaikban s az elhaltak lel­
kei is felrémültek ólmos álmukból. Mert így 
osztatott meg és határoztatott el: a holtak 
nem tekinthetnek isten arcába, egyedül az 
angvalok bírják el a sodró fény e határtalan­
ságát — ám meghallani a végítélet trombi­
táit és észlelni az Ur hangját engedélyezte­
tett. így állottak fel mereven a holtak sír­
jaikban s jöttek fölfelé. Mint a szel ellenebe 
csapongó madarak, sereglettek az apak es 
ősapák lelkei ugyanott körbe, hogy közös erő­
vel'könyörögjenek a Mindenhatóhoz a bosz- 
szu elhárítása miatt gyermekeik s a szer- 
város ormai felöl. Izsák és Jakob es Abra­
ham. az ősapák, egyik a másik után lepett 
elő gagyogó kérelemmel. A dörgés azonban 
eltörte szavukat és szédülésükbe újból bele­
szólt az Ur szava: Ép elég ideje tűrte a mer es­
teien háládatlanságot, most azonban szét­
szórja a templomot, hogy a haragjában is­
merjék meg azok, akik szeretetétol őrizked­
tek. fis most, miután az ősapák a szó ajui 
tába estek Elisa, Elija, Sámuel és Moses pró­
féták léptek elő az Ur tulajdon szavait hord­
ván ajkukon, ök léptek elő a tüzes nyelvek 
férfiai és szivüket ajkukra emeltek. Az U- 
azonban nem vette figyelembe szavú a - 
szele visszavetette szakállukba az os ve * ‘ 
szavát, fis már élesedtek a villamo , ■=
fuldosó lángjaikat, a toronyra s a emp

'T#' illant el a szent férfiad Mtorripu 

Mint" széttaposott fü, remegett lelkűk erőse 
az Ur előtt s nem volt szó, amely lelekzem 
mert volna haragja ellenében. Szegyenkezve

hallgatott minden földi hang, amikor előlé­
pett Ráhel, Izrael ősanyja, egyedül nadalmi 
erdejéből. Ramahi sírjában ö is megértette az 
Ur haragos szavát és könnyek peregtek alá 
az arcán, mert gyermekeinek gyermekeire 
gondolt. Megragadta azonban erősen az erőt 
testében és a Láthatatlan elé vetette magat. 
Térdepelve emelte fel a karjait, térdepelve 
emelte fel szavát az úrhoz:

— A szív remeg a testemben, hogy Hoz­
zád beszéljek, Mindenható, —- ám ki terem­
tette testembe ezt a szivet, ha nem Te, hogy 
megremegjen a Tőled való félelemben és ki 
teremtette az ajkat, hogy szorongását imába 
öntse ? A Tőled való félelemből kiáltom fel 
magam a Te szeretetedbe, gyermekeim ve­
szedelméből emelem fel kicsiny szavam a Te 
végtelenségedbe. Sem okosságot, sem álságot 
nem adtál Te nekem s nincs bennem semmi 
egyéb, amivel düheidet csillapíthatom, mint 
az, hogy elmondjam, miként győzedelmesked­
tem egykor haragom fölött. Jól tudom, hogy 
Te tudod szavaimat, mielőtt elmondanám, 
hisz Tebenned már minden szó rég alakba 
öntött, mielőtt hang lesz az emberek ajkán 
és minden cselekedet megformált, mielőtt el­
indul földi kezünkből. Mégis, a bűnösöd 
miatt könyörgöm, halgass meg türelemmel.

így szólván Ráhel, meghajtotta fejét. la­
tén pedig látta a meghajlottat és látta köny­
veit. Ekkor az Ur fojtott haragjában egy 
lélekzetvételnyire megállt, hogy a szenvedőt 
kihallgassa.

Az isten hallgatása azonban egeiben be­
tölt minden teret űrrel és megöli az időt. 
Még a szél se mer fújni; elrejtőzött a dör­
gés; a kúszó nem kúszott, a szárnyas nem 
szárnyalt; még egy lehellett se szállt el sen­
kinek a szájáról. Csendesen állottak az órák 
és ércesen álltak a Cherubok. Mert isten 
hallgatása elakasztja minden éló lélekzetét 
és megszűnik az egek zuhogása: maga a 
nap se változott és pihent a hold is s az ösz- 
szes folyók némán mentek bele a haladekony 
várakozásba.

Mélyen lent azonban, vonaglottak az em­
berek és nem sejtettek semmit Ráhel közben­
járásáról és semmit a hallgatásról, mely is­
ten füleiben állt. Mert az isteninek az ember 
sohasem tudója és sohase tudja megfejteni, 
ami az égben történik. Csak azt az egyet 
vették észre, hogy fölöttük a vihar egyszeri e 
megállt. Midőn azonban reménykedve a ma­
gasságokba néztek, a felhő még feketén állt, 
beeresztve, mint a koporsó sima födele s foj­
togatott a fenyegető sötétség. Ekkor megré­
mültek újólag nagyon az emberek és olyan 
hidegen fogta őket körül a csend, mint a 
halott inge a kimúlt testet.

ján meg elhalt a vér, oly végtelenül hosszú­
nak tűnt előttünk a haladék. Hét esztendő, ó 
tudom én, Uram, teneked csupán egy csepp, 
mely aláhull, örök szemeidnek alig egy püla 
rezzenése, hisz az idő örökkévalóságod egén 
úgy megy keresztül, mint a füst. Hét év 
azonban, ó gondold meg Uram, nékünk embe­
reknek az élet tizede, mert a sötétből alig 
nvitjuk fel szemünk a Te szent fényedre, már 
is újból lezárja halálunk éjjele. Mint a ta­
vaszi patak csereg az életünk s egy hulláma 
se tér vissza soha. Ezért ez a hét év nékümt, 
türelmetleneknek, az örökkévalóságként ha­
tott, mely felmérhetetlen, a messzeség hét 
évenként, holott az egyik test a másik után 
eped, az ajk pedig szomjazott a legszerelme- 
sebb csókra, fis mégis, ó Uram, Jákob meg­
hajolt a kívánság előtt és még is meghajlot­
tam atyám parancsa előtt én is. fis a ke­
zünkbe vettük a sziveinket, hogy türelemre 
s engedelmességre szelídítsük.

__ ő, Uram, milyen nehéz az ilyen tűi és
a teremtményeidnek, hisz forróan adtad né­
künk a szivet az élő testbe, s legbelül tu­
datos szorongást plántáltál belénk a kisza­
bott földi idő tulrövid volta miatt. Mi tud­
juk Uram, hogy közel függ a mi tavaszunk 
és életünk nyarára az ősz és nem tart egyik

:°r a mi

Ráhel azonban megnyerte isten hallgatá­
sát; kiemelte arcát könnyeiből és a félelem 
bátorságával beszélt:
— Pásztor voltam, Labán leánya, — hiszen 
Te tudod, Uram — Haran országában, mely 
kelet felé fekszik és őriztem apám juhait az 
ő parancsa szerint. Midőn pedig egy reggel 
az itatóhoz vezettük őket s a szolgálóleányok 
a kút kövét nem tudták elmozdítani, egy ide­
gen és jól megtermett ifjú ugrott elő segít­
ségül, hogy csodálkozva állottunk meg testi 
ereje előtt. Az ifjú Jakob volt, apánk nővé­
rének fia, akit Te küldtél hozzánk. Az ifjút, 
alig hogy megnevezte magát, apám házába 
vezettem. Csak egy órája voit, hogy meg­
láttuk egymást, már égtek tekinteteink egy­
másért s vágyódtak sziveink egymás után. 
35?. én éjjel ébren feküdtem, utána, sovárogva,, 
— mert lásd meg Uram, én nem szégyelam 
magam a vérem miatt, mert Uram, kicsoda, 
ha nem Te, tetted azt velünk, hogy olykor 
hirtelen a szerelem égő bokrává csapkod a 
szivünk ? Tetőled Uram, egyedül tetőled van 
az Uram, hogy a szűz kinyíljék a férfi előtt, 
hogy a szem szembe s a test meg a testbe 
sodródjék viharosan. Ezért nem védekeztünk 
mi sem a tüzünk ellen, hanem még aznap, 
amidőn Jákob meglátott engem. Ráhelt, az 
összetartozásról tettünk fogadalmat egymás­
nak.

__Atyám, Labán azonban, — hiszen Uram
Te tudod, — kemény ember volt, kemény, 
mint a köves föld, amelyet véresre szaggatott 
ekéjével és kemény, mint ökrei szarva, aki­
ket igába tört. S midőn Jákob tulajdon há­
zába vinni sóvárgott, Labán először próbára 
akarta tenni, vájjon az ö akarata szerint 
való férfi-e Jákob, kemény-e a szolgálatban 
s érces erejü-e a türelme. Azt kívánta tehát, 

hiszen te tudod Uram — hogy Jákob 
miattam hét évig szolgáljon néki. A lelkem, 
kihallgatván őket, megremegett, Jákob orca-

sem soká; ezért ring a türelmetlensé, 
földi vérünkben, azért nyúl oly mohón a ke­
zünk a szerelmes után s ezért örvendezünk 
mi a múlandó dolgoknak is sebtiben. Mert., 
hogy is tanulhatnék meg a várakozást mi, 
akik öregedünk az időben, hogy is tanulhat- 
nenk meg a türelmet mi, akik kialszunk, 
egy éjszaka, hogy is ne égjünk mi, akiket az 
idő sustorgó lángokkal fogyaszt s hogy is ne 
siessünk mi, akik a halál lépéseinek üldözöl,, 
jel vagyunk. És mégis, ő mégis, ó Uram, mi 
fékeztük magunkat, erősek maradtunk epe- 
kedéseink ellenére. Vágyainknak minden nap 
ezer napig tartott, annyira szerettük egy 
mást. fis mégis, amikor elmúlt a várakozás 
hét éve, nem tűnt többnek, mint egy egyet­
len nap. így vártam ó, Uram, Jákobra és igy
szeretett engem Jákob.

__ Midőn pedig az év hetedszer fordult,
örvendve léptem atyám, Labán elé és vá­
gyódtam az eljegyzés sátora után, Atyám, 
Labán azonban elnézett az örömöm fölött s 
felleges volt a szeme s feltörhetetlen pecsét 
a szája. Azután pedig megparancsolta nekem, 
hogy hívjam el nővéremet, Leát.

__Nővérem, Lea, — hiszen te tudod,
Uram — az elsöszülött volt a házban, aki 
előttem két esztendővel előbb szakadt ki 
anyám méhéböl. Nem formálta szépre az ai- 
cát; ezért nem vették számon a férfiak s 
mert senki se kívánta, nagyon búslakodott.
Ép e nyomorúsága miatt azonban és szelíd­
ségében volt kedves énnekem. És mert apám 
azt parancsolta, hogy Leát vigyem eléje, en­
gem pedig kiutasított a sátorból, ezért sej­
tettem mindjárt, hogy valamely csalfaságot 
akar Leával űzni. Ezért rejtőzködtem el a 
sátor mellett, hogy kihallgassam a beszédjü­
ket. Atyám pedig a következőkép beszélt..

„Hallod, Lea! Nővérem fia, Jákom, eljött 
és ’ már 7 éve szolgál, hogy elnyerje Ráhel 
kezét. Ezt azonban nem tűröm te miattad, 
mert miként volna lehetséges az, hogy a fia­
talabb az öregebb előtt hagyja el a házat s 
hogy az elsöszülött név nélkül maradjon a 
szolgálók gúnyolódására. Isten akarata ellen 
való balgaság cs gonoszság volna az ilyen 
szokás, mert a világ kezdetén, a föld hajna­
lán adta törvényül a gúnyt, hogy a minden- 
seget benépesítsük emberekkel, hogy egykor 
milliárdok legyenek neve dicséretére. Ezért 
nem akarja az Ur, hogy a földje ugaron he­
verjen s amit életre nemzett, az nemzés és 
gyümölcs nélkül elmúljon. Egy kos és egy 
üsző sem éjszakáz istállómban, amely ne sza­
porodna, — hogy tűrhetném tehát, hogy a 
saját gyermekem szégyenszemre a kötelesség 
elöl bezárva maradjon. Ezért készülj fel Lea, 
vedd a menyasszonyi fátyolt és takard be 
vele sűrűn az arcod, hogy Jákobhoz vezesse­
lek Ráhel helyett.“

__ így beszélt atyám Leához, aki reme­
gett félelmében és hallgatott.

Alig hallotta szivem e csalárd beszédet, 
tüstént haragra lobbant atyám, Labán és nő­
vérem, Lea ellen, — ó bocsásd meg, Uram! 
De gondold meg, Uram, — ó gondold csak 
meg, hét évig szolgált Jákob egyedül miat­
tam, hét éven keresztül szűkölködtünk a sze­
relemben egyik a másikért s most a nover 
ölelje át azt, aki bensőségesebb volt lelkem­
nek saját testemnél ? Akkor makacsul fel­
ágaskodott az eszem és fellázadtam atyám 
enen, — ó Uram, fellázadtam atyám ellen,

úgy, ahogy a gyermekeim fellázadtak most 
Te ellened, örök atyjuk ellen, mert ezt is ó 
Uram, Te tőled nyertük, hogy a nyakunk gő­
gösen nö a haragban, amint valami igaz­
ságtalanság történik velünk. így futottam 
titkon Jákobhoz és intettem suttogva, hogy 
óvakodjék, nehogy atyám holnap helyettem 
egy másik asszonyt szerezzen be néki. S 
hogy járatos lehessen mindenféle csalafinta­
sággal szemben, megtanítottam egy ismer­
tető jelre. Az ismertető jel pedig az volt, 
hogy a menyasszony, mielőtt sátrába lép, há­
romszor egymás után homlokon csókolja. Já­
kob pedig megértett engem és megjegyezte 
a jelet.

Este elkészítette Lábán Lea menyasszonyi 
fátylát. Kétszeresen körülfátyolozta arcát, 
nehogy Jákob idönekelötte, mielőtt teste mi­
voltáról rájönne, megismerje a fátyol mö­
göttit. Engem az élésházba küldött, nehogy 
valamelyik szolga figyelmeztessen s csalottat 
időnek előtte óvjon. Bagolyként ültem a sö­
tétben ott s ahogy az órák nőttek az estbe, 
úgy nőtt a fojtott harag szivemben, hogy azt 
gondoltam csukló mellemben szét kell sza­
kadni a fájdalomnak. Hiszen Uram te tudod, 
mert testvéremtől irigyeltem Jákobot ágyas­
társul. Fogaimmal az öklömet martam, mi­
dőn alant a cimbalmok ujjongása rákezdeti, 
s a fájdalom s irigység úgy szaggatták a lel- 
kemet, mint két oroszlán.

__ így feküdtem bezárva és elfedve és
ettem a magam mérgét és már sötét volt a 
tető alatt, a bensőmben lévő sötétséghez ha­
sonlatos, amidőn egyszerre csak felnyílt az 
ártó. fis ime nővérem, Lea volt az, aki tit­
kon hozzám osont menyasszonyi útja elöl.
Már a lépéseiről felismertem és jóllehet 
megismertem, ellenségesen elfordultam tőle, 
mintha nem ismerném meg, mert a szivem 
kemény volt irányába. Lea azonban szelíden 
közeledett hozzám, kezeivel gyöngéden meg­
érintve hajam s amint felpillantottam, lát­
tam, hogy szemei csillagát a félelem fellege 
fátyolozta be. Lásd Uram, — igen én beval­
lom neked, ebben a pillanatban ujjongott 
bennem a gonosz. Jól esett nekem a szoron­
gása, jólesett a félelme s mint a bosszú li­
hegett át az a kívánság, hogy néki szintén 
keserű legyen az én násznapom. A boldogta­
lan azonban nem is sejtette gonosz örömem, 
hisz az anyatejet testvérien osztottuk meg 
egykor, gyermekkorom óta zavartalanul sze­
rettük egymást. Ezért bizalmasan közeledett 
felém és átöltelte vállára. Ajkai azonban még 
sápadtan remegtek a félelemtől, amidőn pa­
naszkodott :

„Hogy történjen ez Ráhel testvérem ? 
Olyan nagy a fájdalmam amiatt, amit atyám 
tett. Tőled elvette a szerelmest és nékem 
adta, __ nékem azonban ellenszenves a jám­
bort’megcsalni, mert hogy mehetnék én fel­
emelt fővel ahhoz, aki téged kíván és hogy 
csatlakozhatom hozzá. Érzem, hogy a leptem 
nem akar vinni s a szivem lebeszél, felek 
Ráhel, én félek, mert hogyan lehetséges az 
hogy első szempillantásban fel ne ismerjen 
!s a szégyen nem fog-e hétszeresen behulla­
ni, ha házából és sátrából érintetlenül kiűz? 
Harmadíziglen fognak csúfolni a gyermekeit, 
ez az a Lea, a rut, aki szeretkezni egy fér­
fihez futott, hogy megismerje a szerelmet, 
akit azonban a férfi kidobott, mint egy nahes 
állatot. Mit tegyek Ráhel, segíts kedves test­
vérem, merészeljek-e erre az útra lépni, vagy 
pedig dacoljak atyámmal, akinek keze súlyo­
san nyugszik mirajtunk? Mit tegyek Ráhel, 
hogy Jákob időnek előtte fel ne ismerjen, 
hogy a szégyen rám, a bünnélkülire, ne hull­
jon? Segíts Ráhel testvérem, segíts, a Leg- 
irgalmasabb nevében könyörgök néked.“

__ Uram, a harag még dacosan feszült
testemben, s jóllehet szeretem Leát, a go­
nosz még mindig ujjongott bennem s Lea 
félelme úgy gyönyörködtetett, mint egy pom­
pás eledel. Amidőn azonban Uram a ±e szent 
nevedet, a Te legszentebb nevedett, a legir- 
galmasabb nevet kimondta, — akkor Uram. 
tüzes sugár járt át, kitágult testemben osz- 
szerázkódott szivem s a te josagod hatalmát 
és irgalmad mámoros erejét Uram, édesen 
éreztem beáradni elsötétült lelkemben. Mert 
az Uram, a Te örök csodáid egyike, hogy a 
saját testünk fala lehull előttünk, amint a 
hozzánk közelállók kínjairól értesülünk s sze­
retettel oldódunk fel fájó szivén. Egyszerre, 
mint a saját félelmem, éreztem a nővéremet 
már nem az én fájdalmamra gondoltam, ha­
nem egyedül az ö kiáltó veszedelmére. És 
résztvevőén testvérem szenvedésében, én, a 
Te balga szolgád, megkönyörültem rajta, — 
ó Uram, most hallgasd meg a szavam! 
megkönyörültem rajta abban az órában, mert 
könnyezve állott előttem, úgy, ahogy én 
könnyezve állok előtted. Megkönyörültem 
rajta, mert irgalmasságomra hivatkozott, 
úgy, ’ amiként én hivatkozom most a Te ir- 
galmaságodra, égő ajakkal, fis magam ellen 
tanítottam ki, miként álltassa el Jákobot és
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elárultam néki a megbeszélt jelet. Én mond­
tam meg, hogy csókolja háromszor homlokon 
Jákobot, mielőtt sátrába lép, — igen, Uram 
— én, Ráhel, igy árultam el Jákobot és a sa­
ját szerelmem a Te szereteted miatt. Miután 
pedig megtettem és Lea megértett, akkor 
már nem tudta tovább tartani magát s a 
lábaim elé omlott és csókolta a kezeim és a 
ruhám szegélyét, mert azt is Te rendeződ 
az emberben, hogy bárhol is érezze szent jó­
ságod nyomát, elfogja az alázat és köszöne­
tét rebeg. És mi átöleltük egymást és csókol­
gattuk egymást, könnyeink sójába áztattuk 
meg orcánk. És már Lea megvigasztalódott 
s a menyasszonyi sátorba készült. Midőn 
azonban felállt a földről, ismét elhomályosí­
totta szemét a gond és ismét sápadtan reme­
gett ajka:

„Köszönöm néked, jóságos testvér" — 
mondotta. „Köszönöm, a meghagyásod sze­
rint akarok cselekedni. Ám mi történik, ak­
kor, ha még ez a jel sem vezeti félre ? Adj 
még egy tanácsot testvér, még egyszer oko­
síts ki engem. Mond meg, mit tegyek, ha a 
te neveden szólít meg engem? Várhatok-e én 
hallgatagon, ha a neveden szólít, mint a vő­
legény a menyasszonyt, holott a saját han­
gomon nem beszélhetek anélkül, hogy a csa­
lást időnek előtte fel ne fedezze ? Mit tegyek 
testvér, ha hozzám beszél, hogyan válaszol­
jak én a te hangodon, ha kérdez? Segíts 
rajtam, a Legirgalmasabb nevében.“

— És másodszor is Uram, amidőn a Te 
legszentebb nevedben esedezett, másodszor is 
áthatott az a tüzes sugár rajtam és eloszla­
tott lelkemben minden keménységet, úgy 
annyira, hogy kivilágosodott és kinyílt fáj­
dalmas veszedelmében. És másodszor ragad­
tam meg saját sikitő szivemet, másodszor 
tapostam lábbal a fájdalmast alá. S amidőn 
felemeltem és ismét felfogtam, kegyes volt a 
kőnyörülettöl és minden áldozatra kész. így 
válaszoltam neki:

—- Vigasztalódj, Lea testvérem. És ne ag­
gódj magadért. Mert a Legirgalmasabb miatt 
vállalom, hogy Jákob mindaddig ne ismerjen 
meg, amig testedet meg nem ismerte. És pe­
dig: mialatt atyám téged fátyolba köt, be- 
lópodzom Jákob kamrájába és ott a sötétség­
ben lekuporodom nászágya mellé. S amidőn 
megszólít, helyetted én fogok válaszolni az 
én hangommal. Ezáltal gyanúja eloszlik és 
át fog ölelni s a te testedet fogja beáldani 
magjaival. Ezt pedig Lea a szeretet miatt 
teszem, amivel gyermekkorunk óta egymá­
son csüngtünk és a Legkönyörületesebb 
miatt, akihez könyörögtél, hogy egykor ö is 
könyörületes legyen gyermekeimmel szem­
ben, bármikor esedeznek hozzá legszentebb 
nevében...

— Uram, ekkor átölelt Lea. megcsókolta 
ajkam s egy másik, egy újjászületett kelt föl 
az elgyötört helyett a térdeiről. Gond nélkül 
ment el tehát, hogy a fátyol árnyékai közt 
felajánlja magát Jákobnak, és pedig tettem 
a magam keserű kötelességét; titkon beoson­
tam Jákob sátrába s a sötétségben elrejtöz- 
ködtem, szorosan fekhelye mellett. A nászra 
lépők kíséretéül csakhamar bezengtek a cim­
balmok s már mindketten a bejárat árnyé­
kában álltak. Mielőtt azonban Jákob a fátyo­
los alakra a küszöb áldását megadta volna, 
egy kis ideig tétovázott, mintegy várván tit­
kos jelemre. Ekkor Lea, utasításom szerint, 
háromszor homlokon csókolta, Jákob pedig 
megnyugodván a jelekben, szeretettel vonta 
Leát magához, engem, sejtve és vitte fekhe­
lyére, egy lélekzetvételnyire rángó ajkamtól. 
Mielőtt azonban átölelte, megkérdezte még:

„Tényleg Ráhel vagy te, akit érzek?"
!s ekkor, uram, aki Mindenható vagy, jól 

tudod, milyen keserű volt nékem, —ekkor a 
hangot kiszakítottam magamból, mint a 
szöget a testből és suttogtam egész közelről:

„Én vagyok, Jákob, én hitvesed!
Ekkor megnyugodott s szerelme erejével 

beléje tört. Én azonban — hiszen Te tudod 
Uram, mert amiként a sarló a füvet, úgy 
vágja keresztül a Te pillantásod a sötétet — 
én azonban egy ujjfeszülésnyire kuporodtam 
tőlük s úgy éreztem, mintha eleven testem­
mel tűzben feküdnék, hisz Jákob szeretkezve 
ölelte át Leát és azt hitte, hogy engem ölel, 
amidőn a másik vér minden parazsával nyílt 
meg előtte. Uram, aki mindenütt Jelenvaló 
vagy, eszmélj magadra és gondold át azt az

éjszakát, amidőn én hét óra hosszat fájó lé­
lekkel, mellettük kuporogtam és hallottam 
azt, ami nekem szól, nékem azonban nem 
adatott felérezni! Hét óra hosszat, hét örök­
kévalóságig görnyedtem meghajolva, lélek- 
zetfojtva és küzködtem saját hangom ellen, 
mint egykor Jákob az angyallal küzdött és 
ezek az órák hetvenszer hosszabbnak tűntek, 
mint a várakozást hét esztendeje. És én nem 
tudtam volna elviselni a türelmet ezen az éj­
szakán, ha nem idéztem volna egyre és min­
dig a Te neved, ha nem erősített volna gon­
dolataimban a Te végtelen türelmességed.

— Ez volt uram az én cselekedetem, az 
egyetlen, ami dicsér a földön, mert e cseleke­
detem által hasonlatos lettem Hozzád a türe­
lemben és könyörületességben — hisz minden 
emberi mérték fölött szenvedett lelkem s nem 
tudom, vájjon keményebben megkisértettél-e 
valaha asszonyt a földön, mint engem amaz 
áldatlan éjszakán. És mégis, ó Uram, ke­
resztül kínlódtam minden sötétek ez éjjelét s 
midőn a kakasok kukorékoltak, azok pedig 
a nagy fáradtságtól pihentek, összeszedtem 
kimerült testemet s sietve menekültem atyám 
házába, mert hisz tüstént ki kellett derülnie, 
minő csalfaságot tettünk, hogy az álkapcsok 
remegtek a számban Jákob felkerekedő ha­
ragjától. !s jaj, ahogy sejtettem, úgy teljese­
dett be! Alig pihentem le atyám házában, 
már bőgött a csalatott hangja, mint a dü­
hödt állaté és előrontott bárddal kezében, 
hogy atyámat, Lábánt lesújtsa. Midőn vén 
atyám, Lábán, a dühödtet hallotta, a rémü­
let megbénította kezeit, hogy borzongva hul­
lott a földre és hívta a Te szent neved. És 
ó Uram, ismét, midőn a Te legszentebb neve­
det hallottam, ismét ellepett ama szent bizo- 
dalom ereje és az őrjöngő elé vetettem ma­
gam, hogy atyám helyett engem érjen a tóm - 
bolása! Jákob szemei azonban alighogy meg­
láttak, felforralták a düh vérét s aki meg­
csalásakor segédkeztem, öklével az arcomba 
csapott, hogy összeestem. Én azonban, Uram 
panasz nélkül tűrtem. Mert tudtam, hogy ha­
ragjában nagy szerelem vagyon. És ha meg­
ölt volna akkor, -— már emelte őrjöngve a 
bárdot! — Uram, én akkor sem léptem vol­
na váddal örök trónusod elé, mert a nagy 
szenvedés miatt csaltam meg és mert tud­
tam, hogy a nagy szerelem miatt dühöng ha­
ragjában.

— Alig pillantott meg azonban, lábai elé 
sújtottam a dühöngő, véres és zavart sze­
meivel, — amidőn ime öt is megszállta a kö- 
nyörület. Felemelt kezeiben bénultan hullott 
alá a bárd és lehajolt és felcsókolta a vért 
az ajkamról. És nemcsak rajtam könyörült 
meg, hanem atyámnak, Lábánnak is megbo­
csátott miattam és nem űzte el sátrából Leát. 
Atyám pedig hét nap múlva második felesé­
gül adott hozzá. És ö gyermekeket nemzett 
ölemből, gyermekeket, akiket testem tejével 
tápláltam s a Te kinyilatkoztatásod szavával, 
gyermekeket, kiket intettem, hogy a legna­
gyobb veszedelem idején legtisztább neved 
erejével bátran forduljanak hozzád. És ó 
Uram, a Te legirgalmasabb nevedben hívlak 
ma végső veszedelmemben: Tedd, amiként az 
tett, hagyd' fojtott haragod bárdját lehullni 
és eloszlani dühöd fellegeit! Ráhel könyörü- 
letessége miatt könyörülj még egyszer Uram,

légy türelmes az én türelmemért és óvd meg 
a szent várost! Kíméld Uram a gyermekei­
met és unokáimat, óvd meg és kíméld Jeru­
zsálemet !

Ráhel felemelte a hangját s mintha száz 
egeken kellett volna áthatolnia; igy azután a 
könyörgés után leikéből elszállt az erő. Térd­
re rogyott. Csukló feje a földre görnyedt s 
mint a feketén patakzó viz, ömlötték át hajá­
nak motringiai reszkető testét. — így tér­
depelt Ráhel és remegett és várta az Ur vá­
laszát.

Az Ur — azonban — hallgatott. És nincs 
rettenetesebb a földön s az egekben és a le­
begő világok fölött, mint azUr hallgatása. 
Ha az Ur hallgat, akkor végződik az idő és 
megszakad, a fény, akkor a nap nem különbö­
zik már az éjtől és minden világok csak a 
kezdetek üressége már. Ami mozog, meg­
szűnik mozogni, ami folyik elakad folyásá­
ban, a virágzó nem virágzik tovább s az ő 
bensőséges szava nélkül nem áramlik a ten­
ger. Egy földi fül sem tudja kiállni ennek az 
ürességnek az áradását, amelyben csak az Ur 
van jelen; azonban ö maga sem elevenen, 
mindaddig, amig hallgat minden életek élete.

És még Ráhel, a legtürelmesebb sem tudta 
elviselni Isten e végtelen hallgatását kiáltó 
veszedelmük fölött. Még egyszer felemelte 
szemeit a Láthatatlan ellenébe, még egyszer 
fellökte anyai kezeit s a harag gyújtó köve 
aljain oly izzóra csiholta a szavát, hogy 
szikrázott:

— Nem hallottál meg tehát Mindenütt Je­
lenlévő, nem értettél meg Mindent Megértő, 
—avagy még magyaráznom kell szavamat 
nekem, tudatlan szolgálónak? Úgy értsd meg 
Kemény Hallású, én is voltam féltékeny, ami­
ért Jákob testvéremen öntötte el szerelme lá­
zát, ugyanúgy, amiként Te most féltékeny- 
kedel, mert gyermekeim helyetted más is­
tennek hoznak áldozatot. Én azonban a gyen­
ge nő, megfékeztem a gyűlölködésem, én ir- 
galmaztam miattad, mert kegyesszivünek is­
mertelek, én könyörültem Leán és Jákob kö­
nyörült rajtam, jegyezd meg Uram, mi mind, 
akik csak emberek vagyunk, szegények és 
mulandók, mi legyőztük az irigykedés go­
noszságát. — Te azonban a Mindenható, aki 
mindeneket teremtettél és mindeneket kime­
rítettél, Te minden lények kezdete és mérté­
ke, akinek mindabból tengere van, aminek 
mi csak a cseppjeit bírjuk. — Te nem akarsz 
megkönnyörülni ? Jól tudom én, hogy az én 
népem nyakas, hogy egyre lazítja szent igád, 
mégis azonban úgy, ahogy Te az Isten és 
minden teljesség ura vagy, nem dölyf-e már 
a Te türelmed s nem hiba-e könyörületessé- 
ged? Mert nem lehet az, Uram, —• ó nem le­
het az, hogy a Te angyalaid arca előtt meg­
szégyenítsen egy ember, hogy azok mondják: 
volt egyszer a földön egy asszony, egy töré­
keny halandó nő, Ráhel a neve, aki megfé­
kezte bosszúságát, ö azonban az Isten, aki 
mindenek és a mindenség ura, úgy szolgálta 
haragját, mint valami béres. Nem, Uram, ez 
nem lehet, mert akkor a Te könyörületed 
nem végtelen, akkor Te magad se vagy vég- 

! télén — Akkor — Te — nem vagy — Isten! 
r Akkor Te nem vagy az az Isten, akit én a 
! könnyeimből teremtettem s akinek a nangja 
I megszólított engem testvérem legszorongóbb
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kiáltozásán; idegen isten vagy te akkor, a 
harag istene, a büntetés istene, a bosszú is­
tene és én, Ráhel, én, aki csak a szeretőt sze­
rettem, aki csak a könyörületest szolgáltam, 
én Ráhel 1 megvetlek téged anyalaid orcái 
előtt. És ezek a te kiválasztottaid és prófé­
táid meghajolhatnak előtted, — én, Ráhel 
azonban, az anya, én nem hajlok meg, de 
egyenest kihúzom magam és a Te saját he­
lyedre lépek s Te közéd és a szavaid közé 
állok. Mert én perlekedek Veled, mielőtt Te 
perlekedsz gyermekeimmel és igy bevádollak: 
Isten, a Te szavad ellentmond a Te lényed­
nek és a Te haragos ajkad megtagadja tu­
lajdon szived. így válassz isten szavad és ön­
magad közt. Ha Te tényleg az a haragos 
vagy, akit hirlelsz, akkor dobj a sötétre gyer­
mekeimhez, mert a haragos isten arcát nem 
akarom arcodul nézni s mert ellenszenves 
előttem féltékenységed dühe. Ha te azonban 
a kegyes szivü vagy, akit kezdettől fogva 
szeretek, s akinek a tanítása éltetett, — ak­
kor végül is hagyd elismerni magad, akkor 
nézz arcomba kegyességed világosságaival és 
óvd meg a gyermekeimet s kíméld a szent 
várost.

Miután Ráhel igy szavai kardját az egek­
be fúrta, megtörött ereje ismét. Térdre bu­
kott és hátra hajtotta fejét, várván az égi 
szavakat, szempillái pedig a halottéhoz ha­
sonlóan összecsukódtak.

Az ősatyák és a próféták pedig aggodal­
masan odébb húzódtak Ráhel közeléből, hisz 
villámcsapás kell, hogy érje a vétkesen vak­
merő nőt, ki Istennel perlekedik. Féltő sze­
mekkel meredtek az égre. De semmiféle jel 
sem mutatkozott.

Az angyalok azonban, akik Isten zord 
szemei elöl fejüket szárnyaik alá rejtették és 
borzadva a vakmerőre tekintettek, aki Uruk 
mindenhatóságát megtagadta/ látták, hogy 
egyszerre Ráhel arcából fény sugárzik elő. 
mely beragyogja homlokát. Teste, mintegy 
belülről átvilágítva, ragyogni kezdett s az 
anyai könnyek arcán, mint a hajnali harmat 
csillogtak fel. Erről ismerték fel az angyalok, 
hogy Isten egész tápláló szeretetével Ráhel 
arcába nézett. És felismerték azt is, hogy 
isten szavai megtagadóját inkább szerette 
hitének mértéktelensége és türelmetlensége 
miatt, mint a szolgálókat, akik szenteskednek 
szavaikkal, hogy függőségüket igazolják. És 
eltűnt az angyalok riadalma, megvigasztalva 
emelték fel a szemük és ime: ismét világos­
ság és pompa volt isten ragyogó valósága 
körül s mosolyának boldogító kékje túlra­
gyogta végtelenül a tereket. Csengő szár­
nyakkal akkor felsuttogtak a cherubok s 
ezüstlábakon a szél szárnyuk nyomába iramo­
dott, hogy szüremlö zsolozsmák zenéje folyt 
az ég fénylő fehér sátra alatt. A világosság 
pedig isten arcán végtelen ragyogássá nőtt, 
olyan teljességgel, hogy a firmamentumok 
már nem bírták el és ömledeztek a fény pe- 
zsegésétől. S a fény e zuhogásában felzeng­
tek szent egyetértésben az angyalok hangjai, 
a holtak hangjai és mindazoké, akiket az 
isten még nem hivott a földre, mig minden 
boldog lélegzet lett és végtelen ének.

Az emberek pedig mélyen alant, örök ér­
tetlenül az égiek határozatával szemben, még 
mindig nem sejtették, hogy mi történt miat­
tuk. Halotti ruhákba burkolózva hajtották 
fojtottan fejük az elsötétült földre. Ekkor 
hirtelen egyik is, meg másik is úgy érezte, 
mintha fölöttük valami lágy csengés lebegne 
el. mint a márciusi szél. Bizonytalanul, mert 
a fellegek megosztott falán hirtelen pompázó 
szivárvány hágott fel és emelte a fény hét 
színeiben Ráhel, az anya könnyeit feléjük.
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Újév küszöbén
Irta: Gábel Sándor

Az idők végtelenségében ismét egy határ­
kőhöz érkeztünk az 5695-ik esztendővel. Még 
a már szinte megszokott zsidó sorsunk jobb- 
raíordulta reménytelenségében is valami 
újat, valami szebbet és jobbat mutat az uj 
esztendő, mert a mi optimizmusunkat az át­
éli hosszú évezredek súlyos gyötrelmei és 
szenvedései sem tudták végleg lekoptatni lel­
kületűnkről. A zsidó népiélek alaptermésze­
tében ott rejlik a reménykedés, a jobb sors­
ban való lankadatlan bizás érzése. Tudatá­
ban vagyunk elhivatottságunknak a népek 
tömekelegében, nem az olcsó népszerűség 
után törtetünk, hanem haladunk azon a rögös 
utón, amelyet az isteni gondviselés számunk­
ra kijelölt. Ez az ut sokszor jelent a zsidó 
nép számára súlyos megpróbáltatásokat, szé­
les skáláját a szenvedéseknek, de van benne 
egy erős positivum, amely iránytűjét csalha­
tatlanná teszi, mint a bolyongó hajót a vég­
telen óceánon és ez adja meg a stabilitását 
a zsidó népnek és cáfolja a látszatot, mintha 
sorsunk bizonytalanságban telne el az év­
századok hosszú szenvedései alatt.

Az elmúlt esztendő lepergett eseményei 
fölött tartott lelki bíráskodásunk eredménye 
is támpontot ad a jóhoz való reménykedés 
érzésére, bár az elmúlt esztendő mérlegének 
serpenyőjét is erősen lehúzzák az átélt szen­
vedések és gyötrelmek, a kínzó megaláztatás 
morális és materiális megpróbáltatásainak 
eseményei. A természeti törvény szerint is a 
rossznak követője, a jó és ha ebben csak ma- 
kulányi igazság rejlik, rengeteg jóban kell 
részesülnie Izrael népének.

Bár az ujesztendö a réginek szerves foly­
tatása, de csak az időszerűségben az, mert 
módunkban van okulni az elkövetett hibákon, 
javítani cselekedeteink igaztalanságain és le­
szűrnünk kell a tanulságokat életünk eme 
újabb évszakán.

Az elmúlt esztendőt bátran és joggal sora­
koztathatjuk ama elődjeihez, amelyekben 
kevés örömet, sok bánatot és keserűséget lá­
tott Izráel üldözött népe. A nagy gazdasági 
világkrizis tízezreit küldte zsidó exisztenciák- 
nak az országutak vándoraivá .A zsidó kol­
dusok száma fantasztikus, magasságokba 
szökött az egész világon, mert a gazdasági 
válság elsősorban az amúgy is labilis zsidó 
exisztenciák lába alól húzta ki a legszere- 
nyebb életlehetőség bázisát is. A fekete inter­
nationale, az antiszemitizmus ördöge szomorú 
sikereket jegyezhet fel az elmúlt esztendő 
krónikájában. A világ minden tájába eljutott 
szörnyű jelszavuk; erkölcsileg és anyagilag 
tönkretenni a zsidóságot és már a francia 
gioire impériuma alatt levő területeken is 
sikeresen operálnak népünk ellenségei. Cso­

dálatosan teljesedik be a heinei prófécia, 
hogy a gazságban, a rosszaságban nem vá­
lasztja el őket semmi, az erkölcsi fertőben 
találkoznak és megértik egymást a legkülön- 
Dözöbb népek és fajok. A morális egyensú­
lyából kizökkentett népek nehezen térnek oda 
vissza. Az öldöklés átka, a pusztítás szelleme, 
amely e szerencsétlen generációt hatalmába 
kerítette, hazatérő kísérletként üldözi a hosz- 
szu elmúlt esztendők dacára. És itt áll a vi­
lág minden táján szétszórt maroknyi zsidó­
ság fegyvertelenül, de nem gyáván, összetett 
kézzel, de nem meghunyáskodva, minden erő­
hatalma védelemre képtelenül, de morális íei- 
söbbsége biztos taudatában és nézi, erős hit­
tel várja, biztos reménnyel tudja az emberies­
ség korszakának eljövetelét. A zsidóság soha 
sem csalatkozik reményeiben, csak a dátu­
mokban az idők sorrendjében, a népek érett­
ségében és fejlődési stádiumában érik csaló­
dások. Láttuk a meddő leszerelési konferen­
ciák lefolyását, amelynek átfogó frázisa a 
humanizmus volt, holott alapföltétele a szivek 
és érzések vastag, sötét kérgének leszerelése 
kellett volna legyen. Enélkül humburg, ken­
dőzött minden, amit a humanizmus frázisába 
tálaltak fel a diplomaták ravaszságai. Talán 
megérjük a közeljövőben, hogy a Teutonok 
késői, de barbárságukban méltó utódai per- 
verzus uralkodó-rendszerét elsöpri az idő 
felvilágosodottsága és örök szégyenként fogja 
e dicstelen időt, regisztrálni a német nép 
történelme. Szennyes habjai átfröccsentek a 
liberális ^Ausztriába is eme tömegőrületnek, 
ott is az eredmény: általános elszegényedés 
nyomán a zsidó lakosság üldözése és életle- 
hetöség'ének a minimálisra való lecsökkenése. 
És ebben az alantas, emberietlen gondolko­
dásban a legtöbb nép találkozik, mert a tö­
megszenvedélyek folyamának lecsapolására 
mindig az üldözött zsidó nép volt a legalkal­
masabb médium.

A sofár hangja nemcsak a zsidó nép elé­
giája, memento a zsidó eszmékhez, a hamisí­
tatlan tradícióhoz való visszatérésre is, me­
lódiája magával viszi a zsidó lelkeket a ma­
gasságokba, megtisztult régiókba és átrin­
gatja egy szebb, egy jobb és megértőbb jövő 
optimizmusába. Nem lehet megrabolni a zsidó 
népet örökhitétől, mert a zsidóság számtalan 
tragédiájából került ki ujult erővel az élet 
arénájába, hogy rendületlenül teljesítse misz- 
szióját a népek között. A zsidó tradíció sze­
rint az újév napja születésnapja a világnak. 
Szülessen újra a világ és vele együtt az el­
üldözött, eltiport emberszeretet. Legyen oka 
a zsidóságnak a mai Ros-hasanahval a hu­
manizmus általános újjáéledésének napját is 
ünnepelni.. .

iinieMíi-161 Ivia-N
Az Encyclopaedia Judaíca tizedik kSIcte

A 15 kötetre tervezett németnyelvű zsidó 
lexikon, az Encyklopaedia Judaica, amely 
programja szerint a zsidóság jelenének és 
múltjának képét rajzolta meg, 1928-ban in­
dult. Kiadásának anyagi alapját a német gaz­
dasági élet prominens zsidói hordták annak 
idején össze, Jakob Goldschmidt-tel, a Darm- 
staedter Bank vezérével, a német kulturális 
élet e legendás bökezüségü mecénásával az 
élükön. A gazdasági válság kitöréséig, 
1931-ig a nagy rnü tervszerűen haladt a be­
fejezés felé: minden félesztendöben megjelent 
egv-egy kötete és igy pontosan eljutott a 
nyolcadikig. A következő, (a9-ik) kötet meg­
jelenése körül azonban már zavarok mutat­
koztak. Kerek egy esztendeig kellett rá vár­
rá. mert Goldschmiedtnak és bankjának vi­
lágraszóló, sőt az egész világot megrendítő 
krízise, az Encyclopaedia kiadóját, az Escn- 
kol Rt.-t a filozófus Jakob Klatzkinnak és a 
politikus Nahum Goldmannak ezt az alapítá­
sát is erősen megtépázta. Amikor azután a 
gazdasági válság politikai válsággá súlyos­
bodott Németországban, úgy látszott, hogy 
az Encyclopaedia torzó marad, e kettős ne­
hézség következtében sohasem érkezik mer 
el a befejezésig. 1932 közepén jött az utolso, 
s egyáltalán nem biztató életjel, recte: súlyos 
válságjel tőle. Az Eschkol körleveleket inté­
zett az Encyclopaedia előfizetőihez és elő 
leget kért tőlük a következő kötetre, hogy a 
kiadást módjában legyen folytatnia. ^ Mos 
azután a X. kötet egész váratlanul mégis el­
jutott az olvasók kezébe.

Mindenképpen meglepetés. Mmdenekelő. 
meglepetés a megjelenés puszta ténye. Az, 
hogy volt anyagi és politikai lehetőség a 1 
hetet megjelentetésére a mai Németország 
ban. Nem kevésbé meglepő aztán, hogy ez a 
most közreadott kötet külsőre-belsőre ^ egy­
képpen ikertestvére a korábbi, a bőségben

fogant köteteknek Diszmü nehézfajsulyu tu­
dományos tartalommal.

Részletes ismertetést, vagy éppenséggel bí­
rálatot szinte lehetetlen Írni róla. Nem igen 
van, aki egymagában, tudós kollégium támo­
gatása nélkül, szakszerűen hozzá tudna szól­
ni a sokszáz cikkhez, amelyek Kimchith-töl 
Lyra-ig terjednek ebben a kötetben és ame­
lyek az ábécé szeszélyéből a legbeterogénebb 
témákra világítanak rá. A tanitöktól az ame­
rikai reformrabbikig, akik vasárnapra tették 
át a szombati istentiszteletet, sőt a jomkip- 
puri istentiszteletet is, nehogy a gazdasági 
munkában fennakadás történjék, nyilvánva­
lóan nagy a távolság. De nem macskaugrás 
az az ut sem, amely a stadionoktól, a házizsi­
dóktól az anarchoszociálista Gustav Landaue- 
rig, vagy a kommunista Rosa Luxemburgig 
elvezet. Korán és zsidó művészet, (Kunst) 
Kol Nidré és a zsidók betegségei, (Krankhei­
ten) Izsák Lurja és a zsidó szövetkezetek 
(Kooperativen), a liturgia és a sport — hogy 
csak néhány példát említsünk — szintén nem 
tartozhatnak egyetlen ember tudományos 
munka és érdeklődési körébe. (Mellesleg: a 
sportról „Leibesübungen“ címszó alatt talá­
lunk terjedelmes cikket, amely az orvos Mai- 
monidesznek egész sor egyenesen hipermo­
dern megállapítását citálja s a végén hosszú 
névsort közül a zsidó világbajnokokról.) A 
kötetnyitó és a kötetzáró címszó is világo­
san mutatja egyébként, hogy mekkora, hogy 
szinte végtelen a távolság, amely az Encyc­
lopaedia témáit elválasztja egymástól. Kim- 
chíth nagyasszony, akivel a 10. kötet kezdődik, 
a második szentély idejében élt, kivételes er­
kölcsi kvalitásai voltak, amelyek jutalma­
képpen a thalmud tanúsága szerint hét fia 
emelkedett a kohén gadol trónusára. Nicolaus 
de Lyra, akiről a 10. kötet utolsó cikke szól, 
keresztény bibliamagyarázó és a 13. század-
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„9lcf)I cMit nem adnék érte, f)a tudnám f)nó­
gatásának az okát!”

»> túlozz, egy áukaresh telefonBeszélgetés 
dija, különösen esti 9 óra után, igazán csekély

[ Csak keveseknek jut az a szerencse osztályrészül, hogy 
SrmT)’ kedveseik8í,teljes számban maguk körül tudhatják- Az élet 

f sokszor elválaszt bennünket egymástól, ami türelmetlensé- 
9®t, gondol, félelme: jelent Ha családja egyik tagjáért ag- 

jp gódik, aki távol van Öntői ha tudni akarja, mit csinál, ho- 
b|1í gyem van, ho On akar vele valamit közölni, vagy vele szem- 

——7———Mj ben figyelmes lenni, úgy gondoljon arra, hogy a telefon 
elviszi hangját a civilizált világ minden rajára, még az Óceánon úszó 
hajóra is.

Használ fa
a telefont!

ban élt. írásaiban többnyire Rási után igazo­
dott, sőt gyakran szószerint másolt belőle. 
Luther viszont Lyrából merített. Ez azt je­
lenti, hogy végeredményében a Rási géniusza 
állott a lutheri biblia-forditás mögött, amely­
nek elhatározó befolyása volt a németség 
kulturális kialakulására. .. Ugyan, ki ottho­
nos ilyen egymástól ennyire távoleső vilá­
gokban ?

A kötetben néhány erdélyi érdekesség is 
akad. Például Kolozsvár és Brassó múltjának 
és jelenének ismertetése néhai Eisler főrabbi 
avatott tollából. Ugyancsak Eisler főrabbi 
irta meg az Encyclopaedia számára Löw Li- 
pót és Löw Imánuel életrajzát.

A Kolozsvárról szóló cikket a szerkesztő­
ség persze kiegészítette a legújabb időkig, 
amiket Eisler főrabbi, sajnos, már nem élt 
meg. Szól tehát a cikk a szefárdok disszidá­
lásán kívül az orthodox központi iroda Ko­
lozsvárra történt átköltözéséről is, megemlíti 
a zsidó kórházat és a Joint intézményeket. 
Kiemeli, hogy a város, amelyben 1848-ig egy­
re akadályokat gördítettek a zsidók letelepe­
dése elé és ahol csak a külvárosban állhatott 
(1818) gyekény-falu zsinagógájuk — a leg­
utóbbi 15 év alatt a zsidó kulturális élet erdé­
lyi központjává növekedett. Természetesen 
megemlíti a cikk az erdélyi zsidóság napilap­
ját, az Uj Keletet is.

Kisebb terjedelmű jegyzetek jutottak ki 
az Encyclopaedia 10. kötetében Kraszna, 
Lippa és Lupény hitközségeinek, amelyeknek 
alig egy arasz a múltjuk és valamivel részle­
tesebben szól a lexikon — főképpen dr. Lenke

Manó főrabbi egyelőre kéziratos monográ­
fiája alapján — Lúgosról, ahol már a 18. 
század legelején megtelepedtek a zsidók.

Erdélyi származás, tehát a mi szükebb 
pátriánkban fokozott érdeklődésre tarthat 
számot, Kun Béla életrajza. Az Encyclo­
paedia egy sajátos nemzeti-bolsevizmus meg- 
teremtöjeként jellemzi a 132 vörös nap dik­
tátorát. Az osztályellentétek mellett a ma­
gyarok irredentizmusára alapította politiká­
ját és a proletár diktatúra akkor robbant ki 
voltaképpen Budapesten, amikor az antant 
újabb területeket nyirbált le az országból. 
Kun ugyanis elhitette a magyarokkal, hogy 
Moszkva majd visszajutattja, amit elveszítet­
tek. A cikkhez tartozó forrás-rovatnak tanú­
sága szerint Kun Béla körül egész irodalom 
burjánzott már fel és pedig főképpen a ma­
gyar külügyminisztérium jóvoltából, amely 
Kaas és Lazarovics professzorokkal, majd E. 
Mályusz-szal ékes német nyelven megiratta 
— természetesen cum ira et studio — a dik­
tatúra történetét. Az Encyclopaedia ezzel a 
a tárgyilagos megállapítással fejezi be Kun 
Béla életrajzát: Működése zsidó-ellenes intéz­
kedések ürügye lett.

Az Encyclopaedia remélhetőleg túl van 
már az anyagi bajokon és igy módjában lesz 
a nagy müvet, amely hallomás szerint kéz­
iratban már készen áll, Németországban, 
vagy biztonságosabb, a szabad kutatás és a 
szabad véleménynyilvánítás számára alkalma­
sabb országban, rövidesen a befejezésig vinni.

(g- s.)
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Chászidok a tengeren
Alábbi leírást S. J- Agnoij 

palesztinai írónak „Tengerek 
szivében“ című a Schocken Ver­
lagban megjelent novellásköteté- 
ből vesszük.

Pénteken, már kora reggel a rajongok 
Mkeltek fekvőhelyeikről és azon voltak, 
hogy felkészüljenek szombatra. A sakter 
rab:'; Alter szombat tiszteletére fyukot 
(rágott, de előbb elégetett egy ruhadara­
bot, hogy annak hamujával befödhess; a 
szárnyas vérét. Feige tüzet rakott, hogy 
a tyukoc megfőzhesse. A többi asszony 
is azzal volt ».foglalva, hogy a szombat 
szamára ételt készítsen. Jött a hajóska­
pitány és barátságéban nézte a munká­
jukat. Amikor aztán a matrózok m *at­
tak tevékenységüket, halakat hoztam, a 
miket az imént halásztak ki a tengerből 
és megtanították őket olyan kenyérsü­
tésre, mint ahogy az az, Igeret országá­
ban szokás, ahol ugyanis parazsat mnm- 
nek a földre és arra ráborítják a tésztát. 
Az asszonyok tehát az írásnak a kovász- 
vételre vonatkozó parancsait as teljesít­
hették, a pénteki vacsorához és a, szom­
bati napra való kenyeret is megsüthet­
ték, sőt a harmadik lakoma kenyeret is- 
Délidő sem múlt el és a szombat száma­
ra már minden kész volt.

A rajongók sietve megmostak arcu­
kat" és kezüket meleg vízzel, levágtak 
körmeiket, kicserélték ruháikat és szom­
bat tiszteletére díszruhát öltöttek: in­
geket, felső ruhát, ővet és kattant. Az­
tán mindenki elvonult, hogy az elmúlt 
hat nap cselekvéseit átgondolja es ki­
vizsgálja, hogy szivüket odairányitsak 
isteni titokzatosságok felé és hálálkod­
janak neki, hogy erőt és kitartást adott 
ahhoz, hogy elszakadjanak régi_ hazájuk- 
ból és hogy azt &z utat járhassák» amely 
Izráel földje felé visz.

A nap lehullott a tengerbe, hogy szom 
hat tiszteletére ő is fürdőt vegyen. Az 
asszonyok szorgosan dolgoztak és az 
ételt levették a parázsról. Felgyújtották 
a fehér asztalokon a gyertyákat és oda­
tették a kenyeret és a bort. A nap ekkor 
sokszínű palástját öltötte és belépett im­
már a nyugalom csarnokába.

Eljött a délutáni ima ideje és a ra­
jongók elmondták a zsoltárt: „Hálálkod­
jatok Neki, mert örök időkig tart az ő 
dicsősége.1“ És mondották még a Zsol­
tárt, amely így kezdődik: „Üdv mind­
azoknak, akik a Te házadban ülnek. 
Majd a 18 áldásból álló imát mondották 
el.

A kéisőbbi imánál megint zsoltáro­
kat énekeltek és amikor ezzel elkészül­
tek, felszentelték a szombatot rövid imák 
kai és a kenyér megtörésével. Ettek, éne 
keltek amig aztán elmerült, a gyertyák 
lángja és kint a csillagok világossága 
megkétszereződött. Nagy dolog a szom­
bat, amikor a test nyugalomra tér. Mi­
lyen nagy azonban a szombat a hajón, 
aihol az ember egész héten át nem dol­
gozik és minden pihenése a szombatért 
van.

A rajongók elmerülnek gondolataik­
ban és nézik a tengert. Nagy dolog hajón 
ülni, amely Izrael országába visz! A Tó­
ra minden parancsolata a testnek csak 
egy részét veszi igénybe: az imaszijjak 
a fejet és a kart, az imarojtok a szivet. 
Csak napközben alkalmazhatók, este 
nincs hatásuk. És csak férfiakra kötele­
zők, nem az asszonyokra. A sátorfa am 
való ünneplés csak szukkotkor történik, 
csak a férfiakat illeti, az asszonyokra 
szintén nem kötelező. A kovásztalan ke­
nyér törvényei csak peszachkor érvé­
nyes, élvezete szigorúan véve nem köte­
lezhető, csak az első este. Ha valaki meg­
hall, minden törvény alól mentesül. El­
lenben ha valaki Izráel országában la­
kik, magában ez a tény az ember egész 
testét magába öleli, vonatkozik férfiak­
ra, nőkre és gyermekekre. Éjjel-nappal 
alkalmazható és soha meg nem semmisít 
het-ő. Hiszen ha az ember meghal és ha 
az országban eltemetik, akkor a „zsidó 
főid, mint Írva vagyon, elborítja az ő 
bűneit.“ Ez az egy parancsolat tehát a 
Tóra összes parancsolatait feléri. Ezért 
történik hogy valahányszor egy zsidó el 
akar költözni a Szentföldre, a Sátán oda 
.ép, hogy megakadályozza ebben a nagy 
vállalkozásában,.

A tanító reb Alter feláll és beszél:
— Amikor elkészültem, hogy elmenjek 

Izáél országába, odaáll ott utamba a Sá­
tán és kérdezte:

— Hová mész?
— Izráél országába! — mondottam.
Mire ő:
— Félúton visszajöttem, mert a hajó 

tele volt hangyákkal! és ezek megrohan­
ják az ételt, amit az ember magával 
yisz.

— Ezért nem kellett; volna visszajön­
ni - válaszoltam. - A hangyák arra ,va 
lók, hogy az ember tanuljon tőlük, hisz 
az írás is mondja: „Erigy -tanya a han­
gyákhoz, figyeld meg útjaikat es _ tanulj 
tőlük!“ A hangya az élők e kicsiny te­
remtménye, amely nem is tartozik a böl­
csességgel megáldották ko-zé, nyáron e.o- 
késziti élelmét télire. Vájjon az Izrael­
ből való ember ne csdlekedje ugyanazt. 

Rabbi Móse viszont ezeket mondotta:
— Amikor felállottam a kocsira, hogy 

Izráel országába utazzam, odajött a Gát­
ló és igy szólt:

— Hová mész?
Mire én:
— Izrael országába.
Erre ő: 1 , ,
_ Mennyivel jobban tetted volna, na

egy helyen ülsz és szolgálod a.z Alkotót, 
mint sok más családapa, amig jön az idő, 
hogy Izráeí egész népével kivándorol­
hass.

Erre én igy szóltam:
— Amikor feluditum hazamat, akkor is 

jöttél te és ezeket súgtad a fülembe: 
„Verd csak föl az árát, hiszen ;a Szentföld 
re vándorolsz.“ íme, most, hogy eladtam 
a házamat, azzal a tanáccsal állasz elém, 
hogy ne utazzam. Dehogy is hallgatok 
reád!

Felállott rabbi Slomo és ezeket mon­
dottá: , . .

— Amikor rávettem fejemet, hogy ki­
vándoroljak Izraeli országába, jött a Gát­
ló és ezeket mondotta:

— Aggastyán vagy. Helyesnek találod 
vájjon, hogy elmész és vagyonodat, amit 
keserves munkával kerestél, könnye.mü- 
en széjjelszórod?

— Nagy számoló mester vagy — vála­
szoltam. De én is megtartottam józan 
eszemet és tudom, mit jellent egy veszte­
séget kárpótolni azzal, ha isten egyik 
legfontosabb pa ran c s olia tát teljesíthe­
tem.

Ekkor felállott rabbi Smüel Joszef, 
aki fia rabbi Salom Mordechajnak a le­
viták törzséből váló és igy szólt:

— Amikor készen állottam, hogy Iz­
raeli országába vonuljanak, jött a Sátán 
és kérdezte:

— Hová kívánsz menni? 
így válaszoltam:
— Izráel országába!
— Milyen okok kényszeri tettek arra, 

hogy Izrael országba vonulj? Elvégre 
sok olyan parancsolata van Izraelnek, 
amiket még Izraeli országán kívül sem 
teljesítettél1.

Mire én igy válaszoltam:
— Nem te voltál-e- az, aki egy alkalom 

mai eljöttél a cadikkihoz és igy -szóltál 
hozzá: „Teljesíted az összes paranosoua- 
tokat, csak ezt és ezt ne tedd. Mire a 
iíadd-ik ezt válaszolta: „Minden paran­
csot meg fogok szegni, csak ezt az egyet 
akarom a maga teljességében teljesíte­
ni“ Ahogy -ezt mondottam, a Sátán azon 
nal eltávozott és nem támasztott sem­
miféle akadályt utamba.

Rabbi Peszach, az elöljáró, igy szólt: 
— Ilyesmit mondtam feleségemnek, 

Cirjnek: Miért ne jönnél? Azt hiszed ta­
lán, hogy Izráel országa a szent könyvek 
lapjaiból áll? Odaát is házak vannak, 
amelyekben laknak és odaát is főznek. 

Leibusch, a sakter megszólalt:
— Nem értem, ha a dolog igy áll, mi­

ért csinálnak olyan nagy dolgot; Erec 
Jászláéiból?

Mire rabbi Jószéf Meir sóhajtva mon­
dotta :

— Rossz -lenne, ha ezek a házak nem 
lennének egyebek, mint amit a szem lát 
rajtuk.

és miért k-nozzák a másikat? Mire az an 
gyailok: „Ez itt, aki méltó arra, hogy be 
jusson az' országba, neki megadjuk a ^ 
séretet. És minthogy éppen útban va­
gyunk, muzsikálunk is neki. ‘ Az angya­
lok másik csoportja pedig igy: .»Ez o, 
aki nem volt méltó arra, hogy f-elyonnl- 
jon és mégis felment. Lássátok eltávoii l- 
juk ilyen módon a határról.“

Rabbi Mose kérdést tett- fel Smüéii Jo­
széf hoz, a .liévitához:

— Bizonyára tudod, miért nem adatott 
reb Avrohomnak, a mohélnek, hogy ve­
lünk együtt eljöjjön Izráel földjére? Hi­
szen makulátlan ember, _ istenfélő- és a 
törvényeket módfö-lött tiszteletben tart­
ja.

Rabbi Smüéi Joszéf ezt is megmagya­
rázta:

— Azért nem jöhet- velünk, mert egy 
alkalommal úgyszólván kényszer ifecle 
Ábra hám ősapánkat arra, hogy elhagyja 
Izráel országát. Volt egy nap ugyanis, 
amikor „diákfutás“ volt városunkban, 
olyankor, mint tudjátok a zsidókat ütik. 
-sőt meg is gyilkolják. Egy ilyen napon 
amikor a zsidók általában házukban ma 
radnak, reb Avrohom kiment, hogy meg- 
zsidósitson egy fiucsecsemőt, olyant, aki 
nuk apját a diákfutásban meggyilkolták. 
Bejött a házba és senkit nem talált bent 
csak a gyermeket. Ekkor megkérdezte 
magától, vájjon lehet-e egyben koma és 
mohéi. De nem sokat tépelő-dött, kinézett 
az ablakon és egy öreg embert látott,

aki a túlsó ol-dailra igyekezett, kezében 
kiesi zsámollyal. Kopogott neki az -abla­
kon, az öreg bejött, leült a zsámolyra 
és térdeire vette a gyermeket. Rabbi 
Avrohom elintézte a cirkumciaiót és el­
mondotta az áldó imát-

Alig, hogy befejezte, a koma- maris el­
tűnt' és nem volt többé látható. Mind cu­
ki úgy vélekedett, hogy Éiijáhu a szövet 
ség hírnöke jelent meg rab Avrohom se­
gítségére, de nem ez volt az -igazság. , 

Az igazság az volt, hogy Ábrahám ős­
apánk jött, hogy Izráel egy elhagyatott 
gyermekén kegyelmet gyakoroljon.

Az égboltozat -elsötétül, -a hold és csil­
lagok felhőtakarót öltenek, a levegő ned 
vés és az ize sós. A világ köröskörul el­
hallgat, nem lehet hallani, csak a tenger 
hullámait, ahogy egymást csókolják. A 
cha-szidok elválnak egymástól,_ minde­
gyik megy a fekvőhelye felé. A hoíid 
Fesülyed, a csillagok eltűnnek, a plané­
ták lebuknak.

A hajó egyenletesen siklik tova es ax 
Ur, áld-assék neve, -a világosságot eltün­
teti a -sötétség elől, a sötétséget a vilá­
gosság élői. szeleket küld, hogy azok vi­
gyék a hajót tova. A nap egyre nagyobb, 
olyan hatalmas, hogy már nem lehet 
belenézni, éjszaka pedig minden esniag 
olyan fényt lövel, mint a hold. A tenger 
hullámai gyorsan ringauak és f-ényszik­
rák kápráznak belőle.

Fordította: Szabó Imre

ROSHASANA
irta: Dr. LEBOVICS H1RS rabbi, Satu-Maré

A rajongók megint összeültek és el­
mondottak egymásnak dolgokat a Sátán­
ról, amely folyton Izraellel foglalkozik, 
hogy ne vonuljanak fel a Szentföldre. 
Mert jól tudja, hogy aki ide vonul, uj 
lélekkel gazdagodik. Boldog, aki már be­
jöhetett, aki ott maradhatott és jaj an­
nak, .aki már ott volt és nem adatott 
meg, hogy ott maradjon. Mert Erec Jisz- 
raelt angyalok állják körül és senkit 
nem bocsátanak be, aki arra nem méltó. 
És ekkor megint felemelte szavát Smül 
Joszéf és elmondotta a két aggastyán tör 
tón étét, akik felkerekedtek, hogy eljus­
sanak a Szentföldre és már ott állottak 
a határon. Éjjel az egyik oldaliról az 
öröm hangjait hallották, a másik oldalon 
a sírást. Felnyitották szemeiket és íme 
angyalokat [láttak, a szolgálat angyalait, 
hárfákkal és trombitákkali és minden 
más zeneszerszámmal kezeikben. Egy t sz 
teletreméltó öregembert kísértek és előt­
te zenéltek. Velük szemben jöttek azon­
ban a kínzások angyalai, akik nagy szé­
gyen közepette cipeltek, egy aggastyánt. 
A két aggastyán megkérdezte, hogy mi­
ért adnak az egyiknek akkora tiszteletet

Elérkezett megint az évnek az a szaka, 
amikor a világ zsidósága magába száll, ami­
kor számot vet az elmúlt évről és készül fo­
gadni az újat.

önkéntelenül adódik az összehasonlítás a 
polgári uj-év és a zsidó Roshasana között. 
hogyan ünnepük meg a többi népek az uj 
esztendőt és hogyan sírja le a szidó az ö 
Roshasanaját.

ünnep a többi népeknél az ujesztendö; 
borral, énekkel, kicsapongő jókedvvel válik el 
az elmúlt évtől az országában szabadon és 
viszonylagos jólétben élő nem-zsidó. De a 
zsidó sir, böjtöl, imádkozik és bűnbánóan veri 
a mellét: Ál ebét!

Mily nagy a különbség köztünk és köz­
tük! ők nem sírnak, ök nem ontanak köny- 
nyeket, sóhajt és bűnbánó nyöszörgést, ök 
nem hallatnak, ök örülnek, mulatnak, hiszen 
uj-év van! Nem könnyözönnel fogadják az 
uj évet, de örömmel és vigsággal mennek a 
kedves vendég elébe.

Egy lelkileg és testileg kiegyensúlyozott­
nak vigságával fogadja az uj esztendőt, a 
jövő fekete gondjai nem zavarják az ö ün­
nepei hangulatát, van egy gazdag országa, 
melyet övének nevez, van dús termőföldje, 
mely neki ontja gyümölcsét, senki sem 
akarja és senki sem tudja öt kitúrni ottho­
nából, kivenni a falat kenyeret a szájából, 
egy napon koldubotra juttatni, földönfutóvá 
tenni. i

Persze a gazdasági válság öt sem kímélte 
meg teljesen, ö is visszasírhatná a régi szép 
időket, de ö inkább vigad, mert előtte van 
a jövő, a remény egy szebb és boldogabb 
jövőre és meg van benne a meggyőződés, 
hogy a jelen bajai mulandók, ezek abnormis 
idők szülöttjei; de ha csigalassúsággal is, 
mégis végre a régi nyugodt vágányba fog 
terelődni az idő kereke.

A többi népek életében a szenvedés és nél­
külözés múló jelenségek csupán, amelyek 
nemsokára a multté lesznek, amelyekről jobb 
is nem beszélni, nehogy azok túl gyakori em­
lítése megbolygassa azt a robusztus optimiz­
must, amely a föld népének egyik sajátos­
sága.

A népek örvendenek az uj esztendőnek, de 
a zsidók siratják a régit és rettegnek az új­
tól.

nem lát benne semmi biztatót. Ellenkezőleg,
A nemzetek „szent“ egoizmusa újabb attakra 
készül a zsidó exisztenciák ellen, az utolsó 
falatot is kiakarja a lelketlen paragrafusok 
segítségével ragadni a zsidók szájából és 
hiába minden félhivatalos biztatás és ígérge­
tés, a tények azt mutatják, hogy talán soha­
sem volt a zsidóság oly kritikus helyzetben, 
mint ma, 20 évvel a világháború kitörése 
után és talán egy uj, még véresebb háború 
előestéjén.

Miért — kérdik a mi bölcseink — nem 
mondanak Halelt Roshasanakor éppúgy mint 
a többi ünnepeken ? Miért nem éneklik Dá­
vid Zsoltárait, nem mondanak hálaadó imá­
kat és nem vigadnak Roshasanakor? Azért 
— hangzik rá a felelet, — mert „Melech 
ómed al kiszé mispat“ a világ királya tör­
vényt ül és határoz élet és halál felett. Ezen 
a napon „gilu birada“ ezt a napot csak ret­
tegve lehet ünnepelni, ma az ünnepi öröm­
nek egy keserű utóizt ad a jövőtől való féle­
lem; a „félelmetes napok“ ezek, amikor nem 
illik vigadni az isteni törvényszék előtt meg­
jelenő zsidó népnek. Ellenben „Chesbon ha- 
nefes“-t kell csinálnunk, meg kell, hogy kér­
dezzük saját magunkat: mit tettünk az el­
múlt évben, hogy kiérdemeljük az isteni 
kegyelmet? Gondoskodtunk-e emberi lehető­
ség szerint a mi jövönkről, a zsidóság jövő­
jéről? A zsidó nép nagyjai tudatában vol­
tak-e a helyzet komolyságának és próbál­
tak-e konstruktiv munkát végezni a zsidó 
jövő érdekében? Mert a zsidóságnak nem árt 
olykor egy kis csapás, egy kis üldöztetés és 
nyomor; a jólét nagyon gyakran elfelejteti 
vele, hogy ö egy kicsiny sziget a gyűlölködő 
népek tengerében és csak a népi egység és 
szolidaritás mentheti meg viharvert hajóját 
a gyűlölet árjától. Vájjon az a rengeteg sze­
rencsétlenség, amely az elmúlt éven a zsi­
dóságra zudult, az a számtalan martyrhalált 
szenvedett zsidó felébresztette-e a mi lelki­
ismeretünket, hogy tiszta szívből visszatér­
jünk Istenünkhöz, népünkhöz és vallásunk­
hoz?

Mit tettünk mi a zsidó jövőért ? Ezen a 
nagy napon, amikor közelebb érezzük magun­
kat Istenünkhöz, legyünk őszinték magunk­
kal szemben és valljuk be bűnbánó lélekkel: 
Usámmü

Majdnem minden évben patakokban folyik 
a zsidó vér, most Berlinben, most Hebronban, 
most Algírban és holnap ki tudja hol? Min­
den zsidó év telve van üldöztetéssel és meg­
aláztatással, szégyennel és halállal, lemészá­
rolt gyermekekkel, megbecstelenitett szüzek­
kel és megszentségtelenitett széfer tórákkal. 
És amikor a zsidónak eszébe jutnak a múlt­
nak e borzalmai, retteg a jövőtől. A közel­
múlt árnyai lidércnyomásként nehezednek 
lelkére és a jövő félelmetes, reménytelen. Ki 
tudja hol fog a közeljövőben felcsapni a faj­
gyűlölet tüzcsóvája? A fékevesztett antisze­
mitizmus orgiáit üli európaszerte, gyakran 
csupán egy politikai véletlenen múlik, hogy 
az egyik vagy másik országban tobzódik az 
állati ösztönökhöz apelláló zsidógyülölet; és 
az Isten házába menekülő zsidó remegve 
kérdi: mi jichje umi jomusz? melyik zsidó 
közületre fog rácsapni a jövő évben a gyűlö­
let hulláma, hol fogja zsidó vér jelezni a hit- 
lerizmus halálthozó útját ?

A zsidó nép nem örül az új évnek, mert

Nagyon gyakran kicsinyes gyűlölet elho­
mályosította bennünk a felelősség érzését, 
hitközségi életünket feldúlta a fékevesztett 
pártpolitika, nem álltunk hivatásunk magas­
latán, nem gondoskodtunk egy testben és lé­
lekben egészséges generációról, mely tovább 
adja az utánakövetkező generációnak a mi 
szent örökünket a Thórát és a zsidó erköl­
csöket. .. Nevelési rendszerünk sok tekintet­
ben csődöt mondott, gyermekeink elhagynak 
bennünket, fiaink és leányaink idegen iste­
neknek áldoznak, idegen ideálokéért lelkesed­
nek, szellemiséégüknek teljesen idegen embe­
reket választottak maguknak vezérükül és 
konstruktiv zsidó vallás filozófiánk helyett 
idegen eszmék szolgálatába álottak, hogy 
ellenségeinkkel karöltve, lerombolják mind­
azt amit elődeink zsidó akarattal és kitartás­
sal építettek.

Nem! Mi nem ünnepelhetünk Roshasaná- 
kor, mert Melech jósév al kiszé mispát, 3 
világ Ura törvényt ül felettünk és számon- 
kéri tölünk tetteinket: Usámnu!
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Zsidó nyomor kincses Kolozsváron
A iőegyleí akciói. A Paia- és ünnkás-uccák nyomorgói között

Évente legalább egyszer érzésem szerint 
és mert Neuberger Zsigmondné megtisztel a 
meghívásával, elmegyek a Zsidó Nöegylet 
napközi otthonába a legfiatalabb és a leg- 
proletárabb, zsidó generáció látogatására. Uj 
fejeket látok és uj intézkedésekről hallok. 

Előbb ezekről.
1. Mózes kosár. Csecsemőknek való teljes 

felszerelés még párna-huzat is, sőt csörgő. A 
kórházban lebetegedett egészen szegényeknek 
adják. Takaros, fehér dolgok. Némelykor 
akad módosabb polgárasszonyok padlásául 
régimódi gyermekkocsi. Ezt lekönyörgi a 
Nöegylet vezérkara és ezt is megkapja a 
szegény zsidóasszony, akinek a mai nehéz 
viszonyok között megmaradt az a bizakodása, 
hogy jön egy jobb mindenség.

Különben miért is ajándékozta volna meg 
egy uj ember csemetével ezt a hitvány vilá­
got.

2. Kölcsön koszorú és fátyol. Mert nem­
csak szaporodási kedvük maradt meg a pro­
liknak, hanem szerelmileg is megvannak va­
lahogy. Házasodnak. De nincs annyi pénzük, 
hogy koszorúra és fátyolra is teljen. így te­
hát a Nöegylet a lakodalom napjára kölcsön- 
koszoruval és fátyollal segíti ki a fiatalokat.

Hogy a boldogság teljes legyen.
3. Délutáni zsurok. A nagyon megcsap­

pant jövedelem fölfokozására berendezkedtek 
olyan zsurokra az egylet hölgyei, ahol a teát 
megfizetik a jótékonyság javára. Ezt Szabó 
Jenöné szervezi, mint az irodában mondja , 
nagy buzgósággal Ezenfelül pedig, minthogy 
kiházasitotta a leányait és sok ügyes-bajos 
dolga alól fölszabadult, a gyermekfelruházast
is vállalta.

4. Táncos délutánok. Ezek majd csak ezen­
túl lesznek, télviz idején. Eddig is voltak, de 
ezentúl uj attrakciókkal bővülnek. Két na­
gyon agilis és csinos fiatal asszony vállalko­
zott a munkára: Adler Zsigmondné és dr. 
Goldberger Pálné. .

5. Erős taggyüjtési akció. A külső kari­
tativ munka kell, hogy erős tempóban mdu - 
ion. Különös, hogy a több ezer zsidó polgár­
ságot számláló városban csak ötszáz tagja

! van ilyen nehéz, bizonytalan időkben az m- 
i iezménynek, amelyre a ma jómódban dús .a 

lók holnap már rászorulhatnak.

6. Viselt és kinőtt ruhákat kérnek. Akik­
nek viselt ruhája van, küldje ide. Minden 
használt ruhát használhatnak. A gyűjtést az 
elnöknö irányítása mellett nagyon lelkiisme­
retesen végzik: Herschkovics Imréné, Rosen- 
bach Mihályné, Bernát Nándomé és Lederer 
Albertné. Bernát Mőmé szokott agilitása 
semmivel sem csökkent, de a viszonyok mos- 
tchasága miatt már nem tudja azokat az 
összegeket produkálni, mint azelőtt.

A nyomor kiszélesedett és kimélyült. Tart­
son lépést vele az irgalom!

*

Tartson lépést vele!
A nőegyleti székházból valamelyik napon 

Neubergerné és Reiterné önagyságáékkal el­
látogattunk a Pata uccába és a közeli kis 
uccákba, a nyomor fortéiméi közé. Cabarrus 
Teréz, a francia forradalom érdekes nőalakja 
kiáltotta Robespierre felé a konventben: 
„Ha megakarja állítani a forradalmat, ne 
tartsa üzemben a bárdot, hanem lakoltassa 
ki a külvárosok nyomortanyáit és telepítse 
oda azokat, akik soha sem gondoltak a nyo­
morban sínylődök sorsára!“

Hogy az irgalom képést tartson a nyomor­
ral, ahhoz jó lenne, ha a sok zsidó hölgy, aki 
közömbös a Nőegylet akcióival szemben, leg­
alább egy délután ellátogatna a nemes egye 
sülét külvárosi istápoltjaihoz. Hogy lássanak 
és rémüldözzenek. Lássanak és szégyenkezze­
nek, hogy egyazon város ágboltja alatt gyer­
mekek és öregek és java idejüket élők, de 
munkátlanok a szemétkosár hulladékja fö­
lött keresgélnek éhségtől koppanó szemek­
kel délidőben és este, amikor e dámák a des­
szert között válogatnak. Lássák a hajlékot, 
ahová embereket taszít a balsors, omladozó 
poloskás, nedves vityillókat, a párájuk kész 
epidémia. Leheljék csak magukba pár pere­
cig ezt a parfömöt és tudják meg, mekkora 
szenvedést nyújt az arasznyi lét az egyik­
nek, amikor a másik táncolhat.

Egy Jakab Dávid nevű ember lakására 
néztünk. Az asszony volt otthon kilenc hó­
napos gyermekével, ki tudná leírni a nélkü­
lözésnek, a szegénységnek és az elhagyatott- 
ságnak azt az irtózatát, ami ebből áz ala­
csony lomtárból kiáradt. Szívből kívánom

comme il fault hölgyeinknek, hogy ilyen he­
lyen töltsenek pár éjszakát legalább.

Pedig a férj egykor tisztviselő volt és 
ügyes kereskedő. Most az ószeren árul és 
ünnep, ha egy napon 30—40 lejt hoz a csa­
ládjának. Négy gyerekük van, arcukon a 
jő származás minden tartozékával: finom a 
bőrük, a homlokuk világos, a nézésük bátor. 
A három nagyobb a napközi otthonban tölti 
a napot, a kicsike és az asszony ebben a po­
kolban mártirkodik.

A két hölgy azonnal intézkedett, hogy te­
jet kapjanak, kenyeret és valami segélyt.

Munkás ucca 34. Pár négyzetméteren áll 
a ház, apró kamarák egymás hegyén-hátán, 
annyi emberrel és gyermekkel, hogy abból 
egy falunépe kitelne. E ház legtávolabbi ré­
szén, a kanális körül, a konyhában mosott 
egy anyóka, Izsák Sándomé apró, sánta tö­
pörödött semmiség, csak a szemei fejezték ki 
a tenger fájdalmat, amit szenved, szegény. A 
menye az elmúlt hetekben lebetegedett a zsi­
dó kórházban. Alig, hogy hazaengedték, me­
gint valami súlyos bajt kapott, a klinikára 
vitték. Itthon maradt az öregasszony a cse­
csemővel, akit valahogy elökotort a rongyok 
közül, hogy megmutassa. Micsoda ábrázata 
volt ennek a teremtésnek, csont és bőr, zöld 
és opál színekben! Neubergerné reszketett az 
izgalomtól. Reiterné elfödte az arcát, sirt. A 
drámai pillanatok közepette a kicsi asszony­
ka összekulcsolt kezekkel, magába esve, mor­
fondírozott.

— Mit csináljak ? Koldulni menjek ? Inkább 
itt pusztulok. Az egylethez is szégyelek már 
elmenni!

Mit csináljak ? ...
A kétségbeesésnek micsoda mélyről jövő 

sirámai panaszlottak e kérdésből! Ha nincs 
ez az altruista intézmény, időnap előtt el­
pusztul, az már bizonyos.

Ez az eszelős nincstelenség széjjeltépi a 
leghívebb kötelmeket. Nélkülözések között *s 
boldogan együtt volt házasfelek se szó, se 
beszéd, elmaradnak egymástól. Máról holnap­
ra elhagyja a férj az asszonyát és a gyere­
keit. Berkovics József esetében az asszony 
hagyta el az urát, aki hónapok óta kereset 
nélkül éhezve, lerongyolódva várja a jobb 
napokat.

Mérleglakatosság a mestersége, de amióta 
az Archimedes-gyárat, ahol éveken át fog­
lalkoztatták, Bukarestbe helyezték, nem tud 
rendszeres munkához jutni. Kimegy földmun­

kára a közeli parasztokhoz, vagy valami al­
kalmi munkát keres a városban. Az asszo­
nya elhagyta, a gyermekeket nem küldheti a 
napközi otthonba, mert nincs, aki őrizze a 
legkisebbet. Az előző napon például hajnal­
tól estig árkot ásott 50 lejért. Letelt a mun­
ka és a gazda nem fizetett. Neki sincs.

Majd! ...
A hölgyek gondoskodni fognak, hogy le­

gyen ruhája, amivel már ki lehet menni a 
Munkás uccából. Mehessen templomba a zsidó 
újévkor és egyen gyermekeivel emberi enni­
valót, ne pedig a piacok visszahagyott, rot­
hadt veteményeit.

*

Az otthon udvarán a labdázó gyerekek 
közül kijelölnek számomra egyet. Móricnak 
hívják, menhelyi gyerek volt, négy éves ko­
rában kivették, azóta a Nöegylet gondosko­
dik róla. Beszéljek csak vele egy kicsit — 
mondja Neuberger Zsigmondné.

Móric köpcös, egészséges fiúcska, most 
tizenegy mult, a szemei kékek, értelem és 
emberiség sugárzik belőlük.

— Mi akarsz lenni, Móric?
— Autóvezető.
— Miért?
Pillanatokig gondolkozik. A gyermek az 

életpályát ösztönein át látja. Megszólal a 
legerősebb ösztöne.

— Segíteni akarom mámit.
Mámi, az öregasszony, akihez a Nőegylet 

odaadta, hogy tartsa. Ragaszkodik hozzá na­
gyon. De érzi, hogy van valami más is, 
amiért ez a mesterség tölthetné be énjét.

__ S azért is — mondja, mert szeretem
a gépet. Visz mindenhová.

Móric egész lénye nem kalandos. Játszik, 
tervezget, elvonul. De szereti a gépet, mert 
viszi mindenhová. És ö megbecsüli ezt az esz­
közt, nem kell egy helyen maradnia. Elme­
het kedvezőbb zónákra, hogy segítséget hoz­
zon onnan. Prófétás lélek egy ilyen gyermek, 
„harat ólam“ világ vajúdása.

__ Amig élek — mondja a nagyasszony,
__ ez a gyermek tanulni fog. Mérnök lesz
belőled.

__Köszönöm, Neuberger néni. De ha autó­
szerelő maradok, az is jó — feleli Móric.

*

Meglehet, mire felnő a kicsi fiú, más világ 
lesz. Világ, amit olyan lélekkel fognak for­
málni, mint amilyen benned világit, Móric, te 
menhelyről kiemelt, apátlan-anyátlan ember- 
palánta. (sz- *•)
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Ilj héber könyvek
1. „Chikré Mikrá“ (kutatások a Szent- 

írásban) címen jelentek meg- Jeruzsálem­
ben dr. Jelinnek, a jeruzsálemi héber 
egyetem tanárának magyarázatai Hiob 
könyvére. Évezredeken keresztül kom­
mentálták már Hiob könyvéti de még 
mindig vannak benne többé-kevésbé ho­
mályos kitételek. Némelyek szerint Hiob 
könyvét- eredetileg más nyelven írtak és 
a héber szöveg ezen eredetinek fordítása 
csupán. Azért érthető nehezebben, a 
Szentirás többi könyveinél.

Jelin nem állítja, hogy az összes, ho­
mályos helyekre megtalálta a megfe.elo 
megoldást. Sőt bevallja, hogy még min- 
d'g maradtak nem világos pontok. Ö csu­
pán az áltála helyesnek vélt magyaráza­
tokat közi., anélkül, hogy igényt tarta­
na minden súlyos helynek megfejtésére.

A magyarázatok legnagyobb része a 
tanítás révén született meg. Tanítványai 
val együtt bajlódott egy-egy nehéz ki­
tételen. Sokszor egy-egy ügyesebb tanít­
ványának támadt egy szerencsés ötlete. 
És a bölcs mester örömmel örökíti ezt 
meg, a tanítvány nevében. „Vájjon léte­
zik-e oly mester, aki féltékeny volna 
tanítványára?“ — mondja a Talminkra 1.

Jelin nagy felkészültséget árul el ma­
gyarázataival. Gyakran az összehason­
lító nyelvészet módszerével operál, jói 
bírván az arab és syr nyelvet. Általában 
kiérezhető, hogy a magyarázatok Palesz­
tina talaján, a Szentirás születésének 
földjén termettek. Hiob könyvének oly 
költői szépségeire bukkan, amelyeket 
csupán az találhatja meg, (aki a Szent- 
írást eredeti héberségébem tudja átérez­
ni és élvezni. Lépten-nyomon elárulja 
tanár voltát. Stílusa is a vérbeli kom­
mentárok stílusa. Világos, egyszerű és 
szerény. Nem is hinné az olvasó, hogy 
ezen fanatikus Szentirás-magyarázó egy 
úttal Jeruzsálem alpolgármestere is.
(Cime: Jeruzsálem P. 0. B. 128.)

*
2. Csak nehány hónap előtt- adtunk 

számot L. Grünwald, ko-lombuszi rabbi 
huszadik müvéről, amelyet ez a zsidó 
főpapok történetéről irt- s liime, a termé­
keny kutató ismét egy értékes könyvvel 
lepi meg a héberül olvasó közönséget.

Legújabb müvének elme: „Mtkórót 
Pkórót Jiszráél“ (Kútfők a zsidók törté­
netéhez.) A könyv 92 oldalra terjed és a 
következő zsidó hitközségekről szól: Hun 
falva, Ó-Buda, Vágujhely, Alba-Júlia, 
Szőlős, Ném etker esz túr és Carei-Mare.

Grünwald rabbi született történetku­
tató. Ebbéli működését igen fiatal korá­
ban kezdte. Midőn más, korabeli fiatal 
emberek szórakozásaik után jártak: 
Grünwald a régi, zsidó temetőkben kó­
bor gott s jegyzeteket készített magának 
az a’ig olvasható sírkövekről, vagy pe­
dig a templomok padlásain mászkált 
és rég elsárgult hitközségi jegyzőköny­
vekből hámozott ki kútfőket a régi ma­
gyarországi zsidók történetéhez. A most 
kiadott műnek legtöbb adatait, is ifjú 
korában gyűjtötte és talán a honvágy 
fogta őt el a messzi, amerikai Kol nim­
buszban, hogy ismét szülőföldje zsidó 
hitközségeinek történetével kezdett fog­
lalkozni.

Lakása
■■WaTfflHlilffPlBF/gBBi

megvételénél le­
gyen ÓVATOS!!

Áldozzon
többet, de
vegyen iát!

''Sjfflj

Az említett hitközségek történet akar­
ta Grünwald rabbi megírni. De talán 
inkább az azokban működő rabbik histó­
riáját tárta fel. De leggyakrabban váló­
ban összeforrott a rabbik története a hit­
községével. Az 'elmúlt században fölötte 
ritkán fordult elő azon eset — 'amely ma 
elég gyakori, hogy valamely hitközség 
más utakon járt volna, mint lelkivezére. 
A rabbi egyénisége reányomta bélyegét 
a hitközségre, sőt néha egy egész ország­
rész zsidóságára is. És így valóban a 
rabbi egyénisége határozta meg a hit­
község nívóját.

Grünwalcl rabbi könnyed, szép stílu­
sában élethűen jelennek meg előttünk a 
múlt század nagy rabbiai, zsidó kultur- 
törekvéseikkel és harcaikkal az akkori 
Magyarországban megindult reformmal 
szemben. A hitközségek vezetőségei nagy 
eréllyéli és biztos kézzel kormányozták 
kehilláikat. A hitközség tagjai pedig 
nagy respektussal tekintettek a hitköz­
ség megválasztott vezetőire, akik bünte­
tő -szankciókkal is élhettek a renitensek­
kel szemben. Kemény fegyelem uralko­
dott a hitközségekben és annak -a „na­
gyok“ is alávetették, magukat. Általá­
ban: őszinteség és komoly vallásosság 
jellemezték a hitközségi életet.

Eégi, életünk, szép időket fest le szor­
galmas, termékeny szerzőnk, kinek müve 
'azonban ,nem csupán a múltat, tárja 
elénk, hanem a jelenre és a jövőre is 
sok tanúságot rejt magában. (A szerző 
cime: 465 South 18, Th. Street'. Kolum­
bus Ohio. Amerika.)

*

3. Anyagiak hiányában két év előtt 
megszűnt Magyarország zsidóságának 
egyetlen tudományos, héber folyóirata a 
„Haccófe“, amelynek d-r. Blau Lajos 
volt a szerkesztője. De a folyóirat bará­
tai nem bírtak belenyugodni azon tudat­
ba, hogy megszakadjon azon fonal, mely 
a magyarországi tudományos modern

ä M

STRANDOLÁSHOZ 
NAPKURÁHOZ kizárólag
EUKUTOL krémet és olajat

használjon. Bronzbarnat, egészséges szint- 
nyer, bőre nem ég le fájdalmasan, mert 
az ÉUKUTOL-készitményekben Eevő bőr­
tápláló anyagok megvédik és ellenállóvá 

t-ösz! k.
Ösmek is esale EUKIITOL-ra 

van tzUUsém.
nagy doboz Lei 40.— 
kis doboz Lei 20.—EUKUTOL-KRÉM

íj EUKUTOL-OLAJ nagy üveg 
kis üveg

120.—
60,—

Önnek is csak EukutoLra van szüksége.
Beszerezhető minden jobb szaküzíetben.
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zsidóságot az egész viliág tudományos 
zsidóságával összekötötte. Mert a Hac­
cófe valóban fóruma volt a héber zsidó 
kutatásnak, amelyhez hasonlót nem so­
kat mutatott fel a világ zsi lósága. Két 
évi szünet után megindult tehát a Hac­
cófe utóda Hassz,ókér (Vizsgáló) néven 
és ezen folyóirat II. évfolyamának, mely­
nek dr. Gutitmann Mihály, dr. Lőwin- 
ger Sámuel é,s dr. Hevesi Efraim a szer­
kesztői, — az imént jelent meg az első 
száma, amelyben dr. Guttmann, dr. He­
vesi S. (Budapest), dr. Krauss Sámuel 
(Becs) és dr. Freimann A. (Róma) írtak 
értékes tanulmányokat. A folyóirat ne­
gyedévenként jelenik meg és előfizetési 
ára évi két dollár. A lap 'szerkesztősége 
kéri az érdekeltek -szellemi és anyagi tá­
mogatását, mert a sulyo-s gazdasági vi­
szonyok közepette hatványozott mérték­
ben kell ügyelni a zisidóságnak arra, 
hogy meglevő szellemi kincsei ne men­
jenek veszendőbe. (Cim: VIII. József­
kor ut 27.)

Fleischer Lipóí

GYURI:

A mostani takarí­
táshoz csakis:

Schmoll
parkett és 
butorpazztát 

vegyél.

SCHMOLL KATI:
E már természetes, 

parkettemen étkez­
hetsz, mig a szekré­
nyem agy ragyog,hogy 
meg is borotválkoz­
hatsz benne.

a Schmoll
mégis a legjobb.

Palesztinái turisztika
Irta: M. Jampolsky, a „Zion Llyod‘ igazgatója

berendezésének

Székely & Réti
BÚTORGYÁR Rt.-tói Targu-Mures. 
Fiókok: B U C ü R ESTI-B RAS OV

Érdekes pszichológiai jelenség az, hogy 
vannak országok, amelyek egy bizonyos idő­
pontban különös vonzóerőt gyakorolnak az 
utasokra.

Például senkisem tagadhatja, hogy ma a 
Szentföld áll a világ legtöbb utasa útprog­
ramjának középpontjában.

Minden időben özönlöttek zarándokok a vi­
lág minden részéből a palesztinai történelmi 
helyek felé, amely az emberiség fővallásainak 
bölcsője volt, ma azonban más szempontok is 
vannak, amelyek arra ösztönzik az utasokat, 
hegy ezt az országot beutazzák.

Palesztina gazdasági-szociális téren a 
grandiózus realizálások korszakát éli. Uj vá­
rosok épülnek a nagy nyugati metropolisok 
alkotásának ritmusában, virágzó kolóniák a 
munkakép esség, az energia, az önmegtaga­
dás, az áldozatkészség és a lendületes ini-

Málnás! Máriaforrás
Erdély legjobb leg­
régibb gyógyvize

ciativa szimbólumaképpen. Fürdő és klima- 
térikus helyek, amelyek a Lidoval és a Rivié­
rával versenyeznek, végül is az uj alkotó 
életnek egész ritmusa, amely grandiózus 
szimfóniába olvad Kelet e mérhetetlen kapu­
jában, annyi uj problémát és jelenséget tár 
föl, amit figyelmesen kell látni és tanulmá­
nyozni.

Egy Palesztinába való utazás lelki és szel­
lemi felfrissülést jelent, egy morális és intel­
lektuális nyereség, amely az ország minden 
látogatójának ki jár.

Nem tehetek hát jobbat, mintha azt taná­
csolom minden erdélyi testvéremnek: tegyen 
egy kirándulást Palesztinába. Csak Így le­
het a szoros kontaktust megteremteni Palesz­
tina és a gálut között, amelyre oly nagy 
szükség van Izrael e szenvedésekkel és meg­
próbáltatásokkal teli korszakában.

Mindenütt kapható i

Ne feledkezzünk meg a 
Keren Kajemeth 

Löjiszraélről
A most közeledő nagyünnepek és különö­

sen a Ros hasana, az újév minden zsidót gon­
dolkodásra kell késztessen: milyen volt zsidó 
szempontból az elmúlt év ? Minden zsidó el­
készíti Ros Hasana alkalmából az elmúlt év- 
zsidó életének mérlegét: a mérleg nagy defi­
citet mutat. Szenvedések, könnyek, gazdasági 
deklasszálódás, Németország stb. szerepel­
nek az elmúlt év zsidó eseményeinek kalei­
doszkópjában. Egyenesen fantasztikus mére­
teket öltött az elmúlt évben a zsidóság anyagi 
leromlásának folyamata. A zsidó élet gazda­
sági és szellemi anarchiájának közepén áll 
Erec Jiszráél mint egyetlen szilárd pont. A 
galuti zsidó talajtalanság antitéziseként áll 
Erec Jiszráél biztos zsidó talaja.

A Keren Kayemeth Löjiszráél, mint Érce 
Jiszráél földjének megváltója támogatásra 
kell találjon a zsidó nép minden rétegénél. 
Az az intézmény, amely a deklasszálódott 
zsidó rétegeknek talajt ad a lába alá, pro- 
duktivizálódását és biztos életlehetőségeit elő­
segíti, minden egyes zsidónak szívügye kell 
legyen. A nagyünnepek alkalmából, midőn Is­
ten és önmagunk előtt számot adunk az el­
múlt év szenvedéseiről és csalódásairól, — 
nem szabad elfeledkeznünk életünk jövőjé­
nek biztosabb és boldogabb alapokra való fek­
tetéséről sem. A zsidó jövő: Erec-JiszráéL 
Erec Jiszráél felépítésének biztosítéka: a Ke­
ren Kayemeth. Egyetlen zsidónak sem szabad 
elfeledkeznie a nagyünnepek alkalmából a 
boldog zsidó jövő egyetlen zálogáról a KKL- 
ről.

Snoderoljunk a Keren Kajemeth Löjiszrael- 
nek.

Nagy kalap vásár!
Cluj, Cal Reg. Ferdinand 10. sz. alatt

Weiss Siegfried
cég ajánlja

a legújabb divata és közkedvelt

Romagna márkájú
valamint színes és fekete velourkalap

jat utdiérhetetlen árakon!

Roshásáná! Ránk 
Roshásáná! Lassan bj 
pillanatok alatt elmúl 
gondokkal teli hétköd 
rülvett és a háttérből 
mintha mindig csak 
letakarva, hogy más j 
hassa, feltűnik gyerrrj 
mindenkivel és minded 
tartozott. Felelevenedij 
is mozgalmasabb régi 
nagytakarítással, sürgj 
bejáró emberrel, aki] 
anyám tudott elintézni 
vinni akartak valami) 
volt akkoriban a zsic 
ünnep előtt.) Minded 
az ünnepre és mi. gya 
íogodottsággal szivünlj 
„nagyok“ közt.

És emlékszem, ha 
csendre, mely oly sejti 
amikor apám a szépei 
elindult a templombaj 
den pórusommal az 
ilyenkor a házat kört] 
leg mákoskalács, ah 
padlók, őszi rószák éj 
tevődött össze, az, 
illatot azóta sem ér ej 

Ez az illat még 
olyan intenzív, hogy 
met abba az ünnepi 
mekkoromban eltöltőt] 

Látom, drága jó 
a fekete csipkekendöi] 
sértetiesen lobogó ünr 
finom, átlátszó, fehér] 
a gyertyák fölé.

Oh áldott, szépsége] 
tűntek el oly nyomta] 

Sokat töprengek r^ 
sodott, tudatosan zsic 
tudunk már olyan I 
terjeszteni házainkbai] 
íék?

Talán azért, mert j 
„rendezni“ akarjuk 
keink részére: „hogyj 
mit, ahogy mondani 
künkből, nem a trad 
sünkből és nem a 
nak, hanem egész kü 
kevésbé esinálva-csinj 
az idők folyamán? 

Vagy talán, mert]

Comunitatea Izr. Orth. Áuí. din Cluj

No. 731-1934.
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..Mind 
gyen a

Palesztina az 
sa j á tságos gazt: a sál 
lélőben azt az i| 
az ország, melyre 
nők országa“ j el z| 
fásban élő zsidó 
ló vándorlás, ami 
zsidókat Palesztii 
mutatta nekünk a| 
Ságokat, azokat az 
jelenségeket. : I 
összes többi állami 
állanak. Önkénntel 
dés: hogy létezik| 
amikor a világ ni 
problémája alatti] 
gon halljuk: trizj 
kor Palesztinábanf 
kevés a munkás) 
junktura? Pa c>: 1] 
legkisebb ország 
l>an fogadta be
menekülteket. É
muiikáskézhi ány 
Hogy mennyire 
lesztinai prosperi] 
jellemző az a kin 
került nyilvános« 
lük, hogy ime. ití 
a földet nem birj| 
rak nem bírnak . 
e‘ég munkás. Az| 

Palesztiani pre
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WKO IBYATALOS LAPJA_____________

5695 küszöbén
Roshásáná! Ránk köszöntött tehát újból! 

Roshásáná! Lassan behunyom szemeimet és 
pillanatok alatt elmúlik, elsülyed a robotos, 
gondokkal teli hétköznap, amely eddig kö­
rülvett és a háttérből egyszerre, oly közel, 
mintha mindig csak valami fátyollal volna 
letakarva, hogy más avatatlan szem ne lát­
hassa, feltűnik gyermekkorom Roshásánája, 
mindenkivel és mindennel együtt, ami hozzá 
tartozott. Felelevenedik előttem a szokottnál 
is mozgalmasabb régi ház, az ünnepelötti 
nagytakarítással, sürgés-forgással, a sok ki­
bejáró emberrel, akiket mind, mind csak 
anyám tudott elintézni, akár hozni, akár 
vinni akartak valamit. (Jaj, de sok dolga 
volt akkoriban a zsidó háziasszonynak, igy. 
ünnep előtt.) Mindenki lázasan készülődött 
az ünnepre és mi, gyerekek is örömteljes el­
fogódottsággal szivünkben lábatlankodtunk a 
„nagyok“ közt.

És emlékszem, ha az est leszállt, az ünnepi 
csendre, mely oly sejtelmesen borult a házra, 
amikor apám a szépen hímzett imazacskóval 
elindult a templomba... érzem most is min 
den pórusommal az ünnepi illatot, amely 
ilyenkor a házat körüllengte és amely a me­
leg mákoskalács, akácméz, frissen mázolt 
padlók, őszi rószák és égő gyertya szagából 
tevődött össze, az, amelyhez hasonló finom 
illatot azóta sem éreztem.

Ez az illat még a visszaemlékezésben is 
olyan intenzív, hogy most is beborítja lelkű­
met abba az ünnepi hangulatba, amely gyer­
mekkoromban eltöltött.

Látom, drága jó anyánkat. Hófehér fejét, 
a fekete csipkekendővel, amint lehajlik a kí­
sértetiesen lobogó ünnepi lángok fölé és amint 
finom, átlátszó, fehér ujjait áldólag terjeszti 
a gyertyák fölé.

Oh áldott, szépséges ünnepi „erevek“, hová 
tűntek el oly nyomtalanul.

Sokat töprengek rajta, hogy mi felvilágo­
sodott, tudatosan zsidó anyák, miért nem 
tudunk már olyan ünnepi, meleg áhítatot 
terjeszteni házainkban, mint az anyáink tet­
ték?

Talán azért, mert éppen túl tudatosan 
„rendezni“ akarjuk az ünnepeket, gyerme­
keink részére: „hogy ők is lássanak“ ilyes­
mit, ahogy mondani szoktuk és nem a lel­
kűnkből, nem a tradíciónkból, nem az érzé­
sünkből és nem a hétköznapjainkból fakad­
nak, hanem egész különálló, elhatárolt, többé, 
kevésbé csinálva-csinált eseményekké váltax 
az idők folyamán?

Vagy talán, mert akkor, gyermekéveim­

ben, egy szellemileg érzésbelileg intakt, gond­
talan világban éltünk, amelyben olyan biz­
tonságban tudták magukat öregeink, hogy 
zsidóságuktól annyira át voltak ittatva, hogy 
sohasem jutott eszükbe, gondolkodni rajta? 
Minden olyan természetes volt.

Most úgy tűnik nekem, hogy egy álomvi­
lágban éltünk akkor. És ahogy múltak az 
évek, lassan, de mind biztosabban, arra a 
tudatra kellett ébrednünk, hogy a gondta­
lanság átmeneti korszaka ismét elmúlt egy 
jó időre és hogy a háború utáni bizonytalan­
ságból a mindent feje tetejére állító káoszból, 
amely az egész világon uralkodik és amely 
minden nép közül ismét bennünket, zsidókat 
sújtott talán a legkatasztrófálisabban, hozzá 
kell látnunk újból a zsidó élet megformálá­
sához, olyan szellemben hogy az hidat ké­
pezzen az elmúlt álomvilágból, egy szebb, 
egy tartósan jobb valóságba.

Minden munkánk, minden igyekezetünk 
oda kell hogy tendáljon, hogy megvessük 
végre az alapját egy normalizált zsidó hét­
köznapnak és az abból folyó tudatos zsidó 
szellemben átérzett ünnepnapoknak.

Ezen a mesgyén kell hogy haladjon a mi 
„Wizo“ munkánk és egész jövő programunk 
ezen cél szolgálatában kell hogy álljon.

És ha most beköszöntő ünnepeink, a világ 
különböző részein lakó szerencsétlen fajtest­
véreink sorsa miatt, nem is olyan harmoni­
kusak és háborítatlanok, mint annak idején 

.voltak, gondoljunk arra, hogy nagyrészt raj­
tunk áll, hogy ismét azokká legyenek.

Köszöntelek Benneteket „Wizo“-testvéreim, 
akik dolgoztok és dolgozni akartok a jövö'- 
ben is, a szebb és jobb zsidó élet megterem­
tésén,

Köszöntelek Benneteket, akik még csak 
az utón vagytok és csak sziveitekkel és ér­
zésben értétek el a feltámadásban lévő ős 
hazát!

És köszöntelek Benneteket Roshosana kü­
szöbén, akik már az ősi földön verejtékeztek, 
akiknek csákánya, ásója most töri fel az 
ősök sírjait boritó kemény földet, kik erős 
kézzel és szent akarással hintitek a feltáma­
dás csodatermő magját.

Erőink minden megfeszítésével önmagunk 
legyőzésével fogjuk folytatni a munkát, mi 
itt, ti ott és ez uj év küszöbén az a felemelő 
érzés hat át, hogy a teljesedésben bizton ta­
lálkozunk és ünnepeink ismét a régi fényben 
fognak ragyogni.

Dr. Róth Dezsőné.

dől a tát, ahol cionista kiképzést nyertek, 
úgyhogy amikor Palesztináiba érkeztek 
egykönnyen otthon érzik magukat és 
nagyszerű anyagává válnak az uj palesz 
tinai generációnak. Könnyen illeszked­
nek be az uj helyzetbe, a munka nem je­
lent problémát a számukra, hisz az ifjú­
sági szervezetekben azt szívták magukba 
a munka szeretetét, a munka megbecsü­
lését, a nemzeti munka gondolatának 
nagy horderejét.

Az ausztriai Hechaluc különböző ifjúsági, 
nevelő szervezeteknek a központi szerve, 
amely neveli az ifjúságot a chaluci életre és 
különböző háchsárá-telepeket tart fenn, ahol 
nagy számmal vannak leányok is. Mindezek 
dacára azonban, fennáll még mindig az 
ausztriai Hechálucban a „báchurá-kérdés". 
Az utóbbi időben, ennek megoldására, meg­
alakult a Gdud Hechálucot, amelynek célki­
tűzései közé tartozik, hogy megkönnyítse a 
leányoknak azokat a nehézségeket, amelyek 
háchsárával felvetődnek, mesterség, ipar vá­
lasztás stb. Az 1932—33. évben a bécsi 
Hachalucnak 120 leánytagja volt, mig ezévben 
már 1200 tag közül 380 leány, tehát majdnem 
egyharmadrésze a tagoknak.

Nézzük meg, milyen szakmákra van ké­
pesítésük ezeknek a leányoknak, akik a 
Hcchálucon keresztül készülnek Paleszti­
nába ?

A 380 leány közül 100 ruhaszövő, 75 irodai 
tisztviselő, 32 krtéesz, 25 szakácsnő, 12 
mezőgazdasági munkás, 8 gyermeknevelö, 40 
szabadfoglalkozású.

A múlt télen kísérletek voltak a leány- 
háchsárá-telepek létszámának a felemelésére. 
Különböző kurzusokat rendezett a bécsi Cio­
nista Munkáspárt, amelyeken a legkülönbö­
zőbb iparágakban nyertek kiképzést a leá­
nyok. Mezőgazdasági, konyhakertészeti, ci­
pészet!, ruhafestészeti, stb. kurzusok. Termé­
szetes, hogy rettentő akadályokkal kell a 
chálucáknak megküzdeniük, amig eltanulják 
azokat a mesterségeket, melyek eddig telje­
sen „férfikézben“ voltak.

Több chaluca állandóan városi szniffen 
van, ahol 25 fiú háchsárázik és 8 leány látja 
el a házi munkát, főzés, mosás, takarítás. 
Többen közülük állandóan külső munkát vé­
geznek. azonban nagyon nehéz számukra a 
munkahely szerzés, mert nincs semmilyen

A Palesztina^ embert áthatja a gondo­
lat, hogy egy ország építője ő, egy or­
szágnak, egy nép otthonának építője ő 
és csak annyiban az önmaga életének a 
kovácsa, amennyiben a népé.

Heroikus önfeláldozás, Lelkesedés fűti 
át a chálucokat a kolóniákon és annak 
a Spinozái mondásnak az igazsága, bőgj":

Minden ember részt keli vegyen a 
Teremtés hat napjában.

Dr. Vera Weizmann

mesterségük. Azonkívül sok munkaadó „bi­
zalmatlan“ a zsidó munkásleánnyal szemben, 
aki „ideálizmusán“ kívül mással nem rendel­
kezik. Ugyancsak nehéz a leányok bevonása 
a mezőgazdasági munkákba. A múlt évben 
azonban sikerült a bécsi Hechálucnak több. 
mint 45 leányt mezőgazdasági telepeken 
háchsáráztatni, ami tekintetbe véve, hogy az 
ottani törvények értelmében, földmunkát 
csak az végezhet, aki ausztriai születésű, lé­
nyeges eredményt jelent.

A munkahelyek szerzésében nagy segítsé­
get jelentett és jelent a bécsi Wizo, amely­
nek tagjai mindenfelé igyekeznek propagan­
dát kifejteni a chálucák érdekében és igye­
keznek egy szimpatizáló, polgári réteget te­
remteni a chalucifjuság körül.

A chávéroknak nagyon nagy gondot oko­
zott az állijafclötti „ruhakérdés“, melynek 
megoldására állította fel a Hecháluc egy sa­
ját ruhaszövő műhelyt, amelyben csak leá­
nyok dolgoznak és szövik meg saját ruhá­
jukat.

Nagyon szomorú fejezete a chálucáknak a 
gyenge állija. A legutóbbi évnegyeden kapott 
40 bécsi csertifikátból 8 leány állijázott.

Természetes, hogy nem a Hecháluc a hi­
bás ebben, azonban vannak még a báchurá- 
val szemben előítéletek, melyek ellen a leá­
nyok maguk vívják meg a harcot.

Hetenként kétszer-háromszor van szichá, 
melyeken a leányok megtanulják és megis­
merik a dolgozó palesztinai nő életét és prob­
lémáit, úgy, hogy állijájuk előtt tisztában 
vannak a palesztinai aktuális problémákkal. A 
lcányszichák iránti érdeklődés napról-napra 
terjed és már nem csak a hachsarázó leá­
nyok, de kívülállók, valamint a cháluctelep 
báchurjai is élénk érdeklődést tanúsítanak a 
speciális leányproblémákkal szemben.

Márilia üoílmann (Bécsi

(halucálí Ausztriában

Az épülő ország
szehasonJitani az évekkel ezelőtti, ame-,.Minden ember részt kell ve­

gyen a Teremtés hat napjában.
(Spinoza.)

Palesztina az az ország, mely a maga 
sajátságos gazdasági helyzetével a szem­
lélőben azt az impressziót kelti, hogy ez 
az ország, melyre legjobban „a paradoxo 
nők országa“ jelzője illik. A szétszóra- 
tásban élő zsidó tömegekben végigvonu­
ló vándorlás, amely a középosztálybeli 
zsidókat Palesztina felé irányítja, meg­
mutatta nekünk azokat a 'speciális adott; 
Ságokat, azokat az egyedülálló gazdasági 
je.i - -égeket, amelyek Palesztinában, az 
összes többi államokkal ellentétben, fenn 
állanak, önkénntelenül felvetődik a kér­
dés: hogy létezik az, hogy ugyanakkor, 
amikor a világ nyög a munkanélküliség 
problémája alatt, amikor szerte a vilá­
gon halljuk: krízis, krízis, krízis-. - ak­
kor Palesztinában panaszkodnak, hogy 
kevés a munkáskéz, hogy nagy ^ a kon­
junktúra? Palesztina, mely a világnak a 
legkisebb országa a legnagyobb szám; 
ban fogadta be a németországi zsidó 
menekülteket,. És mindennek dacára: 
munkáskézhiány van Palesztinába,u.
Hogy mennyire igaz és helytálló a pa- 
Jesztinai prosperity, arra a legjobban 
jellemző az a kimutatás, amely nemreg 
kerü t nyilvánosságra, amelyben láthat­
juk. hogy ime, itt egy ország, amelyben 
'ü földet nem bírják megművelni, a gyá­
rak nem bírnak elindulni, mert nincs 
e‘ég munkás. Az ország emberekre var. 
-k Pa'esztiani prosperityit nem lehet ősz

rikai „aranykorszakkal“. Palesztinában 
nincs annyi milliómo-s, mint amennyi 
Amerikában van, de ezzel szemben, Pa­
lesztinában nincs szegénynegyed. A mun 
k anélkül iség fogalmának ismeretlensége 
folytán, a morális érzés az emberekben 
nincs azon az erkölcsi mélyponton, mint 
Amerikában, vagy mint a világnak bár­
melyik országában.

A palesztinai tempóra a legjobban az 
jellemző, hogy a legutóbbi évben közel 
50 ezer ember jött az országba.

Lázas tempó, építkezés, életerőt friss 
dinamikus élniakarás az, ami ezt az, or­
szágot' áthatja. A városokban szédületes 
gyorsasággal varázsol ódnak elő uccák, 
házak, városrészek. A falvakban, a mező 
gazdaságban, a cbalue az, aki csodálatos 
szívóssággal termékenyiti meg a földet, 
amely az alapja kell legyen majd a zsidó 
országnak. A kolóniák az utóbbi évek­
ben, óriási haladást tettek. A föld négy 
szeresét éri annak, amit' évekkel ezelőtt
ért- »

Az újonnan bevándorolt német, zsidók 
Palesztinában nagyon sok nehézséggel 
kell első időben megküzd.jenek Az uj 
atmoszférában, a természeti nehézsógek- 
azonban könnyen túltesznek. Különösen 
u tizennégy—tizenhétSves németzsidó 
gyermekek illeszkedtek be feltűnően ha­
mar az uj adottságokba. A fiatalok, mi­
előtt Palesztinába kerültek, legtöbbnyi- 
re resztvettek valamelyik ifjúsági cio­
nista nevelő szervezetbe, ahol már ma­
gukba szívták Palesztina építésének gon

A temesvári WIZO
A Wizo Föderáció Kis-Intézöbizottsága a 

nyári hónapokban sem pihent és minden igye 
kezettel azon volt, hogy az aradi Wizo-konfe- 
rencia határozatait megvalósítsa.

Legfontosabb határozatainak egyike az 
volt, hogy „a konferencia utasítsa a közpon­
tot, hasson oda a Wizo-Exekutivánál, hogy 
az erdélyi föderáció évenként két leányt küld 
hessen ki Erecbe, akik a Wizo egyik intéz­
ményében díjmentes kiképzést nyerjenek.

Ez a határozatunk londoni központiunknál 
ellenzésre talált, ahol az a vélemény alakult 
ki, hogy nem lehet minden föderációnak ha­
sonló jogokkal vagy kérésekkel előállania, 
miután intézményeink elsősorban már Palesz­
tinában élő leányok részére létesültek. A vi­
lágkonferenciához utasítanak kérésünkkel.

Ugyanakkor határozataink ereci intézmé­
nyeink vezetőinek is elküldettek, igy Ada 
Fischmannak is. Ada Fischmann Ajanoth 
(Nászócionah) vezetője. Ajanothban idáig 
már két erdélyi leány nyer kiképzést, Stein­
metz Ráchel Szigetről és a cikkei által már 
nálunk is ismert Hillmann Stefánia Brassó­
ból. Ada Fischmann annyira meg van elé­
gedve a két erdélyi leánnyal, hogy levelünk 
vétele után, azonnal értesített bennünket ar­
ról, hogy két erdélyi leányt hajlandó azonnal 
felvenni, ha ugyan a fizikai munkára ott al­
kalmasnak bizonyulnának. Maradt a fö és 
nagy nehézség — a csertifikát. Már-már le­
mondtunk legszebb reményünkről — mikor 
megérkezett újból a hir, hogy Ada Fisch­
mann csertifikátokat is ad. így aztán a leg­
utóbbi Wizo-KIB döntött a két csertifkiát 
felett. Tekintetbe vettük a legalkalmasabba-

központ teieníése
kát és a legrégebben várókat. A két boldog 
csertifikát-tulajdonos Pollák Ráchel Szigetről 
és Hillmann Margareta Brassóból. Most már 
csak a csertifikátot várjuk és a két leány 
rövidesen útnak indul, vissza a régi-uj hazá­
ba, ahol a Wizo legszebb és legmodernebb in­
tézményében két év alatt a mezőgazdaság 
minden ágában szakszerű és alapos kikép­
zést nyernek majd.

A Wizo ezúttal először dönthetett cserti- 
fikátok felett. Ezek a csertifikátok ugyanis 
Palesztinából névre kiállítva érkeznek hoz­
zánk. Ada Fischmann kapta őket, növendékei 
számára. íme — eredménye munkánknak.

A Wizo központ megírta Ada Fischman­
nak —- megígérte neki, hogy hálájának a 
büdzsében fog kifejezést adni. És reméljük, 
nogy összes csoportjaink nevében tehettük 
ezt az ígéretünket.

A véletlen akarta igy, hogy ép az Uj Esz­
tendőt ezzel az eseménnyel kezdhetjük — re­
méljük, hogy ilyen jól fog folytatódni is. A 
központ ez évben is mindent el fog követni, 
hogy a csoportokat munkájában támogassa 
és hogy minél eredményesebb propagandát 
folytathasson. Számos utazást tervezett, kiad­
ványokat, körleveleket, munkaterveket állít 
össze. Az utazásokat már ünnepek után meg 
kezdi Reiter Lunka utazásával. Meglátogat­
ja következő városokat: Oradea, Valea-lui- 
Mihai, Cáréi, Satu-Maré, Sighet, Baáa-Mare, 
Dej, Cluj és Tárgu-Mures.

A Központ ez utón is kíván valamennyi 
Wizo csoportnak, a vezetőknek és a tagok­
nak egyaránt' boldog Uj Évet és eredményes 
munkát!
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Cipóra emancipálódik
Péntek estefelé a fiuk megegyeztek a 

másciácckai, hogy ha befejezik a tagban 
a krumpli kapálást akkor hazamennek: 
Mosakodni kell, ától ozkodm, íehmne 
müt váltani, borotválkozni, *tb. am're 
az emberek nem érnek ra egesz heten es 
szombatot még sem lehet úgy joga a
hoarv ne legyen virág az asztalon, na. SáUA AM tehát haZa,Wek ami- 
kor befejezték a kapalast a ta-Ja - 

Otthon, mindenki betodnlt a mitbaoU 
ba (konyha) és pattogtak a szavak.

Cipóra. 'E-szives adj nekem ki a ku­
pából (közös kasszából) egy ^g^om o • 
C'nora nekem légyszives adj égj to.rui 
iS, egy zoknit, nekem egy »
geL nekem légy&zives ... ,.-k

8a minél jobban szaporodott a keresek 
száma, egyre jobban emmkedett a ban.. 
Kezdett elmaradni a legyszives..., A j.
A<Cipora" szótlanul teljesíti a kívánsá­

gokat.
Jön, megy, mint egy anya
De aki megfigyelte, eszrevehette, »> 

készül a sírás a szemeinek a sóletében, 
csak éppen, hogy most nincs i je a 
meg szegyenli magat... Mit szol majd 
hozzá az íz rá el? Aki mindég csufomdik

>eKagy, deli fin ez az Izráel dolgozik 
mint hat, a múltkor is három helyett ka­
szált, alig bírtak a napszámosok lépést 
tartani vele. Veres gazda meg is änder­
te: maga úgy dolgozik, mint egy to •

Azóta úgy hívják, hogy: Szuvzovic
Izráél.

De genere „szusz ....
Cipóimban valami ágaskodni '^d, va­

lami, ami olyasmi, mint a da<k ‘ ; 
forradalom így kezdődőit. •. Elebbc^, 
desen, mint a Teli Vilmos operájának 
bevezető része, csendes, lassú ütemekkel, 
majd egyre dübörgődben, egyre hango­
sabban egyre üvödobben, vegu ixt
forradalom , ■

Amikor Duved azt mondotta ucm, 
hogy: Cipóra te hozzál egy veder vizet 
— Cipóra kiment egy vederrel a kntuoz, 
gondolkozott egyideig, hogy mitévő le­
gyen, majd egyet dobbantott a lábává,,
és azt mondta: ,

— Duved én nem tűröm, hogy te el­
nyomd a leányokat, hogy te a leányo- 
Kat úgy nézd, mintha nem is lennének 
éppen úgy chalucok, mint a fiuk. Ln 
nem tűröm. Mi nem türjük! Mi, a 
nyok nem tűrjük! Értitek!? ,

Feltúrt ingujju karok emelkedtek a 
levegőben, lebarnult, kemény fiukarok 
és vörösve égett Leánykarok, mint vala- 
mi vészes felkiáltójelek... k

Mordöcháj, aki a kvuca „békeangyala 
volt, közbeszól: , ni ,, ,
Ászéfát kell csinálni és meg kell tárgyal­
ni a problémát' • . • . , „

Ászéfá, ászéiá .,. hangzott minden .e-
lől. .

Helves — szólt közbe Schneider Janos, 
a béres aki eljött a chaliicokkal együtt 
„amerikázni“ péntek este, ami alatt ér­
tendő, hogy Hes-z jó vacsora, jo pattogó 
hóra julralalala, amire ideszokott gyu'ui 
a kapuba az egész falu, csak Schneider 
Jánosnak van meg az engedélye, hogy e 
jöjjön, illetve ő bejön engedely_ nélkül, 
ő." Schnei der János egyébként allijázm is 
akar. Kihbucba.

Szóval» vacsora után áj&zéfál ^klá'.it, 
amelyen meg lészen tárgyalva a kvuea- 
béli leányoknak emancipációs mozga ma. 
De előbb jön a vacsora.

Vacsora közben, amikor az asztal kö­
rű] ült már mindenki és csend yo't a 
szobában, péntekesti, jó csend! és ászéta- 
előtti, viharelőtti csend, egyszercsak el­
kezdi valaki csengő, tiszta hangon: 

Héászfu kot bönot báhájit,
Láázázé’, kof mesek báj it. • •

(Gyülekezzetek leányok, kik a házimun 
kára vagytok ítélve. A pokolba min len 
konyhamunkával.)

Valamelyik leány kezdte az énekét.
Jisáj folytatja, rémesen hamis han­

gon: . . .. . . ,
Gám hápárvárim rocim lichjot- 
Gám hábáchurot rocot láávod .

(A perifériák is akarnak élni, a báchu- 
rák is akarnak dolgozni. •.)

Örült nevetés, Egészséges, tiszta, szív­
ből jövő nevetés.

Valaki megjegyzi, hogy ebből néni lesz 
ászéfa, hanem hóra, ha három eh a Inc 
összekerül, abból biztos hóra lesz ...

A báál is lejött a kastélyból.
Olyan hatalmas, nagy szabad ujjongas 

lett úrrá az embereken, hogy átragadj ez 
a boldog érzés a falu embereire is, a be­

dolgoznak a cháresekre, akikkel együtt

‘“íbáehm-ák derékon fogták . WW*. 
mosok f eleségeit, parasztasszonyokát ^ es
mint valami békés, együvetartozo csaud
tagjai, fonódtak az ütemesen pattogó ho 

rába.

Éiiel három óra utánig tartott a tánc. 
Mikor már mindenki kimerültén r - 

gyott He a fűbe, akkor azt m°m^tta 
faki. hogy menjünk a
nyári, holdas épszaka volt, es tartsunk

“lelmentiMk a «énakaaaM,». Velünk 
jött a báálnak a sógora is, aki vendcg 
téenbe jött és kezdetet vette a szi.ua, 
amelyen elhatároztatott, hogy a fiukkal 
nák ezentúl egyenlők lesznek a 

Mindörökké.

Régi dolgok

A Keren Kelemet
_jc w\ 6 r* a 7!

........ Miként szemek intenek le
Csillagok az égrül...“
__ Nekünk intenek: szeressétek
Egymást, üdvösségül.

„Nézd, a hold, hogy szövöget fenn 
Ezer sugárszálat.“
__ Szebb a hajad ezer szála,
Mely befonja vállad.

„Mint a tiszta márványhabok
Fut sok fehér felleg.“
_ Magasabban szárnyal lelked, 
S fehérebb a melled.

A zsidó nép tudvalevőleg és elismerten a 
legadakozóbb. És amikor filantropikus célok­
ra kell áldozzon, veleszületett ^donsaga- 
nál fogva szívesen áldoz, nem kmatva azt, 
holy müyen vallása vagy nemzetiségű egye- 
nef Támogatását végzi az az intézmény 
amelyre áldoz. Hogyan volt lehetséges tehat 
az hogy amikor a zsidó nép adakozasainal 
nem keresi és nem kutatja, hogy milyen nem 
SégS és vállárnak állanak a jótékony 
intézmény mögött, amelyre áldoz, a cionista 
mozgalom alapjaira nem egységesen áldó 
zott? Egyének és egyes csoportok egye 
megtagadták adományaikat az alapokba 
szemben.

tézmények várták már az üldözött nemet 
zsidókat. A Keren Kajemet által verőit fold 
területek és a Keren Hajeszod áltál fe”n*^ 
tott kulturális intézmények lehet*"*' 
az üldözöttek befogadását. A -ovt*ne™ 
uVnvszerüség lerombolta azt a merev^amelyet a szélső vallásos ^
vezetői dogmatikus alapokon épített te, 
amellyel legkönnyebben lehet bat“ J ™ „
sós zsidóságra. Ma már nincs zsidó egye 
vagy közület, avagy hitárnyalat, ame y - 
a zsidó nemzeti mozgalom, röviden a cm 
nista mozgalom igazolást nemi ny 
Ma már közösen és egységesen kezet kel 
fognia a zsidóságnak a cionista

A cionista mozgalom megindításának ide- me|Va^“^S4Hajeszodra adakozók nagyobb
................................. v"imeZ" 1 sAegeS ajánlanak fel, illetve jegyeznek

Ä * Keren Kaj,metre kisebb

szegekkel lehet hozzájárulnia. A Keren ^

A cionista —o-----
lén aranykorát élte az asszimilans vilagnez^ 
let úgy az ortodoxia mint a haladó zsidóság 
körében. Miután a cionista mozgalom a zsidó 
nemzet regenerálásának jegyében indult me0, 
már megindulásukkor hatalmas ellentábor 
véleményével kellett megküzdjön. A vallásos 
Árnyalathoz tartozó ortodoxia (chaszi o ) 
dogmatikus alapokon is megtámadtak a moz­
galmat ráolvasván a mozgalomra a vallásilag
íiltottságot. . 0

A cionista mozgalom azonban ment a m 
ga egyenes utján előre, tábora naprol-napra 
növekedett, amíg végre az általános gazd - 
sági helyzetben azokban az államokban, aho 
ezt hihetetlennek tartották gyökeret vert az 
antiszemitizmus és egyes államokban a hiva­
talos antiszemitizmus is, már nemcsak egye­
sek csatlakoztak a cionista mozgalomhoz, ha­
nem anti-cionista zsidó testületek is és így 
alakult meg Londonban a cionista es nem 
cionistákból álló vezetőség, amelynek Jewish 
Agency a neve.

Azóta azonban nagyot fordult a világ. Koz 
be jöttek a németországi zsidó üldözések, 
amely a világ egész zsidóságát kínosan érin­
tették. Az üldözött német zsidóság nyílt ka­
pukra talált már Palesztinában, ott kész m

„Fűszálakon harmatcseppek,
Nézd. hogy tündökölnek.“
— Szebben ragyog szemed párja, 
Kútja fényözönnek.

„S mondd: örökké ég a lelkünk 
S lesz szerelmünk boldog?“
__ Régi dolgok ezek, csacska,
Régi, régi, dolgok...

„Csendes patak csobog halkan 
Tömjénes a szellő.“
__ Leheleted lágy fuvalma,
Hangod hárfa, zengő.

„Hallga! ! ének cseng az ágon,
Dalos madárt ringat.“
— Szent forrása lesz szerelmünk 
örök dalainknak.

Ch. N. Bialik.

Selenfreund optikus, 
tu l. v. Egyetem u.) 
évet kíván mindenkinél«

Boldog újévet kívánj 
nak és vevőinek Stössej 
és családja, Cluj.

Rubin Jenő boldog és 
ván üzletfeleinek, rokoJ

Boldog újévet kivárj 
„Construction villany és
Plata Unirii.

Ezúton kivan vevőin 
barátainak boldog ujév^
Cluj.

B. u. é. k. üzletfele]
Cluj.

Boldog újévet kívánj 
feleinek Lázár Henrik]

Boldog újévet kivár 
röseinek „Schwartz" t|

ZSrZtm módozatai alkalmat adnak

ÄrrÄÄ}« Mév Vllnai:

EFrTHHSilc— Palesztinái legendákból

vezessük be gyermekeink ^vet a , Sefer 
Hájeled“ gyermekaranykonyvbe, születési 
bar-micva ünnepségeken alkalom nyílik a. 
adakozásra, olajfaadományokkal, vagy arany­
it™™ hővezetéssel. A Tóra ele való járuldkönyvi bevezetéssel. A Tóra elé való járnia 
sunk alkalmával minden imaházban es temp 
lomban snóderoljunk a KKL javara es a 
mazkir alkalmával is ajánljunk egy összeget 
a KKL javára. A nők különösen a gy . . _ 
gyújtás és mazkir alkalmával vehetik ki ré­
szükét ebből az elsőrendű zsidokötelessegből.Mdók“ zsidó nők! Teljesítsétek köMes- 

ségeiteket, mert amit adtok, önmagatoknak

adjátok. Kertész Mártonné.

Munka és ünnep
Ch. N. Bialik két kiadatlan levele

Izraie bölcsei mondják:
Tíz mértékegység szépség van a világon, 

melyből kilenc Jeruzsálemé és csak egy — 
az egész világé. Aki nem látta Jeruzsálemet 
virágzásának idején az még fogalmat sem 
alkothat magának a szépségről.

Négyszáz temploma volt Jeruzsálemnek cs 
mindegyik templomban egy tanház, melyben 
bibliát és talmudot tanultak.

Jeremiás próféta a város vásárterein szo­
kott beszédeket tartani. Cefanja a templomok 
ban, mig Hulda profétanő — Izrael asszo- 
nvai között.
“tíz vásártere volt Jeruzsálemnek, melyek 

mind építészeti remekművek voltak. Egy 
piac a királyi ház tagjainak, egy a prófé­
táknak, egy a Juda-királyi sajraknak, egy » 
Szinhedrion tagjainak, egy a főpapok számá- 
ra, egy a nazarenusok, egy a chasszideusok, 
egy a Juda törzsbelieknek és egy a templom­
szolgáknak. ..

Boldog újévet kivár

Mélyen tisztelt üzle 
nak boldog újévet k 
likör-rumgyár, Cluj.

Boldog újévet kivj 
Társaság Bécsben. 
Arad.

Rokonainknak jóis 
feleinknek boldog uj 
Gruenfeld család. Bis

Boldog újévet kivá 
röseinek Singer Mórj

Jóismerőseinknek, 
ünnepeket kívánunk

Wiesel Jenő és cs| 
ván összes rokonain! 
röseinek boldog ujesí

Szeretett szüleinl 
jiszráéli ros-hasanai I 
ram és Mose, Herzll

I.
A berlini Schocken-Verlag 5695 

évi almanachja a kiadásában meg­
jelent könyvekből szemelvényeket 
közöl. Az alábbi két levél a Bia- 
lik-könyvböl való.

1926. I.—15.

II.
1930. III.- 
Ginnegad

Kedves testvérem, Ben Ami! *

Figyelmeztetésedet, ahogy azt helyesnek és 
illendőnek találtam, szeretettel vettem, mint­
hogy biztos voltam afelöl, hogy te is szere­
tettel intézted azt hozzám. Ezúttal azonban 
véleményeink nem fedik egymást. Ez az it­
teni zsidóság, minden hibájával egyetemben 
Izrael országának zsidósága és erre a zsidó­
ságra nehéz idők törtek rá. (1926-ban gazda­
sági krízis rázta meg Palesztinát.) Akad-e a 
jók és nemesek közül vájjon akár egy is, aki 
a szorongatottság napjaiban elfordulna a ji-
suvtól ? .

Tudd meg, barátom, hogy jogtalanul cs
igazságtalanul vádaskodsz országunk és an­
nak építői ellen. Egyike vagy, ugyebár azok­
nak, akik a rabbik mellett tartanak. Nos 
hallgasd meg, hogy rabbi Kuk ebben az ügy­
ben mit mondott. Valaki egyszer elment hoz­
zá és bosszankodott előtte: „Miért hallgat 
ön, rabbi?! A chalucok megtisztátalanitják 
az’ országot, tiltott ételeket esznek, megszent- 
ségtelenitik a szombatot stb.“ „Miért a sok 
lárma?“ — felelte. Menjetek és tanuljatok! 
A szentélybe csak a főpap léphetett, ö is egy­
szer egy évben, engesztelönapon. Mégis, ami­
kor a Szentélyt építették, asztalosok és épí­
tőmesterek, mázolok jártak benne orákhosz- 
szat be és ki sáros lábbeliben. Ne bántsátok 
fiataljainkat! Ezek most építés közben van­
nak.“

És ha ráv Kuk Így beszél, mit akarsz Te. 
hogy a fiatalok miatt Így panaszkodsz?

Umansky Dávid urnák,
Igen tisztelt uram! 

ünnepeket nem lehet költeni. Már Jero- 
beám király tett ilyenfajta kísérletet, de nem- 
sikerült neki. Az ünnepek „stil“-jet es „for­
máját“ valahogy lehet megrendezni, de sem­
miből nem lehet valamit teremtem. Az ün­
nepek alapjában közös alkotások tárgyai, 
amelyeknék létrejöttében sokféle és külön­
böző erők működnek közre: hit, hagyomány 
történelem, művészet, természet és sok 
egyéb. És amint hogy rendeletre, vagy utasí­
tásra, vagy megbízásból nem lehet jó költe­
ményeket Imi, éppoly kevéssé lehet ünnepet 
és ünnepi programot megrendelésre csinálni. 
Az igazi ünnep a szívből ered és a lelek ut­
ján jön világra. Ha ez hiányzik, hogyan kép­
zeli ön, hogy távolból jövő tanácsokkal ün­
nepet lehessen készíteni ? Tanácsom: ünne­
peljétek atyáitok ünnepeit és erőitek es iz- 
léstek és körülményeitek szerint adjatok 
hozzá valamit abból, ami a sajátotok. Fodo- 
lo-. hogy mindent hittel cselekedjetek, elő 
érzésből fakadóan és a lélek kívánságai sze­
rint Hagyjatok fel a sok okoskodással! A 
mi őseink is ünnepeltek és sohasem unták 
meg a sok szombatot és ünnepet, holott ok 
ugyanígy vették át elődeiktől ezeket a na­
pokat. De ők minden alkalommal uj értelmet 
és alkalmat találtak az ünnepekben, azonfe­
lül felfrissülést. És tudja ön, hogy miért. 
Azért, mert bennük életnedvek buzogtak es 
mert az ünnepek áldása számára hely volt 
a lelkűkben. Ám, ha valaki az ünnepnapok­
nak sem találja meg értelmét, akkor ez csak 
annak a jele, hogy lelkében üresség tátong 
és hogy az ö benseje köznapi. Az ilyenek szá­
mára viszont nincs segítség.

Az arabok nagyrésze ismeri a bibliát és 
tudja, hogy meg van Írva, hogy az Isten & 
következőket mondotta Ábrahámnak:

„Ezt az országot pedig utódaidnak adom... 
Ez az Ígéret többször meg lett ismételve,
Jichák és Jákobnak.“

Az arabok ennek következtében állandóan 
örködnek a pátriárkák sírjai felett Hebron- 
ban, nehogy a jáhudok közvetítésre kérjék 
fel a pátriárkákat az Istennél eme Ígéreté­
nek a betartására... Minden igaz arab tud­
ja, hogy Jeruzsálem hajdan a zsidóké volt 
és később büntetésből lett tőlük elvéve.

Ezért a féltékenykedés...

WIZO-HIREK
.   ^   „A 4-oi Vv

Rokonaimnak, bai 
rek és volt üzleti elf 
újévi üdvözleteim

Üzletfeleinek és 1^ 
kíván Déry Lajos.

Kívánunk rokonaj 
az egész cionista 
Weinberger Nándor

Boldog újévet ki 
seinek Krausz X iktl

* Orosz-zsidó konzervatív i-"ó, 
kori kollégája.

Bialik ifju-

A szovátai Wizo-Bridzs. A szovátai bridz, 
zse-délutánok jövedelme eredménye Kőim 
Mártonné (Tárgu-Mures) fáradhatatlan mun­
kájának. Kohn Mártonné mellékletünk ha­
sábjain hívta fel a Szovátán nyaraló zsidó 
asszonyokat a bridzs-délutánokon való rész­
vételre — s ime felhívását a legteljesebb si­
ker koronázta. Mannheim Lajosné (Timisoa­
ra) lelkes munkatársa volt. A Wizo ez utón 
is köszönetét mond a hölgyeknek.

Gottlieb József 
utóda) b. u. é. kivi 
nak és ismerőseinél

Grünwald és Stel 
é. kíván ismerőseit] 
feleinek.

- Boldog újévet 
lágy! Eleonora R.

Boldog újévet kJ 
nak és ismerősein^
Cluj.

Irma Singer meséi 
magyar fordításban

A Wizo Föderáció bevételei augusztus hó­
ban: Surduc 500, Timisoara 26.000, Chisineu 
Cris 100. Lugoj 2.000, Satu-Maré 3.482 lei. 
összesen lei: 32.082.

1. Hulló csillagok.
2. A prágai zsidó temető.
3. Hova vezette a Halál Eszter
királynőt?
4. József utazása.

Egységár Lei 3. Megrendelhető a Wiz<$ 
timiisoarai központjánál.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO temesvári W®' 

pontja. Plata Aeanestl 4.

A Hitközség és 
nak. ismerőseinek I 
szebb uj esztendő
Cluj.

Boldog újévet 
nek és jóbarátaikd 
lajdonosai, Cluj.

Boldog újévet 
seinek és jóbarátj 
Friedmann L.. Cll

B. u. é. és er 
temesvári közpor 
portoknak és a 
nek a cluji Wizo.

Boldog újévet 
leinknek és rckor


